



รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

สำนักงานประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี

สารบัญ

	หน้า
รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็น	๑
ภาคผนวก	๑๐
- สรุปผลการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ	๑๑
- สรุปผลการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ หน่วยรับงบประมาณโดยตรง	๕๓

รายงานสรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง

ตามที่สำนักงานงบประมาณได้ดำเนินการรับฟังความคิดเห็นในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อให้เป็นไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๗๗ วรรคสอง พระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดทำร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ และมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๔ เมษายน ๒๕๖๐ เรื่อง แนวทางการจัดทำและเสนอร่างกฎหมายตามบทบัญญัติมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย นั้น ขอเรียนสรุป ดังนี้

๑. วิธีการในการรับฟังความคิดเห็น

สำนักงานงบประมาณดำเนินการรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โดยเปิดรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนทั่วไปผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงานงบประมาณ (www.bb.go.th) และการรับฟังความคิดเห็นโดยทำหนังสือสอบถามไปยังหน่วยรับงบประมาณโดยตรง เพื่อรับฟังความคิดเห็นและข้อเสนอแนะในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จากหน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน

๒. จำนวนครั้งและระยะเวลาในการรับฟังความคิดเห็น

การรับฟังความคิดเห็น มี ๒ ครั้ง ดังนี้

ครั้งที่ ๑ รับฟังความคิดเห็นผ่านทางเว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ และการรับฟังความคิดเห็นโดยทำหนังสือสอบถามไปยังหน่วยรับงบประมาณโดยตรง

- การรับฟังความคิดเห็นผ่านทางเว็บไซต์สำนักงานงบประมาณ ระหว่างวันที่ ๒๕ มีนาคม - ๘ เมษายน ๒๕๖๓

The image is a screenshot of the Budget Bureau website (www.bb.go.th) during a public consultation period. The page features the following text:

สำนักงานงบประมาณขอเชิญแสดงความคิดเห็นต่อ
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

ระหว่างวันที่ ๒๕ มีนาคม - ๘ เมษายน ๒๕๖๓

แสดงความคิดเห็น

The screenshot also shows the website's header with the logo of the Budget Bureau and navigation links in Thai. The background of the announcement area features a stylized illustration of several hands raised, symbolizing public participation.

- การรับฟังความคิดเห็นโดยทำหนังสือสอบถามไปยังหน่วยรับงบประมาณโดยตรง โดยสำนักงบประมาณได้มีหนังสือเวียนแจ้งหน่วยรับงบประมาณ เมื่อวันที่ ๒๔ มีนาคม ๒๕๖๓ ให้หน่วยรับงบประมาณเสนอแนะและแสดงความคิดเห็นตามแบบฟอร์ม และส่งความเห็นมายังสำนักงบประมาณ ภายในวันที่ ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๓

ครั้งที่ ๒ ดำเนินการรับฟังความคิดเห็นอีกครั้งตามนัย มาตรา ๑๙ ของพระราชบัญญัติหลักเกณฑ์การจัดทำร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. ๒๕๖๒ โดยรับฟังความคิดเห็นผ่านทางเว็บไซต์สำนักงบประมาณ และการรับฟังความคิดเห็นโดยทำหนังสือสอบถามไปยังหน่วยรับงบประมาณโดยตรง ระหว่างวันที่ ๑๓ - ๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๓ ให้หน่วยรับงบประมาณเสนอแนะและแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมจากการปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อรองรับสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)

๓. พื้นที่หรือกลุ่มเป้าหมายในการรับฟังความคิดเห็น

หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน

๔. ประเด็นที่มีข้อเสนอแนะความคิดเห็นและคำชี้แจง

๔.๑ สรุปประเด็นสำคัญที่มีการแสดงความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ผ่านทางเว็บไซต์ของสำนักงบประมาณ (www.bb.go.th) และคำชี้แจงในแต่ละประเด็น

การรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ผ่านทางเว็บไซต์สำนักงบประมาณ (www.bb.go.th) โดยมีการเข้าชมระบบรับฟังความคิดเห็น จำนวน ๔,๐๖๖ ครั้ง และมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๒๑๒ ความคิดเห็น เกี่ยวกับประเด็นต่าง ๆ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นและคำชี้แจง ได้ดังนี้

๑) ประเด็นเกี่ยวกับการจัดสรรงบประมาณเพื่อรองรับการแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ และบรรเทาผลกระทบจากสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๕๕ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๒๕.๙๔

(๑) ควรมีการทบทวนร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ให้สอดคล้อง และรองรับกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ซึ่งส่งผลกระทบต่อทั้งทางเศรษฐกิจและสังคม โดยให้ความสำคัญกับงบประมาณด้านสาธารณสุขให้สามารถรองรับสถานการณ์ฉุกเฉินได้ทันทั่วถึง ให้ทั่วถึงในทุกพื้นที่โดยเฉพาะเครื่องมือแพทย์ที่สามารถใช้แก้ไขปัญหาโรคต่าง ๆ ตลอดจนมีการวิจัยและพัฒนาที่เกี่ยวข้องกับสาธารณสุข รวมทั้งขอให้ทบทวนปรับลดงบประมาณที่ไม่ได้สร้างผลผลิตทางเศรษฐกิจและความมั่นคงทางสาธารณสุข เช่น งบประมาณกระทรวงกลาโหมในส่วนที่สามารถชะลอการดำเนินการ และงบประมาณของหน่วยงานต่าง ๆ ด้านการประชุมสัมมนา การจัดงาน การเดินทางไปต่างประเทศหรือจัดซื้อครุภัณฑ์ที่ยังไม่มีความจำเป็นและไม่เกิดประโยชน์กับประชาชน เพื่อไปดำเนินการเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบ ซึ่งควรให้ความช่วยเหลือแก่ทุกคนที่ได้รับความเดือดร้อน

คำชี้แจง คณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๗ เมษายน ๒๕๖๓ เห็นชอบให้การบริหารจัดการสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) เป็นวาระแห่งชาติ โดยให้ความสำคัญกับการแก้ไขปัญหาและเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบทั้งทางเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งจากสถานการณ์ดังกล่าว สำนักงานประมาณได้เสนอแนวทางการปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งคณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบแล้วเมื่อวันที่ ๑๕ เมษายน ๒๕๖๓ โดยกำหนดให้หน่วยรับงบประมาณพิจารณาทบทวนวงเงินงบประมาณในรายการที่สามารถชะลอการดำเนินงานได้ เพื่อนำไปตั้งเป็นงบประมาณรายจ่ายงบกลาง รายการค่าใช้จ่ายในการบรรเทา แก้ไขปัญหาและเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพื่อให้การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ตอบสนองต่อการบรรเทาหรือแก้ไขผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)

๒) ประเด็นเกี่ยวกับงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ของหน่วยรับงบประมาณ ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๔๗ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๒๒.๑๗

(๑) ควรปรับลดหรือชะลอบประมาณของกระทรวงกลาโหมโดยเฉพาะการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณ์ แม้การรักษาความมั่นคงของรัฐโดยทหารยังเป็นภารกิจที่จำเป็น แต่เนื่องด้วยสถานการณ์ปัจจุบันที่ต้องใช้งบประมาณในการช่วยเหลือประชาชนในด้านต่าง ๆ ดังนั้นควรชะลอการจัดซื้อยุทโธปกรณ์ไว้ก่อน

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีได้คำนึงถึงความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง นโยบายสำคัญของรัฐบาล ภายใต้ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณ ๖ ด้าน ได้แก่ ความมั่นคง การสร้างความสามารถในการแข่งขัน การพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ การสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม การสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม และการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ รวมทั้งน้อมนำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง มาเป็นแนวทางในการพัฒนาและการจัดสรรทรัพยากรของประเทศที่มีอยู่อย่างจำกัดให้เกิดประโยชน์สูงสุด โดยคำนึงถึงภาวะเศรษฐกิจของประเทศ ความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพ ความคุ้มค่าในการใช้จ่ายงบประมาณ

(๒) งบประมาณของหน่วยรับงบประมาณที่ได้รับไม่เพียงพอ หรือควรพิจารณาจัดสรรเพิ่มให้ในส่วนที่สำนักงานประมาณปรับลดจากค่าของงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณ เช่น หน่วยรับงบประมาณด้านการเกษตร (สภาเกษตรกรแห่งชาติ กรมปศุสัตว์) ด้านการศึกษาและวิจัยและด้านอื่น ๆ (สำนักงาน ป.ป.ช.) เป็นต้น รวมทั้งให้เหตุผลประกอบแนบท้ายร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำหรับรายการที่สำนักงานประมาณปรับลดวงเงินจากที่หน่วยรับงบประมาณเสนอขอ

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีได้คำนึงถึงความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง นโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณ รวมทั้งน้อมนำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง มาเป็นแนวทางในการพัฒนาและการจัดสรรทรัพยากรของประเทศ ตลอดจนการคำนึงถึงภาวะเศรษฐกิจของประเทศ ความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ ศักยภาพของหน่วยงาน ความพร้อมในการดำเนินงานและความสามารถในการใช้จ่ายงบประมาณ รวมถึงแหล่งเงินอื่น เช่น เงินรายได้ มาประกอบการพิจารณาด้วย เพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๗ ที่กำหนดให้การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้หน่วยงานของรัฐ ต้องคำนึงถึงฐานะเงินนอกงบประมาณของหน่วยงานของรัฐที่สามารถใช้จ่ายได้ด้วย และเพื่อให้การจัดสรรงบประมาณที่มีอยู่อย่างจำกัดมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด สำหรับการบันทึกเหตุผลของร่างพระราชบัญญัติ มีความมุ่งหมายเพื่อให้ทราบถึงเหตุผลหรือความจำเป็นที่จะต้องมีกฎหมายฉบับนั้น และเป็นเครื่องมือในการค้นหาเจตนารมณ์ของกฎหมาย หรือใช้ประกอบในการใช้บังคับหรือตีความกฎหมาย

(๓) ควรปรับลดงบประมาณในส่วนที่ยังไม่มีความจำเป็นเร่งด่วนโดยเฉพาะที่เกี่ยวข้องกับการสัมมนา ฝึกอบรม การจัดงาน การจัดงานต่างประเทศของส่วนราชการเพื่อไปดำเนินการในส่วนที่ช่วยเหลือหรือส่งผลประโยชน์ให้กับประชาชนโดยตรง

คำชี้แจง การพิจารณาจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีที่เกี่ยวข้องกับการสัมมนา ฝึกอบรม สำนักงานงบประมาณพิจารณาถึงความเหมาะสมตามความจำเป็น และเป็นไปอย่างประหยัดและคุ้มค่า โดยการพิจารณาอัตราค่าใช้จ่ายเป็นไปตามระเบียบ ประกาศ มติคณะรัฐมนตรี และหลักเกณฑ์ที่เกี่ยวข้อง อาทิ ระเบียบกระทรวงการคลัง เรื่อง การเบิกค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปราชการ ระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรม การจัดงาน และการประชุมระหว่างประเทศ เป็นต้น ทั้งนี้ ได้มีการพิจารณาทบทวนวงเงินงบประมาณลง ร้อยละ ๒๕ ตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๕ เมษายน ๒๕๖๓ เพื่อให้สอดคล้องกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)

(๔) ควรจัดงบประมาณด้านสาธารณสุขเพื่อการดูแลประชาชนในระดับรากหญ้า เช่น สิทธิในการรักษาพยาบาลในโรงพยาบาลของรัฐต่าง ๆ แก่ประชาชนทั่วไปและผู้ลำบากยากไร้ เพื่อความเสมอภาคทางสังคม

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณด้านสาธารณสุขได้พิจารณาให้สอดคล้องกับความตามมาตรา ๕๕ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ โดยคำนึงถึงการให้บริการสาธารณสุขที่มีประสิทธิภาพแก่ประชาชนอย่างทั่วถึง ครอบคลุมระบบสาธารณสุขขั้นพื้นฐาน ตลอดจนการจัดสรรงบประมาณเพื่อเสริมสร้างให้ประชาชนมีความรู้พื้นฐานเกี่ยวกับการส่งเสริมสุขภาพและการป้องกันโรค สนับสนุนกลไกการปฏิบัติหน้าที่ของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน ตลอดจนการพัฒนาภูมิปัญญาด้านแพทย์แผนไทยและแพทย์ทางเลือก เพื่อนำไปใช้ในระบบบริการสุขภาพ อย่างมีคุณภาพปลอดภัย และเป็นทางเลือกให้แก่ประชาชนในการดูแลสุขภาพ

(๕) งบรายจ่ายสำหรับบุคลากรของรัฐ คิดเป็นสัดส่วนถึง ๒๓.๗ % ของงบประมาณ ซึ่งเป็นสัดส่วนที่ค่อนข้างสูง

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายบุคลากรภาครัฐ เป็นรายจ่ายที่กำหนดให้จ่าย เพื่อให้การบริหารจัดการบุคลากรภาครัฐมีประสิทธิภาพและเกิดความคุ้มค่าในการดำเนินการกิจของรัฐ โดยจัดสรรให้ตามความจำเป็น ตามจำนวนข้าราชการ พนักงานราชการ ลูกจ้างประจำ ลูกจ้างชั่วคราว และบุคลากรผู้ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ให้รัฐ

๓) ประเด็นเกี่ยวกับงบประมาณองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จังหวัดและกลุ่มจังหวัด ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๓๒ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๑๕.๐๙

(๑) การจัดสรรงบประมาณให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรมีสัดส่วนเพิ่มมากขึ้นและเพียงพอต่อการดำเนินงานที่อยู่ในความรับผิดชอบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และสามารถให้บริการสาธารณะที่ตรงกับความต้องการของแต่ละพื้นที่ และการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน รวมถึงควรกระจายงบประมาณให้ครอบคลุมทั่วถึง ไม่กระจุกตัวเฉพาะในเมืองใหญ่

คำชี้แจง ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ มีการจัดสรรรายได้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในอัตราสัดส่วนร้อยละ ๒๙.๕๐ ของรายได้สุทธิของรัฐบาล เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ร้อยละ ๐.๐๗ โดยสำนักงานงบประมาณได้จัดสรรเงินอุดหนุนสำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพิ่มขึ้นร้อยละ ๔.๙๗ เพื่อให้เพียงพอต่อการดำเนินงานและจัดทำบริการสาธารณะ ทั้งนี้ รัฐบาลมีนโยบายที่จะมีการปรับปรุงกฎหมายให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดเก็บรายได้เองเพิ่มมากขึ้น ตามแนวทางการปฏิรูprayได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อสร้างความเข้มแข็งทางการคลังให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นและลดการพึ่งพาเงินอุดหนุนจากรัฐบาล สอดคล้องกับแผนการปฏิรูปประเทศด้านการบริหารราชการแผ่นดิน ที่มีเป้าหมายให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีความเข้มแข็ง และมีความเป็นอิสระทางการเงิน การคลังและงบประมาณ เป็นไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐

(๒) ไม่ควรนำเงินค่าตอบแทนอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) มาคำนวณรวมเป็นสัดส่วนเงินอุดหนุนที่รัฐต้องจัดสรรให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เนื่องจากเป็นเงินที่เบิกจ่ายตรงจากกรมบัญชีกลางให้แก่ อสม. ทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สูญเสียโอกาสในการนำงบประมาณในสัดส่วนดังกล่าวไปดำเนินการตามภารกิจอย่างอื่นของตนเอง

คำชี้แจง การกำหนดสัดส่วนรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องงบประมาณรายจ่ายประจำปีตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กำหนดการจัดสรรภาษีและอากร เงินอุดหนุนและรายได้อื่นให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้สอดคล้องกับการดำเนินการตามอำนาจและหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอย่างเหมาะสม ซึ่งการบริการสาธารณะเป็นอำนาจและหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตามมาตรา ๒๕๐ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่กำหนดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่และอำนาจดูแลและจัดทำบริการสาธารณะและกิจการมสาธารณะเพื่อประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่นตามหลักการพัฒนาอย่างยั่งยืน

(๓) การประมาณการรายรับในหมวดรายได้จัดเก็บเองขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีความคลาดเคลื่อนจากความเป็นจริง ซึ่งการดำเนินการดังกล่าวทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สูญเสียโอกาสได้รับเงินอุดหนุนจากรัฐบาล ดังนั้น จึงควรแก้ไขประมาณการรายรับขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในปี ๒๕๖๔ ให้ใกล้เคียงกับความเป็นจริง โดยใช้ฐานจากการจัดเก็บรายได้จริงย้อนหลัง ๕ ปี แทน และควรจัดสรรเงินงบประมาณชดเชยในรายการที่กระทรวงมหาดไทย สั่งการให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จ่ายเงินจากแหล่งเงินสะสมหรือเงินสำรองสะสมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อรักษาเสถียรภาพทางการคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อช่วยเหลือประชาชนในภาวะวิกฤต

คำชี้แจง ตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๔๙ มาตรา ๓๐ (๔) กำหนดการจัดสรรภาษีและอากร เงินอุดหนุน และรายได้อื่นให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้สอดคล้องกับการดำเนินการตามอำนาจและหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และมีจุดมุ่งหมายที่จะให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีรายได้เพิ่มขึ้น คิดเป็นสัดส่วนต่อรายได้สุทธิของรัฐบาลในอัตราไม่น้อยกว่าร้อยละ ๓๕ โดยการคำนวณสัดส่วนรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต่อรายได้สุทธิของรัฐบาล รายได้ที่นำมาคำนวณจะประกอบด้วย

๑. รายได้ที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดเก็บเอง คำนวณโดยใช้ฐานข้อมูลการจัดเก็บจริง และประมาณการเพิ่มขึ้นตามอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ

๒. รายได้ที่รัฐบาลจัดเก็บและแบ่งให้ เป็นภาษีที่ใช้ฐานร่วมระหว่างรัฐบาลกับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เช่น ภาษีมูลค่าเพิ่ม ภาษีธุรกิจเฉพาะ ภาษีสุรา ภาษีสรรพสามิต ฯลฯ การประมาณการรายได้ใช้ฐานจากหน่วยงานจัดเก็บของรัฐบาลที่คาดการณ์ภาษีที่จัดเก็บได้ในปีนั้น และรายได้ประเภทที่จัดเก็บให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั้งจำนวน เช่น ค่าธรรมเนียม ภาษีรถยนต์ การประมาณการพิจารณาจากภาวะเศรษฐกิจ

๓. เงินอุดหนุนจากรัฐบาล

(๔) ควรแก้ไขระเบียบข้อกฎหมายให้จังหวัดสามารถดำเนินการภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้ เพื่อให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีงบประมาณสำหรับแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนในพื้นที่ซึ่งส่วนใหญ่เป็นภารกิจถ่ายโอน และประชาชนในต่างจังหวัดไม่ทราบเรื่องโครงสร้างการขอรับงบประมาณผ่านราชการส่วนภูมิภาคและท้องถิ่นที่มีความแตกต่างกัน

คำชี้แจง การแก้ไขระเบียบข้อกฎหมายโครงการของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดจะต้องดำเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการบูรณาการนโยบายพัฒนาภาค (ก.บ.ภ) กำหนดก่อน แล้วจึงดำเนินการตามระเบียบว่าด้วยการบริหารงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ของสำนักงานงบประมาณ ซึ่งเป็นประเด็นเกี่ยวกับการกำหนดโครงสร้างและอำนาจหน้าที่ของระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน และการจัดสรรงบประมาณ จะพิจารณาจัดสรรให้ตามภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ ตามนियามในมาตรา ๔ วรรคแปด ตามพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑

๔) ประเด็นการรับฟังความคิดเห็นที่เห็นด้วยและไม่มีข้อเสนอแนะในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๕๓ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๒๕.๐๐

การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เป็นการจัดทำงบประมาณที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง นโยบายสำคัญของรัฐบาล โดยครอบคลุมยุทธศาสตร์ชาติทั้ง ๖ ยุทธศาสตร์ ได้แก่ ความมั่นคง การสร้างความสามารถในการแข่งขัน การพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ การสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม การสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม และการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ

๕) ประเด็นข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตที่นอกเหนือจากเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งมีผู้แสดงความคิดเห็น จำนวน ๒๕ ความคิดเห็น คิดเป็นร้อยละ ๑๑.๗๙

(๑) ควรเพิ่มระยะเวลาในการจัดทำงบประมาณ หรือจัดการฝึกอบรมเพื่อสร้างความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับการจัดทำงบประมาณ โดยเฉพาะหน่วยรับงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งจัดทำงบประมาณเป็นครั้งแรก เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณมีระยะเวลาในการทำงานงบประมาณและเข้าใจกระบวนการจัดทำงบประมาณมากขึ้นและจัดทำงบประมาณให้เกิดปัญหาน้อยที่สุด

(๒) การพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายในชั้นคณะกรรมการพิจารณาพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ซึ่งมีหน่วยรับงบประมาณจำนวนมาก ควรให้ชี้แจงข้อมูลได้ทั้งส่วนภูมิภาค หรือผ่านระบบเครือข่ายสารสนเทศออนไลน์ เพื่อความรวดเร็ว ลดระยะเวลา ประหยัดงบประมาณในการจัดการด้านสถานที่ โดยเฉพาะในภาคจำนวนของหน่วยรับงบประมาณที่เพิ่มขึ้น ประกอบกับปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมและภาวะโรคติดต่อ

๔.๒ สรุปประเด็นสำคัญที่มีการแสดงความคิดเห็นและคำชี้แจงการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โดยทำหนังสือสอบถามไปยังหน่วยรับงบประมาณโดยตรง สำหรับหน่วยรับงบประมาณ

การรับฟังความคิดเห็นโดยทำหนังสือพร้อมแบบฟอร์มการรับฟังความคิดเห็นสอบถามไปยังหน่วยรับงบประมาณโดยตรง จำนวน ๗๒๑ หน่วยรับงบประมาณ โดยมีหน่วยรับงบประมาณที่เห็นด้วย/ไม่มีข้อเสนอแนะ/ไม่มีความคิดเห็น จำนวน ๖๔๖ หน่วยรับงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ ๘๙.๖๐ และมีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น จำนวน ๗๕ หน่วยรับงบประมาณ คิดเป็นร้อยละ ๑๐.๔๐ ซึ่งสามารถสรุปประเด็นได้ ดังนี้

๑) ประเด็นเกี่ยวกับงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

(๑) ควรพิจารณาทบทวน ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อให้สอดคล้องกับสถานการณ์ปัจจุบันในการรองรับการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อทางเศรษฐกิจ สังคมและคุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน

คำชี้แจง คณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๗ เมษายน ๒๕๖๓ เห็นชอบให้การบริหารจัดการสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) เป็นวาระแห่งชาติ โดยให้ความสำคัญกับการแก้ไขปัญหาและเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบทั้งทางเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งจากสถานการณ์ดังกล่าว สำนักงบประมาณได้เสนอแนวทางการปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งคณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบแล้วเมื่อวันที่ ๑๕ เมษายน ๒๕๖๓ เพื่อทบทวนการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณฯ ให้สอดคล้องกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)

(๒) การจัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรพิจารณาจัดสรรโดยคำนึงถึงขนาดพื้นที่ จำนวนประชากรและสภาพเศรษฐกิจของพื้นที่นั้นด้วย

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีได้คำนึงถึงความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง นโยบายสำคัญของรัฐบาล เชื่อมโยงไปในทิศทางเดียวกันกับแผนพัฒนาภาค เมือง จังหวัด/กลุ่มจังหวัด และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมทั้งน้อมนำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง มาเป็นแนวทางในการพัฒนาและการจัดสรรทรัพยากรของประเทศ ตลอดจนการคำนึงถึงภาวะเศรษฐกิจของประเทศ ความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ โดยพิจารณาลำดับความสำคัญของภารกิจเร่งด่วน ศักยภาพของหน่วยงาน ความพร้อมในการดำเนินงาน ความสามารถในการใช้จ่ายงบประมาณ ตลอดจนเงินนอกงบประมาณ เพื่อให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๑๗ ที่กำหนดให้การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายให้หน่วยงานของรัฐ ต้องคำนึงถึงฐานะเงินนอกงบประมาณของหน่วยงานของรัฐที่สามารถใช้จ่ายได้ด้วย และเพื่อให้การใช้จ่ายงบประมาณมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุด

(๓) การจัดสรรงบประมาณลดลง ไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ อาทิ งบบุคลากร งบดำเนินงาน และงบประมาณในแผนงานพื้นฐาน ซึ่งอาจจะส่งผลกระทบต่อการทำงานตามเป้าหมาย สำนักงบประมาณควรพิจารณาการจัดสรรงบประมาณภายใต้แผนงานพื้นฐานและแผนงานยุทธศาสตร์ในสัดส่วนที่เหมาะสม รวมทั้งคำนึงถึงการเปลี่ยนแปลงของโครงสร้างประชากร และโครงสร้างทางเศรษฐกิจประกอบด้วย

คำชี้แจง การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีได้คำนึงถึงความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ แผนปฏิบัติราชการของกระทรวง นโยบายสำคัญของรัฐบาล ภายใต้ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณ ๖ ด้าน ได้แก่ ความมั่นคง การสร้างความสามารถในการแข่งขัน การพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ การสร้างโอกาสและความเสมอภาคทาง

สังคม การสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม และการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ รวมทั้งน้อมนำหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง มาเป็นแนวทางในการพัฒนาและการจัดสรรทรัพยากรของประเทศที่มีอยู่อย่างจำกัดให้เกิดประโยชน์สูงสุด โดยคำนึงถึงภาวะเศรษฐกิจของประเทศ ความจำเป็นและภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพ ความคุ้มค่าในการใช้จ่ายงบประมาณ

(๔) การปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณ เพื่อไปดำเนินการบรรเทาหรือแก้ไขผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ควรคำนึงถึงภารกิจของแต่ละหน่วยงานประกอบ ไม่ควรใช้มาตรฐานเดียวกัน

คำชี้แจง คณะรัฐมนตรีมีมติเมื่อวันที่ ๗ เมษายน ๒๕๖๓ เห็นชอบให้การบริหารจัดการสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) เป็นวาระแห่งชาติ โดยให้ความสำคัญกับการแก้ไขปัญหาและเยียวยาผู้ได้รับผลกระทบทั้งทางเศรษฐกิจและสังคม ซึ่งจากสถานการณ์ดังกล่าว สำนักงบประมาณได้เสนอแนวทางการปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งคณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบแล้วเมื่อวันที่ ๑๕ เมษายน ๒๕๖๓ โดยกำหนดให้หน่วยรับงบประมาณพิจารณาทบทวนวงเงินงบประมาณในรายการที่สามารถชะลอการดำเนินงานได้ เพื่อนำไปตั้งเป็นงบประมาณรายจ่ายงบกลาง รายการค่าใช้จ่ายในการบรรเทา แก้ไขปัญหาและเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เพื่อให้การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ตอบสนองต่อการบรรเทาหรือแก้ไขผลกระทบจากการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)

๒) ประเด็นข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตที่นอกเหนือจากเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

(๑) การยื่นคำขอของงบประมาณผ่านระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (BBL) บุคลากรยังขาดความรู้ ความเข้าใจระบบงบประมาณในการจัดทำคำขอและการใช้งานระบบบางหัวข้อ สำนักงบประมาณควรจัดให้มีการฝึกอบรมขึ้นในส่วนภูมิภาค

(๒) การจัดทำเอกสารประกอบคำชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ของหน่วยรับงบประมาณ เพื่อชี้แจงต่อสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และคณะกรรมการต่าง ๆ หากสามารถดำเนินการได้ ควรกำหนดรูปแบบข้อมูลที่ต้องการเป็นรูปแบบและบรรจุไว้ในเล่มเดียวกันให้ครบทุกประเด็นที่ต้องการของทุกคณะฯ

๕. การนำผลการรับฟังความคิดเห็นมาประกอบการพิจารณาการจัดทำร่างกฎหมาย

สำนักงบประมาณได้นำผลการรับฟังความคิดเห็นดังกล่าวมาประกอบการพิจารณาจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ด้วยแล้ว

สำหรับประเด็นข้อเสนอแนะหรือข้อสังเกตที่นอกเหนือจากเนื้อหาของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงบประมาณจะรับไว้พิจารณาต่อไป โดยในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินการของฝ่ายนิติบัญญัติ สำนักงบประมาณจะได้รายงานในชั้นการพิจารณาของฝ่ายนิติบัญญัติต่อไป

ภาคผนวก

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
เว็บไซต์สำนักงบประมาณ

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑	<p>ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เป็นการจัดทำตามนโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่รัฐบาลกำหนดไว้ โดยมีการพิจารณาทบทวนและปรับปรุงเป้าหมาย กลยุทธ์ ผลผลิต/โครงการ กิจกรรม ตัวชี้วัด ผลสำเร็จ ผลสัมฤทธิ์ และประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับจากการใช้จ่ายงบประมาณ อีกทั้งยังให้ความสำคัญกับการเสริมสร้างศักยภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และเพิ่มประสิทธิภาพการจัดทำงบประมาณที่ครอบคลุมทุกแหล่งเงิน ซึ่งกำหนดให้หน่วยรับงบประมาณที่มีเงินนอกงบประมาณหรือเงินสะสมคงเหลือ นำเงินดังกล่าวมาใช้ดำเนินการกิจของหน่วยงานเป็นลำดับแรกอย่างไรก็ตาม เนื่องจากสถานการณ์ความผันผวนทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ประกอบกับภาวะภัยแล้งที่เกิดขึ้นอย่างกว้างขวางทั่วประเทศ และการแพร่ระบาดของโรค COVID-19 ที่รุนแรงทั่วโลก จึงควรมีการทบทวนร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ให้สอดคล้องกับสถานการณ์จริงที่เอื้อให้สามารถรองรับการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ของประเทศในปัจจุบัน ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อทางเศรษฐกิจ สังคม และชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน ต่อเนื่องไปถึงปี พ.ศ. ๒๕๖๔ และ พ.ศ. ๒๕๖๕ ด้วย โดยอาจกำหนดให้มี “แผนบูรณาการเฉพาะ” เพื่อรองรับปัญหาสะสมต่าง ๆ ดังกล่าว และกำหนดกลไกฟื้นฟูเยียวยาระยะสั้น ระยะกลางและระยะยาว ในแต่ละประเด็นปัญหาต่อไป ทั้งในส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และระดับท้องถิ่นด้วย</p>
๒	<p>เนื่องจากส่วนนำของบันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญยังไม่ได้เขียนถึงสถานการณ์ระบาดของโรคไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ที่ส่งผลกระทบต่อภาพรวมของเศรษฐกิจและรายได้ของประเทศ ที่คาดว่าจะจัดเก็บได้ในช่วงที่เกิดสถานการณ์ จึงเสนอเพื่อพิจารณาตามแต่ที่เห็นสมควร ดังนี้</p> <p>๔. สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ</p> <p>๔.๑ ภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๖๔</p> <p>แนวโน้มอัตราการขยายตัวทางเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๖๓ ที่ผ่านมา ปรากฏแนวโน้มการขยายตัวที่ชะลอลดตัวลงต่ำกว่าที่คาดการณ์ไว้ สืบเนื่องมาจากผลกระทบของสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ทางด้านสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ จึงคาดการณ์ว่าเศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๖๓ จะมีอัตราการขยายตัวอยู่ในช่วงระหว่างร้อยละ ๑.๕๐ ถึงร้อยละ ๒.๕๐ หรือมีอัตราค่าเฉลี่ยที่ร้อยละ ๒.๐๐ ลดลงจากเดิมที่คาดการณ์ไว้ว่าจะมีอัตราการขยายตัวที่ร้อยละ ๓.๒๐ จากผลกระทบดังกล่าวทำให้คาดการณ์ได้ว่าส่งผลกระทบต่อปริมาณนักท่องเที่ยวภายนอกประเทศของปี ๒๕๖๓ ลดลง ๔.๘ ล้านคน จากที่ประมาณการไว้เดิม และส่งผลกระทบต่อรายได้จากการท่องเที่ยวลดลง ๑.๕ แสนล้านบาท ทางด้านการส่งออกอาจได้รับผลกระทบจากปัจจัยบวกทางด้านเศรษฐกิจโลกที่มีทิศทางฟื้นตัวดีขึ้นตั้งแต่ไตรมาส ๔ ของปีก่อน รวมถึงนโยบายการเงินของประเทศต่าง ๆ ที่ยังคงผ่อนคลายในปีนี หากสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ไม่ลุกลามเกิน ๔ เดือน ก็คงไม่กระทบเศรษฐกิจโลก</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>มากนัก ในขณะที่ธนาคารแห่งประเทศไทยคาดว่าผลกระทบจากสถานการณ์ระบาดของโรคไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) จะรุนแรงที่สุดในไตรมาสแรก ก่อนที่จะทยอยดีขึ้นหลังสถานการณ์คลี่คลาย และเศรษฐกิจไทยน่าจะกลับมามีอัตราการขยายตัวเกินร้อยละ ๓.๐๐ ได้อีกครั้งในปี ๒๕๖๔ หากไม่มีปัจจัยลบทางเศรษฐกิจอื่นเพิ่มเติม</p>
๓	<p>ให้ทบทวน ร่างเบื้องต้นใหม่ ปรับให้เข้ากับสถานการณ์ COVID-19 ซึ่งคาดว่าปีหน้า คงจะดีขึ้นงบประมาณ ๒๕๖๔ จึงจะเป็นไปในแนวช่วยเหลือผู้ตกงานรายวัน ผู้มีรายได้น้อย งบลงทุนก่อสร้างตึกอาคารของรัฐ การซื้ออาวุธ ควรจะทบทวนชะลอไปเป็นปี ๒๕๖๕ ช่วงที่เศรษฐกิจฟื้นตัวได้ระดับหนึ่งแล้ว</p>
๔	<p>อยากให้มีการชดเชยรายได้และมีมาตรการเยียวยาเศรษฐกิจที่ชัดเจนค่ะ</p>
๕	<p>"- อยากเห็นงานสาธารณสุขไทยในรูปแบบใหม่ที่ไม่ใช่การบริจาค มีเครื่องมือแพทย์ที่สามารถรองรับสถานการณ์ฉุกเฉินได้</p> <ul style="list-style-type: none"> - อยากให้กองทัพเลิกซื้ออาวุธที่ไม่จำเป็น ไม่ว่าจะซื้อมาดีแค่ไหนก็ไร้ค่าหากขาดกำลังพลที่มีมันสมอง - ให้ลดงบในราชการส่วนพระองค์ลง เพื่อนำงบส่วนนี้ไปพัฒนาให้สาธารณสุขมีประสิทธิภาพและทุกคนสามารถเข้าถึงบริการที่ดีและมีคุณภาพได้ - ลดงบของศูนย์ต่อต้านข่าวปลอมเพราะว่า จากสถานการณ์ที่ผ่านมา ไม่มีผลงานที่เป็นที่ประจักษ์และยังไม่สามารถแยกออกกว่าอะไรเป็นข่าวจริงหรือข่าวปลอม - อยากให้มีงบส่วนหนึ่งที่สร้างความเท่าเทียมในสังคมได้จริง ๆ อย่างเช่น การแจกเงินควรจะได้ทุกคนที่เดือดร้อนไม่ใช่ให้ลงทะเบียนเหมือนเล่นเกมสชิงโชค - ไม่อยากให้อำนาจเงินเยอะเกินไป เพราะสุดท้ายแล้วถ้ารัฐบาลไม่สามารถจ่ายไหวก็จะตกเป็นหนี้สาธารณะ "
๖	<p>"รู้สึกที่รัฐบาลมีการจัดสรรงบประมาณอย่างไร้คุณภาพ ใช้จ่ายกับเรื่องที่ไม่จำเป็นมากเกินไปทั้งเรื่องการจัดงานต่าง ๆ มีพิธีการเยอะไปหมด แต่บที่ที่ต้องการเร่งด่วนหรือกับเรื่องที่ต้องใช้ทันทีกลับไม่ค่อยมีประกอบกับช่วงนี้เศรษฐกิจตกต่ำคนที่เป็นลูกจ้างรายวัน คนที่มีรายได้น้อย และคนที่ไม่สามารถดำเนินกิจการในช่วงนี้ได้ ไม่ได้รับการช่วยเหลือที่เพียงพอ ส่วนตัวคิดว่า การแจกเงินเพียงอย่างเดียวไม่ได้ช่วยแก้ปัญหาเลย เพราะประเทศไทยไม่ใช่ประเทศที่คนทุกคนมีอินเทอร์เน็ตใช้และสามารถเข้าถึงการลงทะเบียนรับเงินได้ ควรจะมีการช่วยเหลือเรื่อง ค่าน้ำ ค่าไฟ ค่าสาธารณูปโภคอาจจะช่วยลดลงหรือผลิตเวลาจ่ายได้</p> <p>สรุป คือ ต้องการให้มีการจัดสรรงบอย่างมีสติ รอบคอบมากกว่านี้และอยากให้เปิดเผยการใช้งบในทุก ๆ ขั้นตอนด้วย"</p>
๗	<p>ควรลดงบประมาณของกระทรวงกลาโหมและงบความมั่นคงอื่น ๆ เช่น กระทรวงมหาดไทย กอ.รมน. เป็นต้น รวมถึงงบประมาณด้านการประชุมสัมมนาต่าง ๆ ที่ไม่ได้สร้างผลิตภาพทางเศรษฐกิจและความมั่นคงทางสาธารณสุข เนื่องจากสถานการณ์การระบาดของ COVID-19 ทำให้ประเทศต้องใช้งบประมาณมากกับการลงทุนด้านสาธารณสุขและการวิจัย และพัฒนาที่เกี่ยวข้อง</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	กับสาธารณสุขซึ่งเป็นภัยคุกคามใหญ่ รวมถึงการเตรียมงบประมาณสำหรับการฟื้นฟูประเทศครั้งใหญ่หลังจากการระบาดของโรคนี้คลี่คลายลง เนื่องจาก COVID-19 ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของประเทศและประชาชนเป็นอันมาก หากจัดสรรงบประมาณอย่างไม่มีประสิทธิภาพก็ย่อมทำให้ประเทศต้องกู้เงินมากกว่าที่ควรจะเป็น
๘	"ควรจะนำงบประมาณ ทบเข้าไปในเรื่องของการสาธารณสุขและเศรษฐกิจค่ะ เพราะจากปัญหาตอนนี้ผู้มีรายได้น้อย ลูกจ้างไม่ประจำ SME แทบจะไม่มีรายได้เลย แต่ในขณะเดียวกันก็จำเป็นที่จะต้องจ่ายค่าใช้จ่ายเท่าเดิมตลอด และตอนนี้ คนที่ทำงานเสี่ยงมาก ๆ คือ บุคลากรทางการแพทย์ รวมถึงอุปกรณ์ในโรงพยาบาลตอนนี้ไม่เพียงพอค่ะ ควรจะบริหารงบที่จำเป็นก่อนนะคะ"
๙	อยากให้เพิ่มงบประมาณสาธารณสุขให้ทั่วถึงในทุกพื้นที่/งบสำหรับปรับปรุงรถประจำทางให้ทันสมัย ทำทางม้าลายที่มีประสิทธิภาพ ทางสำหรับผู้พิการ ทางจักรยานที่ปลอดภัย มีงบสำหรับการจัดซื้ออุปกรณ์ทางการแพทย์ที่เพียงพอ งบสำรองในกรณีฉุกเฉินต่าง ๆ ควรมากกว่านี้การจัดสรรงบประมาณควรเป็นไปอย่างเหมาะสมและโปร่งใส มีการตรวจสอบการใช้งบประมาณ
๑๐	<p>สิ่งที่อยากเห็น</p> <ul style="list-style-type: none"> - การจัดการงบประมาณสาธารณสุขเพื่อให้ครอบคลุมและทั่วถึงมากขึ้น รวมถึงการเตรียมการป้องกัน COVID-19 ที่อาจเกิดขึ้นอีก - การเพิ่มงบในการจัดการปัญหามลพิษและสิ่งแวดล้อม และการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม - การเพิ่มงบและพัฒนาด้านการศึกษา และการเพิ่มงบในด้านการวิจัยทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี - การส่งเสริมและพัฒนาทางด้านเกษตรกรรม เตรียมการป้องกันภัยแล้งหรือภัยธรรมชาติที่อาจเกิดขึ้น - การพยุงและกระตุ้นเศรษฐกิจ และการบรรเทาผลกระทบจากเหตุการณ์ต่างๆ - การลดการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณ์ต่างๆ เพื่อนำไปพัฒนาในด้านอื่น ๆ เพิ่ม - การลดงบในการจัดงานหรือจัดซื้ออะไรต่าง ๆ ที่ไม่จำเป็นและไม่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน
๑๑	ควรตัดลดงบประมาณที่ไม่จำเป็น เช่น งบกระทรวงกลาโหม ไม่จำเป็นที่จะต้องซื้ออาวุธ ควรให้ความสำคัญกับการศึกษา การวิจัย เทคโนโลยี สถานการณ์ปัจจุบันเห็นได้ชัดกับการใช้งบไม่ตรงจุด
๑๒	อยากให้กระจายงบประมาณไปที่กระทรวงสาธารณสุข ศึกษาธิการ มากกว่ากลาโหม
๑๓	<p>๑. ควรเพิ่มงบประมาณในส่วนของสาธารณสุขเพื่อต่อสู้กับโรคภัยที่อาจมีมาเรื่อย ๆ ตามสภาวะการเปลี่ยนแปลงของโลก</p> <p>๒. ควรเพิ่มงบประมาณในส่วนที่เกี่ยวข้องกับการบรรเทาสาธารณภัย และควรแยกออกจากหน่วยงานของทหารให้เด็ดขาด</p> <p>๓. ควรจัดสรร จัดการ บริหารการใช้งบประมาณให้เป็นไปตามลำดับความจำเป็น และต้องมีหน่วยงานที่เป็นองค์กรอิสระ (ที่อิสระจริง ๆ) คอยตรวจสอบการใช้งบประมาณของทุกภาคส่วน เพื่อลดการทุจริตในทุกระดับชั้น</p> <p>๔. ควรลดงบประมาณของกระทรวงกลาโหมลง เพื่อกระจายงบประมาณไปยังกระทรวงต่าง ๆ โดยใช้บริหารราชการตามลำดับความจำเป็นที่จำเป็นกว่าการเอามาใช้อย่างฟุ่มเฟือยในกองทัพ "</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๔	ควรแบ่งส่วนเงินกระทรวงสาธารณสุขและกระทรวงศึกษาธิการให้มากขึ้นนะครับ เพราะสิ่งนี้เป็นรากฐานประชาชน คือการศึกษาและสุขอนามัยที่ดีของประชาชน ควรลดงบกระทรวงกลาโหมนะครับ ใช้งบให้เกิดประโยชน์มากกว่าการใช้งบไปกับการซื้อเรือดำน้ำหรือสิ่งอื่น ๆ ที่ยังไม่ได้ใช้ประโยชน์ และควรควบคุมงบให้มีงบสำรองฉุกเฉิน เพื่อป้องกันดังเหตุการณ์ปัจจุบันที่ไม่มีงบประมาณมาช่วยเหลือ หรือแม้กระทั่งการช่วยเหลือไฟไหม้ที่สร้างมลพิษในจังหวัดเชียงใหม่
๑๕	ควรจัดทำงบประมาณให้เหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศและตามสถานการณ์โลก เพื่อประโยชน์สูงสุดของประชาชน และควรเพิ่มงบประมาณในการบริหารเศรษฐกิจของประเทศ งบกลางสำหรับบริหารงานฉุกเฉินในการใช้จ่ายยามฉุกเฉินหรือภัยพิบัติของประเทศ งบกระทรวงสาธารณสุขในการจัดซื้ออุปกรณ์และเครื่องมือทางการแพทย์ที่จำเป็น งบเกี่ยวกับสวัสดิการแรงงาน ส่วนงบของกระทรวงกลาโหมควรจัดสรรให้เหมาะสมตามสภาพเศรษฐกิจของประเทศ งบกระทรวงคมนาคมควรจัดสรรงบให้เหมาะสมตามโปรเจกต์ เนื่องจากมีความเสี่ยงในการทุจริตของแต่ละโปรเจกต์สูง ส่วนกระทรวงอื่น ๆ ควรจัดสรรงบให้เหมาะสมกับภาระหน้าที่และขอบเขตความรับผิดชอบของแต่ละกระทรวง เพื่อป้องกันการจัดสรรงบประมาณที่ไม่ก่อให้เกิดผลประโยชน์ต่อประเทศและประชาชน และป้องกันการทุจริตของการใช้งบประมาณที่ไม่เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของงบประมาณ
๑๖	ควรจัดทำงบประมาณให้เหมาะสมกับสภาพเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศและตามสถานการณ์โลก เพื่อประโยชน์สูงสุดของประชาชน และควรเพิ่มงบประมาณในการบริหารเศรษฐกิจของประเทศ งบกลางสำหรับบริหารงานฉุกเฉินในการใช้จ่ายยามฉุกเฉินหรือภัยพิบัติของประเทศ งบกระทรวงสาธารณสุขในการจัดซื้ออุปกรณ์และเครื่องมือทางการแพทย์ที่จำเป็น งบเกี่ยวกับสวัสดิการแรงงาน ส่วนงบของกระทรวงกลาโหมควรจัดสรรให้เหมาะสมตามสภาพเศรษฐกิจของประเทศ งบกระทรวงคมนาคมควรจัดสรรงบให้เหมาะสมตามโปรเจกต์ เนื่องจากมีความเสี่ยงในการทุจริตของแต่ละโปรเจกต์สูง ส่วนกระทรวงอื่น ๆ ควรจัดสรรงบให้เหมาะสมกับภาระหน้าที่และขอบเขตความรับผิดชอบของแต่ละกระทรวง เพื่อป้องกันการจัดสรรงบประมาณที่ไม่ก่อให้เกิดผลประโยชน์ต่อประเทศและประชาชน และป้องกันการทุจริตของการใช้งบประมาณที่ไม่เป็นไปตามวัตถุประสงค์ของงบประมาณ
๑๗	"งบประมาณซื้ออาวุธก็จำเป็น แต่ควรพิจารณาเมื่อสถานการณ์เปลี่ยนไป ตอนนี้เรื่องป้องกันโรคและเศรษฐกิจ เป็นเรื่องสำคัญที่สุด เพราะประชาชนเดือดร้อนมาก ถ้าเทียบตอนนี้ไม่มีเงินจะกินข้าวแล้วจะซื้อปืนมาทำไม โปรดเข้าใจประชาชนด้วยเถอะครับ"
๑๘	อยากให้ตัดงบประมาณด้านการซื้ออาวุธ รถถัง เรือดำน้ำ เครื่องบินทางการทหารต่าง ๆ แล้วนำไปเพิ่มให้ระบบสาธารณสุขอุปกรณ์การแพทย์ต่าง ๆ การศึกษาเพื่อให้เด็กไทยได้เข้าถึงการศึกษาได้มากขึ้น
๑๙	"๑. ควรตัดงบกระทรวงกลาโหม โดยเฉพาะที่เกี่ยวกับกองทัพมาให้กระทรวงสาธารณสุขเพื่อวิจัยเกี่ยวกับโรคและหาอุปกรณ์ทางการแพทย์มากที่สุดตอนนี้ ทำไปจนกว่าโรคระบาดจะหมด ๒. เราควรเน้นการวิจัยทางวิทยาศาสตร์มากกว่าการสงครามตอนนี้ เราไม่ใช่อาวุธสู้รบแล้ว เขาใช้เทคโนโลยี วิทยาศาสตร์ วิจัย เชื้อโรค พัฒนายารักษาแล้วขายยาราคาแพง ๆ ให้ชาติอื่นดีกว่าเพิ่มงบวิจัยดีกว่า"

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>๓. ควรให้งบประมาณท้องถิ่นมากกว่านี้ ถนนลูกรังเต็มไปหมด งบที่ให้มันสร้างได้แค่สะพาน ในบางจังหวัดต้องรองบถึง ๒ ปี กว่าสะพานจะเสร็จ</p> <p>๔. กระจายงบประมาณลงท้องถิ่น ที่กรุงเทพพัฒนาแล้วพัฒนาอีก กระจุกอยู่แต่ที่นั่น ถ้าอยากให้การท่องเที่ยวดี คนทำงานจ่ายภาษีเยอะ ก็ต้องพัฒนาท้องถิ่นให้มาก ให้เขามีงานทำที่บ้าน ลดรายจ่าย</p> <p>๕. งบกระทรวงสาธารณสุข และเกี่ยวข้องกับการให้ความรู้ประชาชนเรื่องโรคระบาดตอนนี้ ควรให้เยอะสุดเลยตอนนี้ โรคระบาดยังไม่หายไปเร็วๆ นี่แน่ เศรษฐกิจพังแน่นอน ควรรีบทำให้โรคหายไป คนไปทำงานเพื่อประกอบเศรษฐกิจ ไม่งั้นจบแน่ ผมมั่นใจว่าสามารถให้งบกระทรวงสาธารณสุขได้เยอะ เพราะงบที่ไม่จำเป็นเยอะแยะตามใบแบบร่างที่อ่านดู ถ้าคิดดีดีมันตัดได้ทุกอย่าง งบที่ไม่ทำให้ประชาชนมีความเป็นอยู่สบายขึ้น มีความรู้ขึ้น มีเงินมากขึ้นตัดได้หมด</p> <p>๖. อย่าเกรงใจผู้ใหญ่อีกเลย ประชาชนจะช่วยตัวเองถ้าเขาคิดจะทำคุณ คุณทำหน้าที่นี้เพื่อประชาชน ไม่ได้ทำเพื่อเจ้านายหรือผู้ใหญ่หน้าไหน เขาเอาเปรียบคุณเช่นกันเขาเอาเปรียบชาติตระกูลของคุณ คุณอย่าไปช่วยเขา</p> <p>๗. งบการศึกษาควรเพิ่ม ครูที่ไม่ทันเทคโนโลยีเยอะมาก เขาควรได้รับการศึกษาที่ดี นักศึกษานักเรียนก็เช่นกัน อย่าลดงบการศึกษา</p> <p>๘. ให้งบเทศบาลมากขึ้นหน่อย เขาอยู่ใกล้ประชาชนที่สุด จะพัฒนาได้มากที่สุด ประชาชนเข้าหาเทศบาล ได้ง่ายที่สุดในสามโลก โรคระบาดก็ต้องพึ่งเทศบาล ถนนพังก็เทศบาล อบต. ก็ด้วย ชุมชนก็ด้วย อย่าเก็บไว้แค่ที่จังหวัด จังหวัดมันหน่วยใหญ่เกินไปจะเข้าถึงท้องถิ่นจริง ๆ</p> <p>๙. เพิ่มงบที่เกี่ยวกับการรักษาสุขภาพให้ประชาชนรักษาได้จริง ๆ แบบมีคุณภาพด้วย แล้วในอนาคตประชาชนสุขภาพดี ทำงานได้ ก็จะได้เงินคืน ถ้าเจ้านายไม่พอใจ ให้พูดดั่งดั่ง บอกประชาชน นักข่าวที่ซื่อสัตย์สุจริต บอกคนรุ่นใหม่ เขายินดีช่วยคุณแน่นอน "</p>
๒๐	มาตรา ๘ ข้อ ๒ (๕) เกินไปมาก ๆ ไร้ซึ่งความเหมาะสมในช่วงประเทศเผชิญวิกฤตแบบนี้
๒๑	ลดงบที่เกี่ยวกับกองทัพลงหน่อยเถอะครับ เองโดยตรงส่วนนี้มาพัฒนาเกี่ยวกับสาธารณสุขให้มากขึ้นดีกว่า จากกรณีไวรัส COVID-19 ทำให้เห็นแล้วว่าการบริหารจัดการมันแยขนาดไหน
๒๒	ควรสนับสนุนงบประมาณด้านการศึกษา สาธารณสุข และกระทรวงวัฒนธรรม ส่วนกระทรวงกลาโหมและสำนักนายกฯ ไม่ควรให้มีงบประมาณมากกว่างานสาธารณสุข ในยุคปัจจุบันไม่มีการสู้รบโดยใช้อาวุธ แต่เป็นการสู้รบในด้านอื่น ๆ เช่น ด้านเศรษฐกิจ อีกสิ่งหนึ่งอยากเห็นรายละเอียดการใช้จ่ายเงินจากสำนักงบประมาณจากทุกกระทรวง ว่าแต่ละกระทรวงใช้ภาษีประชาชนไปในด้านใดบ้าง ทำประโยชน์อย่างไรให้กับประชาชนผู้เสียภาษีบ้าง ขอขอบคุณค่ะ
๒๓	<p>"เนื่องจากไม่ได้มีเวลาอ่านร่างต่าง ๆ อย่างละเอียด ฉะนั้นความคิดเห็นจึงเสนอแนะเพียงแค่นำแนวทางที่อยากให้จัดงบประมาณ</p> <p>๑.อยากให้นั่งงบประมาณเพื่อการพัฒนาความมั่นคงด้าน</p> <p>๑.๑ สุขภาพอนามัยของคนในชาติ เช่น งบการป้องกันโรคติดต่อร้ายแรงในอนาคต</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>๑.๒ ความมั่นคงในการแข่งขันและพัฒนาประเทศให้เป็นประเทศที่ก้าวหน้าทางเทคโนโลยี</p> <p>๑.๓ ความมั่นคงทางด้านการจัดการและบริหารน้ำ เพราะน้ำคือต้นกำเนิดของทุกสิ่ง</p> <p>๑.๔ การส่งเสริมการวิจัยและพัฒนา และงบส่งเสริม SME ด้าน IT และการพัฒนา platform</p> <p>๑.๕ งบส่งเสริมความมั่นคงทางด้านสิทธิและเสรีภาพของทุกคนที่ควรมีอย่างเท่าเทียมกัน</p> <p>๒.งบที่ควรลดคือ</p> <p>๒.๑ งบทหาร</p> <p>๒.๒ งบดูงานราชการที่ไม่ได้ประเมิน Out come อย่างชัดเจน "</p>
๒๔	<p>งบประมาณควรถูกจัดสรรให้กับ sector ที่เกี่ยวข้องกับคุณภาพชีวิตของประชาชนโดยตรงเป็นหลัก ไม่ว่าจะเป็นการดูแลสุขภาพพื้นฐานด้านปัจจัย ๔ เช่น กระทรวงสาธารณสุข หรือการพัฒนาศักยภาพมนุษย์ในระยะยาว เช่น กระทรวงศึกษาธิการ</p>
๒๕	<p>"๑.ตัดงบกลาโหมที่ไม่จำเป็น เช่น งบซื้ออาวุธ หรือพาหนะที่ไม่ได้จำเป็นเร่งด่วน เอาไว้ใช้ฟื้นฟูเศรษฐกิจ และช่วยประชาชนให้ถูกจุดจะดีกว่า</p> <p>๒.งบกระทรวงหรือหน่วยงานอื่นใดที่เห็นว่าไม่จำเป็น ควรเอาเข้าประชุมสภาเพื่อพิจารณาปรับใช้ในสถานการณ์ฉุกเฉินจากวิกฤตโรคระบาดครั้งนี้อีกรอบ"</p>
๒๖	<p>"การจัดงบประมาณของประเทศไทยงบประมาณของประเทศไทยควรจะ:</p> <p>๑. เพิ่มความสามารถในการแข่งขันของประเทศในระยะยาว</p> <p>๒. ลดภาระค่าใช้จ่ายเงินเดือนและสวัสดิการต่าง ๆ ของข้าราชการลงให้ได้อย่างน้อย ๕๐% ภายใน ๕ ปี</p> <p>๓. ลดงบประมาณกระทรวงกลาโหม และงบประมาณเพื่อซื้ออาวุธ</p> <p>๔. ลดงบประมาณก่อสร้างถนน และเพิ่มงบประมาณก่อสร้างการขนส่งระบบราง"</p>
๒๗	<p>งบประมาณกองทัพเยอะมาก ควรจัดสรรให้กับกระทรวงอื่นที่มีภารกิจใกล้ชิด/ดูแลปากท้องประชาชน เช่น ก.สาธารณสุข ก.เกษตร ก.พัฒนาสังคม ฯลฯ มากกว่านี้ และรัฐมีนโยบายส่งเสริมธุรกิจ Startup แต่เงินทุนสนับสนุนด้าน Startup เศรษฐกิจเชิงสร้างสรรค์น้อยมาก อยากให้พิจารณาในส่วนนี้ด้วย</p>
๒๘	<p>"สิ่งที่อยากให้ทำ</p> <p>๑. เพิ่มงบด้านการวิจัย และพัฒนาในด้านต่าง ๆ เช่น การสาธารณสุข เทคโนโลยี ฯลฯ เพื่อให้ไทยมีเทคโนโลยีในด้านต่าง ๆ ที่มีประสิทธิภาพเป็นของตัวเองโดยไม่ต้องซื้อจากประเทศอื่น</p> <p>๒. จัดสรรงบประมาณฯ ให้มี Free Internet ให้ประชาชนทุกคนมีสิทธิเข้าถึง Internet ได้ฟรี ให้ประชาชนสามารถเชื่อมต่อได้ไม่ว่าจะอยู่ส่วนไหนของประเทศไทยแม้กระทั่งบนดอยสูง โดยที่สัญญาณ Internet เร็วพอที่จะใช้ในการเรียนการสอนแบบ Online ได้แบบราบรื่น ไม่กระตุกหรือค้าง</p> <p>๓. จัดสรรงบประมาณจัดหาอุปกรณ์การเรียนทางด้าน IT ให้ทุกโรงเรียนในประเทศไทย ให้กับเด็กทุกคนตั้งแต่อนุบาล หรือตั้งแต่เด็กเล็กก่อนอนุบาล (เด็กทุกคนต้องมีเป็นของตัวเองส่วนตัว ไม่ใช่แบ่งกันใช้แบบ ๑ เครื่องใช้หลายคน) เพื่อเตรียมความพร้อม และให้ความรู้ด้านการใช้เทคโนโลยี</p> <p>๔. จัดสรรงบประมาณเพิ่มศักยภาพครูผู้สอนโดยให้มีการอบรมเพิ่มเติมด้าน IT เพื่อให้สอนนักเรียนได้มีประสิทธิภาพมากขึ้น</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>หมายเหตุ : หากมีข้อ ๒,๓ และ ๔ หากเกิดเหตุการณ์ที่ทำให้ไม่สามารถเปิดการเรียนการสอนที่โรงเรียนได้ดังเช่น COVID-19 ทุกโรงเรียนจะสามารถปรับการเรียนการสอนมาเป็นแบบ Online ได้ทันทีโดยไม่จำเป็นต้องเลื่อนการเรียนการสอนออกไป</p> <p>สิ่งที่อยากให้พิจารณาตัด ลด หรือชะลอบประมาณฯ ลง</p> <p>๑. ด้านการทหาร การซื้ออาวุธยุทโธปกรณ์ ทั้งที่ซื้อแล้วยังไม่ได้ชำระเงิน ชำระเงินแล้วบางส่วน หรือยังไม่ได้ซื้อแต่กำลังพิจารณาจะจัดซื้อ ของที่ซื้อแล้วแต่ยังไม่ได้ชำระเงิน ควรเจรจายกเลิกคำสั่งซื้อ หรือหากยกเลิกไม่ได้เนื่องจากติดข้อสัญญาใด ๆ ให้ระดมสมองผู้มีความสามารถด้านต่าง ๆ เช่น การเจรจาต่อรองกฎหมายระหว่างประเทศ ด้านธุรกิจ เศรษฐกิจ เป็นต้น ให้พิจารณาข้อสัญญาต่าง ๆ ได้ครบทุกด้าน เพื่อเจรจาต่อรองเปลี่ยนจากอาวุธยุทโธปกรณ์เป็นอย่างอื่น เช่น เปลี่ยนจากเรือรบเป็นอุปกรณ์ด้านการแพทย์ที่ทันสมัยได้หรือไม่ ของที่ชำระเงินแล้วบางส่วน ให้เจรจาต่อรองการรับมอบของเพื่อชะลอการชำระเงินไปก่อน และของที่กำลังพิจารณาจะจัดซื้อให้ตัดงบประมาณฯ ส่วนนี้ไปก่อน</p> <p>๒. ตัดงบประมาณฯ เรื่องการดูไปงานของหน่วยงานต่าง ๆ ไม่ว่าจะต่างประเทศ หรือในประเทศ รวมถึงการประชุมนอกสถานที่</p> <p>๓. ตัดงบประมาณฯ การจัด Event หรือมหกรรม ของหน่วยงานต่าง ๆ</p> <p>** งบประมาณที่ตัด ลด หรือชะลอลงทั้งหมดให้นำมาเพิ่มการแก้ปัญหาด้านสาธารณสุข และเศรษฐกิจ ก่อนเป็นอันดับแรก **</p>
๒๙	<p>ช่วยเองงบประมาณที่มีอยู่ช่วยรักษาดูแลประชาชนให้ทั่วถึงเท่าที่จะทำได้ทีนะครับ ผากเรื่องให้ไปถึงรัฐบาลให้นายกได้อ่าน เวลาทำอะไรแล้วบอกคนอื่นว่า ก็ทำให้แล้ว มันไม่ใช่การเต็มใจทำนะครับ เป็นนายกต้องเสียสละเพื่อประชาชนนะครับ เห็นความสำคัญของชีวิตคนที่ครับ แล้วช่วยชาวเชียงใหม่ตอนนี้ไม่มีใครสนใจเท่าที่ควรเลยครับ ตอนอากาศดีก็รณรงค์ให้มาเที่ยวกัน แต่พอเกิดเหตุการณ์แบบนี้กลับไม่สนใจ คนตายไปแล้วก็คน แล้วอาวุธต่าง ๆ เรือดำน้ำอะไรรีบกว้นพักก่อนนะ อย่าไปสนใจมากเกินไป เอาเงินมาพัฒนาคุณภาพชีวิตประชาชนดีกว่านะ คนลำบากออกข่าวไม่รู้ก็ร้อยก็พันคนก็ไม่มีใครไปเยียวยาช่วยเหลือสักคน โครงการที่มีก็ไม่ได้เงินทั่วถึง คนรวยก็รวยเอารวยเอา คนจนก็จนแล้วจนอีก</p>
๓๐	<p>ปรับงบประมาณที่มีความจำเป็นต่อประชาชนมากที่สุด กระทรวงที่ควรได้งบเยอะอย่าง กระทรวงแรงงาน กระทรวงสาธารณสุข องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ให้องค์กรส่วนท้องถิ่นสามารถใช้งบประมาณในการดูแลท้องถิ่นได้) และควรลดงบกระทรวงที่ไม่ควรใช้งบประมาณไปกับสิ่งที่ไม่จำเป็น เช่น กระทรวงกลาโหม (ลดการซื้ออาวุธสักที)</p>
๓๑	<p>อยากให้หยุดการซื้อ อาวุธยุทโธปกรณ์ไว้ก่อน โยกเงินไปจัดการโควิด ๑๙ โดยเฉพาะอุปกรณ์การแพทย์ สาธารณสุข และเศรษฐกิจที่ได้รับผลกระทบเต็ม ๆ</p>
๓๒	<p>เนื่องจากสถานการณ์ในปีนี้น่าจะมีการยึดเยื้อถึงปีหน้า น่าจะมีงบประมาณที่จะรับมือในส่วนนี้ด้วยหน่วยงานท่องเที่ยว, แรงงาน, เศรษฐกิจ, ควรจะมีแผนการบูรณาการเพิ่มเติมพิเศษเพื่อให้ไปต่อได้</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๓๓	<p>จัดงบประมาณทั้งหมดให้เริ่มต้นที่ศูนย์ จากนั้นรวบรวมปัญหาและจัดลำดับความสำคัญของงบแต่ละกระทรวง โดยต้องตอบโจทย์หลัก ๒ ข้อ คือ ๑.เพิ่มขีดความสามารถทางการแพทย์และควบคุมการระบาดของโควิดอย่างเป็นระบบ ๒.เร่งกระตุ้นเศรษฐกิจในระดับรากฐานให้กลับมาฟื้นฟูอย่างรวดเร็ว งบดูงานหรือค่าเบี้ยประชุมควรยกเลิกได้แล้ว และงบซื้ออาวุธยุทโธปกรณ์ควรยกเลิก เน้นงบที่สร้างความมั่นคงของรัฐ แต่เพิ่มงบที่เน้นสร้างความมั่นคงของชีวิตประชาชน เราอยู่ในยุคที่เทคโนโลยีช่วยในการลดต้นทุนทั้งทางด้านการสื่อสารและทางด้านเอกสารอย่างมหาศาล อยากเห็นรัฐสมัยใหม่ที่นำเทคโนโลยีมาช่วยในการจัดงบประมาณอย่างสอดคล้องและเป็นระบบด้วย</p>
๓๔	<p>"จากวันนั้นถึงวันนี้ (๒๒ ม.ค. - ๐๕ เม.ย.)</p> <ul style="list-style-type: none"> - อเมริกาติดเชื้อ จาก ๑๔๙ คน ไป ๓๐๐,๐๐๐ คน ภายใน ๑ เดือน - จีน ๕๐๐ ไป ๘๐,๐๐๐ ภายใน ๓ เดือน ซึ่งถ้าประเทศไทย ไม่เร่งโยกย้ายงบประมาณที่ไม่จำเป็นในปีนี้ก็จะเป็นแบบยุโรป - สนับสนุนด้านสาธารณสุข - สนับสนุนเครื่องมือทางการแพทย์ (แบบฝีมือคนไทยก็มีครับ) - สนับสนุนการสร้างเครื่องมือตรวจไวรัสให้ได้ผลลัพธ์ที่เร็วขึ้นแบบรู้ผลภายในไม่กี่ ชม. (จำเป็นอย่างมากในอนาคต) - สนับสนุนงานวิจัยด้านไวรัส (คิดค้นวัคซีน) เพื่อป้องกันและสร้างองค์ความรู้ในเรื่องโรคระบาดในครั้งถัดไป <p>เพราะทุกวันนี้การกักตัวทำเหมือนได้แค่ชะลอการระบาดและรอให้วัคซีนสำเร็จเท่านั้น แน่แน่นอนเราอาจจะทำได้ตามเป้า แต่อนาคตถ้าจบโควิด ๑๙ แล้วมี ๒๐,๒๑,๒๒ ไปเรื่อย ๆ จะทำอย่างไร ดูกราฟ visualization https://public.flourish.studio/visualisation/๑๗๒๘๙๖๖/embed?auto=๑"</p>
๓๕	<p>"ควรมีการปรับเปลี่ยนงบประมาณให้มีความสอดคล้องกับสถานการณ์โควิด ๑๙ ที่ระบาดช่วงนี้.. งบประมาณส่วนไหนที่ได้มีความจำเป็นเร่งด่วนควรมีการปรับลดลงเพื่อนำเงินส่วนนั้นมาสนับสนุนนโยบายหรือช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากไวรัสโควิด ๑๙ เห็นจะเป็นประโยชน์โดยตรงกับประชาชนและทันกับปัญหาไวรัสระบาด เพื่อเป็นการสกัดและยับยั้งไม่ให้เกิดผลกระทบในวงกว้างมากกว่าปัจจุบันนี้จนเกินการควบคุมได้"</p>
๓๖	<p>"ควรมีการปรับเปลี่ยนงบประมาณให้มีความสอดคล้องกับสถานการณ์โควิด ๑๙ ที่ระบาดช่วงนี้.. งบประมาณส่วนไหนที่ได้มีความจำเป็นเร่งด่วนควรมีการปรับลดลงเพื่อนำเงินส่วนนั้นมาสนับสนุนนโยบายหรือช่วยเหลือประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากไวรัสโควิด ๑๙ เห็นจะเป็นประโยชน์โดยตรงกับประชาชนและทันกับปัญหาไวรัสระบาด เพื่อเป็นการสกัดและยับยั้งไม่ให้เกิดผลกระทบในวงกว้างมากกว่าปัจจุบันนี้จนเกินการควบคุมได้"</p>
๓๗	<p>เศรษฐกิจหลังจากโรคโควิด และตอนนี้อยากให้มีความมาตรการต่าง ๆ ที่เข้มงวดต่อการรับมือโรคโควิด อยากให้รับฟังความคิดเห็นที่หลากหลาย ไม่ว่าจะเป็นฝ่ายค้าน หรือฝ่ายรัฐบาล ที่มันส่งผลดีต่อประชาชน ให้เยียวยาประชาชนที่ได้รับผลกระทบ รัฐบาลจะต้องคิดแผนเศรษฐกิจ ปากท้อง</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๓๘	งบที่ควรลดลงไปคืองบในส่วนของกระทรวงกลาโหม ในการจัดซื้ออาวุธ เพราะประเทศไทยไม่ใช่ประเทศมหาอำนาจ เพราะประเทศมหาอำนาจนั้นมั่งมากพอที่จะจัดสรรซื้ออาวุธได้มาก ประเทศมหาอำนาจจะต้องมีพร้อมทุกสิ่ง แต่ประเทศไทยเรายังเป็นประเทศเล็ก ๆ ประเทศไทยเรามีจุดเด่น คือ การท่องเที่ยวและการเกษตร ที่ส่งออกทั่วโลก แต่เนื่องด้วยปัจจุบันโควิด ๑๙ กำลังระบาด ควรจะแบ่งเงินมาให้ส่วนกลางมาใช้ในการยามฉุกเฉิน อนาคตเป็นสิ่งไม่แน่นอน อนาคตอาจจะเกิดโรคระบาดที่ร้ายแรงกว่าเดิม เราจึงต้องเตรียมพร้อมในจุดจุดนี้
๓๙	"ต้องจัดความสำคัญของงบประมาณใหม่ ให้สอดคล้องกับสภาพปัจจุบัน ไม่นำงบประมาณปีก่อนหน้ามาเป็นตัวตั้งต้น แต่ต้องคิดใหม่ ทำใหม่ ทบทวนงบประมาณซื้ออาวุธ ยกเลิกสัญญาซื้ออาวุธที่ไม่จำเป็น เจรจายืดชำระหนี้ในสัญญาผูกพันซื้ออาวุธ ปรับโครงสร้าง ปฏิรูปการบริหารรัฐวิสาหกิจที่ขาดทุน นำทหารออกจากรัฐวิสาหกิจ แล้วนำผู้บริหารจากภาคเอกชนที่เหมาะสม มาบริหารให้เกิดกำไร"
๔๐	งบประมาณปี ๒๕๖๔ ควรถูกจัดให้กับสังกัด ๓ กระทรวงหลัก คือ กระทรวงสาธารณสุข, กระทรวงพัฒนาและความมั่นคงของมนุษย์, กระทรวงแรงงาน
๔๑	" จากวิกฤตโรคระบาดในขณะนี้ จึงขอให้ทบทวนการจัดทำใหม่ทั้งหมด ใช้ฐานศูนย์เพื่อช่วยเหลือผู้เสียหายในการอยู่รอดจากวิกฤตเศรษฐกิจที่จะตามมา เลิกซื้ออาวุธสงครามให้กองทัพได้แล้ว
๔๒	<p>" บันทึทวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ ที่ระบุถึงภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจปี ๒๕๖๔ ไม่มีความเป็นไปได้ และไม่สอดคล้องกับสิ่งที่กำลังจะเกิดขึ้น ซึ่งผลกระทบหลักที่ไม่เชื่อว่าแนวโน้มเศรษฐกิจปี ๒๕๖๔ จะขยายตัวคือ ผลกระทบจากไวรัสโควิด ๑๙ ซึ่งทำให้เกิดภาวะเศรษฐกิจหดตัว ดังนั้นงบประมาณหลาย ๆ อย่างที่ได้ร่างไว้ สมควรปรับโดยรายละเอียดดังนี้</p> <p>ในยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคง เห็นควรให้ลดงบประมาณลงในบางเรื่องอย่างยิ่ง งบประมาณที่นำไปพัฒนาขีดความสามารถของกองทัพไม่ได้มีความจำเป็นในช่วงระยะปีหน้า และสิ่งที่จะทำให้กองทัพพัฒนาไม่ใช่การเพิ่มงบประมาณเข้าไปให้ แต่เป็นการบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ โปร่งใส สะอาดมากกว่า เห็นควรให้ลดงบประมาณการจัดหายุทโธปกรณ์ทางด้านกองทัพ เห็นควรให้เพิ่มงบประมาณให้กับส่วนป้องกันภัยพิบัติโดยเฉพาะส่วนที่รับผิดชอบการจัดการไฟป่า งบประมาณการข่าวสาร ที่ผ่านมามีการทำการข่าวสารที่ไม่เกิดประโยชน์ต่อประชาชน อาทิ การทำปฏิบัติการจิตวิทยา สิ่งดังกล่าว ไม่เห็นควรให้มีการสนับสนุนงบประมาณกับหน่วยงานนี้</p> <p>สิ่งที่เห็นควรให้เพิ่มเติม คือ การส่งเสริมเศรษฐกิจภายในประเทศให้เกิดความสามารถการแข่งขัน นำไปสู่การแข่งขันกับประเทศเพื่อนบ้านได้ในเวลาหลังจากเกิดภาวะเศรษฐกิจหดตัวจากปัญหาการระบาดของไวรัส การส่งเสริมนี้ไม่เห็นควรให้เป็นการให้เงินเปล่าแก่ประชาชนดังที่ผ่านมา แต่ควรนำงบประมาณในส่วนดังกล่าว นำไปช่วยสร้างการผลิต หรือผลักดันให้เกิดการเคลื่อนตัวในกลไกเศรษฐกิจในระยะยาวมากกว่า จะทำให้เศรษฐกิจไทยสามารถยืนได้ด้วยตัวเอง ไม่ต้องพึ่งพาภาคการท่องเที่ยวที่ได้จากนักท่องเที่ยวประเทศเพื่อนบ้านอย่างเดียว"</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๔๓	<p>"ในงบประมาณปี ๒๕๖๔ ควรเน้น</p> <ul style="list-style-type: none"> - เรื่องสาธารณสุข - ความมั่นคงภาคประชาชน - ส่งเสริมธุรกิจขนาดเล็ก"
๔๔	<p>"ในงบประมาณปี ๒๕๖๔ ควรเน้น</p> <ul style="list-style-type: none"> - เรื่องสาธารณสุข - ความมั่นคงภาคประชาชน - ส่งเสริมธุรกิจขนาดเล็ก"
๔๕	<p>"จากสภาพเศรษฐกิจสังคมในปัจจุบันและภาวะผืดเคืองจากไวรัส COVID-19 ข้าพเจ้าเห็นว่าควรปรับงบประมาณ ๒๕๖๔ ดังนี้</p> <ol style="list-style-type: none"> ๑. ควรลดงบประมาณทางทหารบางส่วนลง <ul style="list-style-type: none"> • ลดขนาดกองทัพ ยุบตำแหน่งผู้ทรงคุณวุฒิของทุกเหล่าทัพ ด้วยการใช้แผน Early Retire • ลดงบประมาณในการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณ์ ๒. ควรแสดงความโปร่งใสในการใช้งบประมาณ เปิดเอกสารการจัดซื้อจัดจ้างให้ประชาชนทั่วไปได้รับรู้รับทราบ ๓. ลดการดูงานต่างประเทศของหน่วยงานต่าง ๆ ๔. เพิ่มงบประมาณวิจัยด้านงานสาธารณสุข ๕. นายกรัฐมนตรี รองนายกฯ และรัฐมนตรีกระทรวงต่าง ๆ ไม่ควรรับเงินเดือนซ้ำซ้อนจากองค์กรมหาชน หน่วยงาน และคณะกรรมการต่าง ๆ เพื่อป้องกันผลประโยชน์ทับซ้อน"
๔๖	<p>"๑. หน่วยงานหรือภาคส่วนที่ควรได้รับความสำคัญเป็นอันดับต้น ๆ ได้แก่ กระทรวงสาธารณสุข เงินสำรองฉุกเฉิน กระทรวงพัฒนาสังคมฯ กระทรวงแรงงาน</p> <p>๒. ตัดงบดูงานต่างประเทศ งบสัมมนา งบรับรองแขก งบรถประจำตำแหน่ง ฯลฯ รวมถึงโครงการต่าง ๆ ที่ไม่ตอบโจทย์ตอบสนองสถานการณ์ตอนนี้</p> <p>๓. เพิ่มงบกลางในส่วนของเงินสำรองฉุกเฉิน</p> <p>๔. ยกเลิกสัญญาบผูกพัน หรือเลื่อนกำหนดการส่งมอบ และการชำระเงิน</p> <p>๕. การก่อหนี้ผูกพันใหม่ต้องพิจารณาอย่างรอบคอบ</p> <p>๖. จากวิกฤตต่าง ๆ ที่ผ่านมา ทำให้เห็นว่าระบบราชการยังรับมือได้ไม่ดีเท่าที่ควร ควรปฏิรูปด่วน"</p>
๔๗	<p>ต้องการให้เพิ่มงบประมาณให้กระทรวงสาธารณสุขค่ะ บุคลากรทางการแพทย์รอเงินตกเบิกนานมากหลายเดือน หรือเกิน ๑ ปี ขาดกำลังใจในการทำงานค่ะ มีครอบครัวและมีค่าใช้จ่ายที่ต้องดูแล การได้รับเงินเข้าเป็นการเอาเปรียบบุคลากร เนื่องจากต้องคิดถึงค่าเงินเฟ้อในแต่ละปีด้วย ขอบคุณค่ะ</p>
๔๘	<p>เป็นแผนงบประมาณที่ไม่ได้สะท้อนการปรับตัวให้ทันโลกทันเหตุการณ์ เช่น ไม่มีการกล่าวถึง emerging issues อย่าง COVID-19 และผลกระทบ ซึ่งหลังสถานการณ์โควิด รัฐควรจัดสรรงบให้</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>กระทรวงสาธารณสุข และตติงบกลาโหม (ปัจจุบันสงครามเปลี่ยนมาเป็นสงครามการค้า และข้อมูล แม้เราจะมีอาวุธมากมายก็สู้ต่างชาติไม่ได้ เพราะไม่ได้ทันสมัย ในต่างประเทศใช้การรบด้วย Drone แล้ว) เพื่อเตรียมรับมือโรคอุบัติใหม่ในอนาคต โดยควรส่งเสริม R&D ให้ไทยสามารถผลิตอุปกรณ์ตรวจเชื้อเพิ่ม Lab ทั่วประเทศ พัฒนาบุคลากรด้านนี้ ลำดับที่สองคือ งบสำหรับแก้ปัญหาภัยแล้งอย่างจริงจัง ซึ่งจะเป็นการพยุงเศรษฐกิจฐานรากของเกษตรกรไทย และสำคัญลำดับสามคือ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพื่อแก้ปัญหา PM ๒.๕ อย่างจริงจัง และเป็นระบบ</p> <p>นอกจากนั้น ควรเตรียมพร้อมสำหรับ emerging crisis ในอนาคตด้วย ข้อบกพร่องในแผนงบประมาณน่าจะมาจากยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี ที่ไร้วิสัยทัศน์ ไม่ได้กล่าวถึงเทรนด์ในอนาคต เช่น โรคอุบัติใหม่ การนำ digital technology มาใช้อย่างจริงจังแบบได้ทุกวัน หรือแม้กระทั่ง E-government Open-Government ก็ไม่ได้มีการเน้นในแผนงบประมาณปี ๒๕๖๔ ..แม้เราต้องรับใช้รัฐบาลที่ไร้วิสัยทัศน์ แต่ข้าราชการไม่ควรไร้วิสัยทัศน์ตามไปด้วย ควร ambitious ให้มากกว่านี้ อย่าคิดแข่งกับลาว พม่า กัมพูชา เราควรมองไกลกว่านั้น และมุ่งแข่งขันกับคนที่เก่งมากกว่าเรา เช่น ไต้หวัน เกาหลี หรือแม้แต่เวียดนาม มาเลเซีย</p>
๔๙	<p>"อยากให้มีการเพิ่มงบประมาณ " เน้นการวิจัย " เพื่อนำมา "บูรณาการ" ปรับใช้ให้ตรงกับ ความสำคัญของเรื่องต่าง ๆ ดังนี้</p> <ul style="list-style-type: none"> - สาธารณสุข: โดยเฉพาะช่วงที่มีภาวะวิกฤต COVID-19 เป็นการสะท้อนว่าที่ผ่านมาระบบการทำงานของเราดี แต่กลับไม่มีทรัพยากรที่เพียงพอ นอกจากนี้ยังไม่ควรให้ความสำคัญกับเรื่องที่ยังไม่มีวิจัยออกมาชัดเจนว่ามีประโยชน์ ซึ่งทำให้ประชาชนเข้าใจผิดและเกิดอันตรายถึงชีวิต - สิ่งแวดล้อม: ตอนนี้ไฟป่าที่ภาคเหนือรุนแรงมาก PM ๒.๕ ขึ้นไปถึงระดับที่อันตรายต่อสุขภาพ และกำลังจะมีผลกระทบมาที่ภาคกลางแล้ว ควรระดมผู้เชี่ยวชาญทุกภาคส่วน ไม่ใช่เฉพาะนักดับเพลิง และเจ้าหน้าที่ป่าไม้ แต่ในทีมควรมีนักวิชาการด้านอื่น ๆ เช่น นักพฤกษศาสตร์ เศรษฐศาสตร์ สังคมศาสตร์ ที่จะสามารถช่วยวิเคราะห์และคิดแก้ปัญหาเหล่านี้ได้ด้วย - เกษตรกรรม: โดยเฉพาะการจัดสรรน้ำ ภัยแล้งต่าง ๆ ปีนี้ระดับน้ำในเขื่อนเหลือน้อยมาก ปัญหาที่ตามมาคือผลผลิตของเกษตรกร และปัญหาความยากจนที่จะตามมา - ศึกษาธิการ : ควรให้ความสำคัญกับการศึกษาที่ "มีความทันสมัยและเป็นสากล" มีการกำหนดหลักสูตรโดยผู้เชี่ยวชาญด้านจิตวิทยา/ด้านการศึกษาทุกภาคชั้น และรับฟังปัญหาจากผู้เรียน ไม่เน้นงานเอกสารจากผู้สอน แต่เน้นที่ผลงานและความคิดสร้างสรรค์ "
๕๐	<p>อยากเสนอแนะให้ลดงบประมาณกลาโหม (เงินเดือนนายพลหรือเงินเพิ่มที่ไม่จำเป็น) ไปเพิ่มให้สาธารณสุขหรือแรงงานมากกว่านี้แล้วตัดงบประมาณของศึกษาที่ไม่ค่อยจำเป็น เช่น รักษารอานหรือโรงเรียนศิลปะ และปลอดภัยเสพติดเพราะแทบช่วยพวกเราจริง ๆ ไม่ได้เลย</p>
๕๑	<p>อยากให้ลดงบประมาณส่วนไม่สำคัญออก เช่น กลาโหมในการซื้อยุทธโปกรณ์ และเพิ่มให้สาธารณสุข การศึกษา</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๕๒	อยากให้เพิ่มงบด้านสาธารณสุขเยอะ ๆ และลดการซื้ออาวุธอะไรพวกนี้ลง
๕๓	"- งบประมาณด้านกลาโหม ไม่ควรนำไปใช้ซื้ออาวุธ หรือ สนับสนุนหน่วย IO แล้ว - ควรสนับสนุนงบด้านสาธารณสุข งานวิจัย และการรักษาโรคให้ประชาชน - งบการดูงานต่างประเทศของข้าราชการควรจำกัดให้น้อยลง รวมถึงงบการจัดประชุม นอกสถานที่ ตอนนี้ทุกคนควรใช้การประชุมออนไลน์ งบส่วนนี้ก็แทบไม่จำเป็น"
๕๔	เอางบกระทรวงกลาโหมออก ๕๐% แล้วแบ่งมาให้กระทรวงสาธารณสุขเพื่อซื้อเครื่องมือแพทย์ ที่ทันสมัยมากขึ้น
๕๕	ยกเลิกวุฒิสภาและนำเงินเดือนและรายได้อื่น ๆ ทั้งหมดมาช่วยประชาชนในสถานการณ์วิกฤต
๕๖	ตัดงบประมาณกระทรวงกลาโหม เพราะไม่มีประโยชน์ในสถานการณ์บ้านเมืองแบบนี้ ถึงแม้จะตัด เงินไปครึ่งหนึ่งเราก็ไม่เสียเอกราชให้ใครอยู่ดี
๕๗	ลดสัดส่วนงบกระทรวงกลาโหม และนำส่วนดังกล่าวจัดสรรให้แก่กระทรวงอื่น ๆ ที่สำคัญกว่า เช่น กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกระทรวงศึกษาธิการ เป็นต้น
๕๘	ลดงบกลาโหม มหาตมไทย สวัสดิการข้าราชการทั้งหลายแหล่งลงบ้าง ประชาชนผู้จ่ายภาษีจะอดตาย หมดประเทศแล้ว
๕๙	ลดงบกลาโหมลงครึ่งหนึ่งเหลือ ๗ หมื่นล้าน เอาไปทำอะไรไม่เกิดผลผลิตกับประเทศชาติตอนนี้เค้า ไม่ได้รับกันด้วยอาวุธแต่มันเป็นสงครามเศรษฐกิจการค้าเอาเงินภาษีไปเพิ่มศักยภาพทางเศรษฐกิจ เพื่อเพิ่มอำนาจในการต่อสู้สงครามทางเศรษฐกิจการค้าครับ
๖๐	อยากให้ลดงบกลาโหมลงหน่อยและไปเพิ่มงบให้กับสาธารณสุข พาณิชย์ รัฐบาลควรนิยามความ มั่นคงของประเทศใหม่ ไม่ใช่แค่การจัดสรรงบซื้ออาวุธหนัก สถานการณ์ของโลกชี้ให้เห็นแล้วว่า รถถัง เรือดำน้ำไม่ช่วยให้ประเทศรอดไปได้ การรักษาความมั่นคงของรัฐโดยทหารยังจำเป็น แต่ไม่ใช่ ความมั่นคงด้วยเครื่องมือหนักแบบสมัยสงครามโลก ตามที่มีแผนกระจายอำนาจให้ท้องถิ่นนั้นเห็นด้วย งบการศึกษาของกระทรวงศึกษาเป็นสิ่งจำเป็น และควรให้ความสำคัญกับการให้โรงเรียนแต่ละโรงเรียน มีการจัดสรรครูที่มีคุณภาพรวมทั้งอุปกรณ์การเรียนให้เพียงพอและเหมาะสมแก่นักเรียนทุกคน ทุกโรงเรียนอย่างเท่าเทียมกัน เพื่อไม่ให้เงินภาษีที่เอาไปจัดสรรงบต้องไม่เสียเปล่า
๖๑	อยากให้ปรับงบของกระทรวงกลาโหมไปยังกระทรวงที่มีความเกี่ยวข้องกับคุณภาพชีวิตของประชาชน โดยตรง เช่น กระทรวงสาธารณสุข หรือกระทรวงศึกษาธิการ โดยเฉพาะงบของกองทัพบก (ประมาณ ๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ถ้าเป็นไปได้ควรปรับให้มีอัตราส่วนเท่าเทียมกับกองทัพเรือและ กองทัพอากาศที่ใช้งบ ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อความเท่าเทียมและลดการสั่งซื้อที่มากเกินไป)
๖๒	โปรดลดงบประมาณสำหรับกระทรวงกลาโหมลง ลดการจัดซื้ออาวุธหนัก เช่น เรือดำน้ำ เรือยกพล ขึ้นบก หรือ อาวุธยุทธโศภณมิติ ๆ ที่ไม่ก่อให้เกิดประโยชน์ในการรับมือกับภาวะเศรษฐกิจตกต่ำ และไม่อาจแก้ปัญหาปากท้องของประชาชน

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๖๓	ทำไมสถาบันหลักของชาติถึงต้องใช้เงินเยอะขนาดนี้ในทุกองค์กรครับ เงินงบนี่มันเยอะจนไม่ตกไปถึงประชาชนจริง ๆ เลยครับ ทำไมงบที่สร้างผลประโยชน์ให้แก่ประชาชนถึงน้อยขนาดนี้ ทำไมงบการศึกษาทุนการเรียน กระทรวงศึกษาธิการถึงน้อยกระทรวงกลาโหมแทบไม่มีความจำเป็น ต้องใช้กลับมึงที่สูงมาก อีกหน่วยงานที่ควรลงงบเป็นอย่างมาก คือ กระทรวงสาธารณสุข ทุกวันนี้มีคนต้องการการรักษาอยู่มากแต่ไม่มีเงินประเทศเราก็มียุทธศาสตร์มากมายแต่โรงพยาบาลกลับขาดทุนตลอดเวลา อยากให้คิดถึงประชาชนมากกว่านี้ ถึงแม้จะยากแต่เงินทุกบาทคือการเปลี่ยนแปลงและพัฒนาที่ก้าวหน้าครับ
๖๔	"ส่วนตัวไม่ได้มีความรู้อะไรด้านนี้มาก แต่อยากเห็นการ.... - ลดงบประมาณของทหารและอีกส่วนที่ใช้สูงสุดตอนนี้ (ไม่ได้มีมือตื๋นนะคะ) - เพิ่มงบด้านการศึกษา สาธารณสุขและเกษตรให้มาก ๆ ค่ะ เพราะเป็นเรื่องพื้นฐานของประชาชน อยากเห็นการเปลี่ยนแปลงที่ดี หนูอยู่มานานแล้ว พอใจกับชีวิตตอนนี้ แต่สงสารนักเรียนของหนูที่ยังสามารถมีชีวิตที่ดีกว่าได้ค่ะ ขอบคุณที่เปิดให้แสดงความคิดเห็นค่ะ"
๖๕	"ช่วยทำให้การใช้งบของกระทรวงกลาโหมมีความโปร่งใสมากกว่านี้ครับ (กระทรวงอื่น ๆ ด้วย แต่อยากให้เริ่มที่กระทรวงนี้ก่อน) ขอเสนอลดงบประมาณของกระทรวงกลาโหม ๖๐% เพื่อมากระจายให้กระทรวงศึกษา และสาธารณสุข (งบซื้ออาวุธตัดไปได้เลย การสู้รบในยุคนี้มันแทบจะไม่มีแล้ว ถ้ามีก็มีที่ภาคใต้ ซึ่งจากหลายปีที่ผ่านมาพิสูจน์ได้แล้วว่า การให้งบกระทรวงกลาโหมเพื่อจัดการปัญหาภาคใต้ ล้มเหลวโดยสิ้นเชิง) ขอเสนอให้มีการลดจำนวนของทหารที่เกณฑ์ในแต่ละปี เพราะไม่คุ้มค่า (เงินเดือนที่ให้เขาก็น้อยเกินจริง) ขอให้มีการเปิดเผยบัญชีทรัพย์สินของทหารยศสูงทั้งหมด (เพราะว่าประชาชนอย่างผม สงสัยว่าทำไมท่านเหล่านี้เก่งจัง น่าจะมีการตรวจสอบและจะได้นำประสบการณ์ของพวกท่านเหล่านี้มาแบ่งปัน) ควรมีการสร้างเขื่อนเพื่อบริหารน้ำเพิ่ม ไม่ปล่อยให้เตียวท่วมเตียวแล้ง มาตลอดชั่วชีวิตผมเลย แก่ไม่จบสักที"
๖๖	๑.สมควรชะลองบด้านการจัดซื้อยุทธรภัณฑ์ไว้ก่อนเพื่อให้เราไม่ต้องกู้เงินมากเกินไป ๒.ยกเลิกทหารเกณฑ์ ท่านนายพลควรดำเนินชีวิตตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง
๖๗	ลดงบกระทรวงกลาโหม หรือกระทรวงอื่น ๆ ที่มากเกินไปและเพิ่มงบกระทรวงศึกษาธิการ
๖๘	ตัดลดงบกองทัพ ๒๕-๓๐% มาใส่ไว้ในงบฉุกเฉิน
๖๙	อยากให้ลดงบประมาณกระทรวงกลาโหมแล้วเอาไปกระจายเพิ่มให้ กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงศึกษาธิการ และกระทรวงพาณิชย์
๗๐	อยากให้เพิ่มเติมงบในสัดส่วนของกระทรวงสาธารณสุข เกี่ยวกับการจัดสรรอุปกรณ์ทางการแพทย์ เพราะเราเห็นการเปิดรับบริจาคจากภาคประชาชนบ่อย จนสงสัยว่าทำไมงบกระทรวงไม่พอจัดซื้อ รวมถึงงบกระทรวงศึกษาธิการ อยากให้ลดงบรายจ่ายไม่จำเป็น ไปลงกับการลงทุนด้านคุณภาพการศึกษา สนับสนุนอุปกรณ์การเรียนการสอนใหม่ และยกระดับคุณภาพการศึกษาให้ทันกับกระแสสังคม รวมทั้งอยากให้ปรับลดงบกลาโหม เพราะมองว่าทุกวันนี้ถูกใช้ไปอย่างสิ้นเปลืองกับการจัดซื้ออาวุธยุทโธปกรณ์ที่ประสิทธิภาพไม่สมราคา

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๗๑	<p>"๑. เลิกนำงบประมาณมาแจกเล่นได้แล้วค่ะ สิ่งที่ต้องทำ คือ ส่งเสริมให้คนมีงานทำ</p> <p>๒. แก้ปัญหาราคาสินค้าเกษตรตกต่ำถูกตัดราคาจากพ่อค้าคนกลาง ยางกิโละ ๖๕ บาท จำได้ไหมคะ ที่เคยหาเสียงไว้</p> <p>๓. ลดงบประมาณกลาโหมบ้าง และเลิกเพิ่มได้แล้ว นำมาปฏิรูประบบการศึกษาให้ดีขึ้น เพราะการลงทุนที่ดีที่สุดคือการลงทุนเพื่อพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ เผลอ ๆ บางทีกลุ่มคนเหล่านี้อาจจะผลิตเรือดำน้ำให้ใช้ โดยที่ไม่ต้องจัดซื้อจากจีนเลยก็ได้ค่ะ</p> <p>๔. ใช้งบพัฒนาส่วนภูมิภาคบ้าง อย่าดูแลแต่ส่วนกลาง เพราะทุกคนก็เสียภาษีเหมือนกัน</p> <p>๕. เพิ่มงบให้สาธารณสุข</p> <p>๖. เปลี่ยนรถเมล์น้อยเจ้า</p> <p>ปล. ผากถึงศึกษาธิการ เลิกปรับหลักสูตรมั่วซั่วได้แล้วค่ะ PAT วิชาที่ซ้ำกับ ๙ วิชาสามัญก็ยุบให้เหลือแค่อันเดียวชะ ไม่ใช่ทุกคนจะมีเงินค่าสมัครสอบ "</p>
๗๒	<p>ปรับลดงบประมาณด้านการทหารที่ซ้ำซ้อน แล้วนำมาเพิ่มให้กับการวิจัยและพัฒนาในสถานศึกษา เพราะไม่มีอาวุธใดที่มีประสิทธิภาพสูงไปกว่าสติปัญญาของประชาชน และต่อให้อาวุธที่ซื้อมาแพง และมีอานุภาพทำลายล้างมากเพียงใด มันก็ไร้ค่าหากผู้มีอำนาจใช้มันโดยปราศจากสติปัญญา</p>
๗๓	<p>ลดงบประมาณกระทรวงกลาโหม ถึงแม้ว่าจะเป็นเพียงแค่ ๗% ก็ตาม อยากให้นำงบดังกล่าวมาใช้สนับสนุน ส่งเสริม พัฒนา ปรับปรุงทรัพยากรมนุษย์มากกว่าเพื่อเป็นความยั่งยืนที่แท้จริง</p>
๗๔	<p>เพิ่มงบประมาณกระทรวงสาธารณสุข/กระทรวงศึกษาธิการ ลดงบประมาณกระทรวงกลาโหม</p>
๗๕	<p>"งบประมาณของบางกระทรวง ที่ไม่ได้มีความยืดโยงกับประชาชนโดยตรง มีสัดส่วนของการใช้งบประมาณที่สูงมาก เช่น กระทรวงกลาโหม ทั้งยังขาดการแจกแจงการนำเงินไปใช้ โดยเน้นย้ำด้านความมั่นคง จนทำให้กระทรวง/หน่วยงานอื่น ๆ ที่มีความจำเป็นใช้งบประมาณเพื่อให้ประชาชนมีความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นในด้านพื้นฐาน การพัฒนา การเสริมสร้างศักยภาพขีดความสามารถแข่งขันได้ กลับได้รับงบประมาณน้อยมาก เช่น ก.พัฒนาสังคมฯ, ก.อุดมศึกษาฯ, ก.สาธารณสุข รวมถึง อปท. หากมีการพิจารณาปรับลดงบประมาณบางหน่วยงาน โดยพิจารณาจากการให้ความสำคัญของผลประโยชน์แก่ประชาชนคนในชาติ ให้ได้รับสวัสดิการ/สิทธิที่ควรได้รับจากการบริหารงบประมาณที่มีประสิทธิภาพ ใช้ความยืดโยงต่อสภาพความเป็นจริงของชีวิตประชาชนมากขึ้น ลดความเหลื่อมล้ำทางสังคมได้ ให้ประชาชนที่มีคุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้นบ้าง เพื่อให้ประเทศเดินต่อไปได้ในระยะยาว"</p>
๗๖	<p>ขอเสนอให้ลดงบประมาณที่ไม่จำเป็นสำหรับโลกศตวรรษที่ ๒๑ ก็คือ "กระทรวงกลาโหม" เพราะสิ่งที่จะสามารถขับเคลื่อนประเทศให้เจริญได้ คือ เศรษฐกิจ และคุณภาพของประชาชนคนในชาติ ดังนั้น จึงขอเสนอให้จัดสรรงบประมาณที่เกี่ยวข้องกับการคมนาคม สำหรับแก้ไขปัญหาภัยโดยสารสาธารณะ ปัญหาฝุ่นควันที่หนักมากขึ้นทุกปี เป็นต้น และงบประมาณสำหรับการคิดสรรบุคคลากรทางการศึกษา โดยควรมีการสอบวัดความรู้ในวิชาที่สอนในทุก ๆ ปี ว่าครูผู้สอนนั้นมีความรู้มากพอหรือเรียนรู้เพิ่มเติม เพื่อที่จะมีความรู้เท่าทันโลกหรือไม่ เพราะปัจจุบันครูผู้สอนไม่ได้มีความรู้ความสามารถมากพอที่จะสอนให้นักเรียน นักศึกษามีความรู้ได้</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๗๗	ลดงบที่ใช้ซื้ออาวุธ ไปใช้ตรงจุดอื่นที่สำคัญกว่า เช่น การศึกษาและสาธารณสุข
๗๘	ลดงบประมาณที่เกี่ยวข้องกับกระทรวงกลาโหม การซื้ออาวุธยุทโธปกรณ์ต่าง ๆ และไปเพิ่มงบในส่วนของการศึกษา การแพทย์สาธารณสุข รวมไปถึงการจัดการด้านทรัพยากรป่าไม้ พืชพันธุ์ และสัตว์ป่าให้มาก (เชียงใหม่ไม่ใช่ส่วนหนึ่งของประเทศไทยหรือ ค่าฝุ่นควันสูงที่สุดในโลก ปอดไม่พังเพราะโควิด ก็พังเพราะค่ามลพิษนี้แหละค่ะ)
๗๙	ควรเพิ่มงบให้กับหน่วยงานด้านการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย (ไม่ใช่ทหาร) งบด้านสาธารณสุข ด้านการศึกษา และงบกลาโหมนำมาพัฒนาประเทศ เศรษฐกิจ สังคม เลิกซื้ออาวุธ
๘๐	ขอให้เพิ่มงบประมาณที่เกี่ยวข้องกับด้านสาธารณสุข และปรับลดงบประมาณที่เกี่ยวข้องกับการสัมมนา ฝึกอบรมของส่วนราชการ รวมทั้งการจัดซื้ออาวุธของกระทรวงกลาโหม
๘๑	<p>๑. อยากให้เพิ่มอำนาจการเงินกับสิทธิที่ ปชช. ควรได้รับให้หน่วยงาน ศูนย์อำนวยการบริหาร จังหวัดชายแดนภาคใต้ (ศอบต.) ให้มากกว่าเดิมอีก ๕๐ % เพื่อความเป็นสุข ของ ปชช. พื้นที่</p> <p>๒. อยากให้ลดอำนาจ ลดงบการเงิน ลดสิทธิต่าง ๆ กับ กอ.รมน. ประมาณ ๕๐ % เพราะที่ผ่านมาไม่เคยแก้ไขปัญหาอะไรได้เป็นชิ้นเป็นอันได้</p> <p>๓. อยากให้แก้ไขเรื่อง ดำเนินตรวจบนท้องถนนในพื้นที่มันเยอะเกินไป อยากให้เอาออก</p> <p>๔. อยากให้เพิ่มสวัสดิการโรงเรียนเอกชนและโรงเรียนนงบตาดึกา และงบสอนเด็ก ๆ เช่น สนามเด็กเล่น อุปกรณ์การเรียนต่าง ๆ ให้มากขึ้น</p> <p>๕. อยากให้นำการเมืองทำนโยบายเพื่อปากท้องประชาชน มีงานทำ มีรายได้เพิ่มขึ้น</p> <p>๖. ไม่อยากให้นำทหาร มาทำหน้าที่ที่ไม่ควรทำกับที่ ที่เขาทำกิน เช่น การไปอยู่ในสวนยางของชาวบ้าน จะทำงานหรือกรีดยางไม่ได้เพราะกลัว</p> <p>๗. อยากให้ยกเลิก กฎหมายพิเศษต่างๆ ที่ใช้กดทับ ประชาชน พื้นที่ มีแค่กฎหมายอาญาอย่างเดียวก็พอ</p> <p>๘. อยากให้ทบทวนกฎหมายละเมิดสิทธิ ปชช. เช่นเข้าตรวจค้นยามวิกาลกลางคืน โดยไม่มีสาเหตุ อันควรหรือใช้อำนาจโดยมิชอบ</p> <p>๙. อยากให้ทหารไม่ควรมาสอนเรื่องศาสนาที่พวกเขาไม่เข้าใจเรื่องละเอียดซับซ้อนเกี่ยวกับศาสนา ในโรงเรียนตาดึกา เพราะมีครูผู้สอนเด็ก ๆ อยู่แล้ว และไม่ใช้หน้าที่ทหารที่ไม่รู้กาลเทศะ ในโรงเรียน และไม่ควรมีผู้ถืออาวุธหรือปืนเข้าในโรงเรียน เพราะสถานที่โรงเรียน เป็นแหล่งความรู้กับเด็ก ๆ</p> <p>๑๐. อยากให้ยกเลิกโครงการล้างสมองเด็ก ๑-๕ ปี เพราะมันไม่เป็นประโยชน์ต่อเด็กและจะทำให้เด็กกลัวมากกว่า เอาจบส่วนนั้นซื้อเทคโนโลยีที่จำเป็นสำหรับเด็ก เช่น คอมพิวเตอร์ แท็บเล็ต เพิ่มเครือข่ายอินเทอร์เน็ต หรืออุปกรณ์กีฬา</p> <p>ปล.ภายใต้ งบปี ๒๕๖๔ ไม่ว่าจะทำได้หรือไม่ สิ่งที่กระผมได้กล่าวข้างต้นนั้น เป็นส่วนหนึ่งเสียงของประชาชนที่ต้องการการเปลี่ยนแปลงบนหน้าแผ่นดินนี้"</p>
๘๒	อยากให้ลดงบประมาณที่ไม่จำเป็นของกระทรวงกลาโหมเช่นการจัดซื้ออาวุธ รถถัง เรือดำน้ำ เป็นต้น เป็นการตั้งงบประมาณที่ประชาชนไม่ได้รับประโยชน์อันใดเลย และยังเป็นภาระในการบำรุงรักษาในระยะยาวอีกด้วย

ลำดับ	ข้อคิดเห็น																																																																	
๘๓	ควรนำไปพัฒนากระทรวงศึกษาให้มากกว่านี้และลดงบในทางด้านกระทรวงกลาโหมให้น้อยลง																																																																	
๘๔	"๑) รัฐบาลลดงบประมาณกระทรวงกลาโหมลงมา ๕๐% ๒) ลดงบที่ไม่เกี่ยวกับการบริหารงานแผ่นดินให้เหลือ ๐ ๓) งบกระทรวงสาธารณสุขต้องเพิ่มขึ้น ๔) งบกระทรวงศึกษาต้องเพิ่มขึ้น โดยเฉพาะงบวิจัยจะทำให้คนไทยฉลาดขึ้นจากการวิจัยผลผลิตจากเกษตรกรรม และอุตสาหกรรมและนวัตกรรมใหม่ ๆ "																																																																	
๘๕	ปรับลดงบประมาณกระทรวงกลาโหมครึ่งหนึ่ง ตัดงบซื้ออาวุธ เพิ่มงบด้านสาธารณสุข การศึกษา วิจัย สวัสดิการประชาชนให้ทั่วถึง เท่าเทียม การคมนาคมเช่นกัน																																																																	
๘๖	<p>สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ ขอส่งความคิดเห็นร่าง พ.ร.บ. พ.ศ. ๒๕๖๔ ดังเอกสารที่แนบมาพร้อมลิงก์นี้</p> <p>https://drive.google.com/open?id=๑BOSg๘dSPMCiyKV๒OpRPNF๗๕๕MGss๗YY</p> <p>สำหรับเนื้อหาภายในไฟล์ มีรายละเอียดดังต่อไปนี้</p> <p style="text-align: center;">แบบฟอร์มการรับฟังความคิดเห็น</p> <p style="text-align: center;">ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔</p> <p style="text-align: center;">.....</p> <p>กระทรวงหน่วยงานอื่นของรัฐ หน่วยรับงบประมาณ ...สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ</p> <p>โทรศัพท์.....๐๖ ๒๖๒๕ ๙๙๕๓..... E-mail :...budsab๒๕๒๕@gmail.com.....</p> <p>ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น</p> <p>๑. แผนงานบุคลากรภาครัฐ</p> <p>ในปีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ ได้เสนอขอตั้งงบประมาณแผนงานบุคลากรภาครัฐ จำนวน ๒๕๐,๑๒๐,๕๔๔ บาท แต่ได้รับการจัดสรรเพียง ๒๑๕,๔๘๖,๒๐๐ บาท ซึ่งไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติงานตามรายการต่างๆ ที่จำเป็นต้องดำเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ และจำเป็นต้องได้รับการจัดสรรเพิ่มเติมอีก จำนวน ๒๘,๒๘๑,๔๘๐.๐๐ บาท รายละเอียดตามตาราง</p> <p style="text-align: right;">หน่วย : บาท</p> <table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <thead> <tr> <th>รายการ</th> <th>งบประมาณ (เสนอขอตั้ง)</th> <th>งบประมาณ (ที่ได้รับจัดสรร)</th> <th>งบประมาณ (ใช้จริง)</th> <th>งบประมาณ(จัดสรรเต็ม)</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>แผนงานบุคลากรภาครัฐ</td> <td>250,120,544.00</td> <td>215,496,400.00</td> <td>243,767,880.00</td> <td>25,291,480.00</td> </tr> <tr> <td>1) ค่าจ้างบุคลากร</td> <td>238,345,800.00</td> <td>207,294,600.00</td> <td>237,807,880.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1.1) เงินเดือน หรือที่เรียกเป็นอย่างอื่น</td> <td>238,345,800.00</td> <td>207,294,600.00</td> <td>237,807,880.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td> - เงินเดือนพนักงาน</td> <td>218,631,240.00</td> <td></td> <td>218,631,240.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td> - เงินเดือนพนักงาน 6%</td> <td>11,573,040.00</td> <td></td> <td>11,175,120.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td> - เงินสมทบประกันสังคม</td> <td>7,901,520.00</td> <td></td> <td>7,901,520.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td>เงินสอบเลื่อนขั้นเงินเดือนประจำปี</td> <td>240,000.00</td> <td></td> <td>100,000.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td>2) ค่าใช้จ่ายดำเนินงาน</td> <td>11,774,744.00</td> <td>8,191,800.00</td> <td>9,960,000.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td>2.1) ค่าตอบแทน โบนัสและวัสดุ</td> <td>11,774,744.00</td> <td>8,191,800.00</td> <td>9,960,000.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td> (1) เงินประกันชีวิตและอุบัติเหตุ</td> <td>4,760,000.00</td> <td>3,977,200.00</td> <td>4,760,000.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td> (2) เงินตรวจสุขภาพประจำปี</td> <td>595,000.00</td> <td></td> <td>595,000.00</td> <td></td> </tr> <tr> <td> (3) เงินสำรองพาหนะ</td> <td>6,419,744.00</td> <td>4,214,600.00</td> <td>1,200,000.00</td> <td></td> </tr> </tbody> </table>	รายการ	งบประมาณ (เสนอขอตั้ง)	งบประมาณ (ที่ได้รับจัดสรร)	งบประมาณ (ใช้จริง)	งบประมาณ(จัดสรรเต็ม)	แผนงานบุคลากรภาครัฐ	250,120,544.00	215,496,400.00	243,767,880.00	25,291,480.00	1) ค่าจ้างบุคลากร	238,345,800.00	207,294,600.00	237,807,880.00		1.1) เงินเดือน หรือที่เรียกเป็นอย่างอื่น	238,345,800.00	207,294,600.00	237,807,880.00		- เงินเดือนพนักงาน	218,631,240.00		218,631,240.00		- เงินเดือนพนักงาน 6%	11,573,040.00		11,175,120.00		- เงินสมทบประกันสังคม	7,901,520.00		7,901,520.00		เงินสอบเลื่อนขั้นเงินเดือนประจำปี	240,000.00		100,000.00		2) ค่าใช้จ่ายดำเนินงาน	11,774,744.00	8,191,800.00	9,960,000.00		2.1) ค่าตอบแทน โบนัสและวัสดุ	11,774,744.00	8,191,800.00	9,960,000.00		(1) เงินประกันชีวิตและอุบัติเหตุ	4,760,000.00	3,977,200.00	4,760,000.00		(2) เงินตรวจสุขภาพประจำปี	595,000.00		595,000.00		(3) เงินสำรองพาหนะ	6,419,744.00	4,214,600.00	1,200,000.00	
รายการ	งบประมาณ (เสนอขอตั้ง)	งบประมาณ (ที่ได้รับจัดสรร)	งบประมาณ (ใช้จริง)	งบประมาณ(จัดสรรเต็ม)																																																														
แผนงานบุคลากรภาครัฐ	250,120,544.00	215,496,400.00	243,767,880.00	25,291,480.00																																																														
1) ค่าจ้างบุคลากร	238,345,800.00	207,294,600.00	237,807,880.00																																																															
1.1) เงินเดือน หรือที่เรียกเป็นอย่างอื่น	238,345,800.00	207,294,600.00	237,807,880.00																																																															
- เงินเดือนพนักงาน	218,631,240.00		218,631,240.00																																																															
- เงินเดือนพนักงาน 6%	11,573,040.00		11,175,120.00																																																															
- เงินสมทบประกันสังคม	7,901,520.00		7,901,520.00																																																															
เงินสอบเลื่อนขั้นเงินเดือนประจำปี	240,000.00		100,000.00																																																															
2) ค่าใช้จ่ายดำเนินงาน	11,774,744.00	8,191,800.00	9,960,000.00																																																															
2.1) ค่าตอบแทน โบนัสและวัสดุ	11,774,744.00	8,191,800.00	9,960,000.00																																																															
(1) เงินประกันชีวิตและอุบัติเหตุ	4,760,000.00	3,977,200.00	4,760,000.00																																																															
(2) เงินตรวจสุขภาพประจำปี	595,000.00		595,000.00																																																															
(3) เงินสำรองพาหนะ	6,419,744.00	4,214,600.00	1,200,000.00																																																															

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>๒. แผนงานยุทธศาสตร์เพื่อสนับสนุนด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม “โครงการจัดทำแผนพัฒนาอาชีพระดับตำบล”</p> <p>ในปีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ ได้เสนอขอตั้งงบประมาณ แผนงานยุทธศาสตร์เพื่อสนับสนุนด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม “โครงการจัดทำแผนพัฒนาอาชีพระดับตำบล” จำนวน ๓๘๑,๘๙๓,๒๐๐ บาท พื้นที่ดำเนินการ ๗,๒๗๓ ตำบล แต่ได้รับการจัดสรรงบประมาณเพียง ๓,๗๖๘,๔๐๐ บาท พื้นที่ดำเนินการ ๗๗ จังหวัด เพื่อให้การดำเนินโครงการดังกล่าว ครอบคลุมและเกิดประโยชน์แก่เกษตรกรอย่างทั่วถึง เห็นควรให้ขยายพื้นที่การดำเนินงานโดยให้แบ่งตามขนาดเล็ก กลาง ใหญ่ โดยจังหวัดขนาดเล็กมีจำนวน ๑๔ จังหวัด ดำเนินการ ๑ ตำบล จังหวัดขนาดกลางมีจำนวน ๔๙ จังหวัด ดำเนินการ ๒ ตำบล และจังหวัดขนาดใหญ่มี ๑๔ จังหวัดดำเนินการ ๓ ตำบล รวมทั้งสิ้นดำเนินการ ๑๕๔ ตำบล งบประมาณ ๗,๕๓๖,๘๐๐ บาท ดังนั้น จึงขอเพิ่มเพื่อดำเนินโครงการจัดทำแผนพัฒนาอาชีพระดับตำบล จำนวน ๓,๗๖๘,๔๐๐บาท</p> <p>๓. แผนงานบูรณาการพัฒนาและส่งเสริมเศรษฐกิจฐานราก โครงการส่งเสริมและสร้างทักษะในการประกอบอาชีพทั้งในและนอกภาคเกษตร “การพัฒนาอาชีพเกษตรกรโดยการปลูกไม้เชิงเศรษฐกิจ” ได้เสนอขอตั้งงบประมาณ ๒๐,๕๕๙,๐๐๐ บาท พื้นที่ดำเนินการ ๓๐ จังหวัด จำนวน ๔,๗๕๐ ราย รวม ๓๕,๐๐๐ ไร่ แต่ได้รับการจัดสรรงบประมาณเพียง ๑,๓๓๗,๖๐๐ บาท โดยนำร่อง ๓ จังหวัด (พะเยา เชียงราย ลำปาง) จังหวัดละ ๑๕๐ ราย รวม ๔๕๐ ราย เพื่อให้การดำเนินโครงการดังกล่าว ครอบคลุมและเกิดประโยชน์แก่เกษตรกรอย่างทั่วถึง สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ จึงมีความประสงค์ที่จะขอเพิ่มจังหวัดนำร่องอีก ๙ จังหวัด โดยแบ่งเป็นภาคกลาง ๓ จังหวัด ภาคใต้ ๓ จังหวัด และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๓ จังหวัดละ ๑๕๐ ราย รวม ๑,๓๕๐ ราย รวมทั้งสิ้นดำเนินการ ๔ ภาค ๆ ละ ๓ จังหวัด รวม ๑๒ จังหวัด รวมงบประมาณ ๕,๓๕๐,๔๐๐ บาท ดังนั้น จึงขอเพิ่มเพื่อดำเนินโครงการการพัฒนาอาชีพเกษตรกรโดยการปลูกไม้เชิงเศรษฐกิจจำนวน ๔,๐๑๒,๘๐๐ บาท</p>
๘๗	<p>๑. สำนักงาน ป.ป.ช. มีความเห็น ดังนี้</p> <p>๑.๑ งบประมาณที่ได้รับจัดสรรเพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๑๖๒,๖๑๑,๔๐๐ บาท คิดเป็นร้อยละ ๖.๗๘ สำนักงานงบประมาณที่ให้ความสำคัญกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต โดยได้รับอัตราใหม่เพิ่ม ๑๐๐ อัตรา ซึ่งเป็นประโยชน์ต่อการดำเนินงานด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริต และได้รับจัดสรรค่าก่อสร้างอาคารสำนักงาน ป.ป.ช. ๑๐ แห่ง ทำให้สำนักงาน ป.ป.ช. ปฏิบัติงานในระดับพื้นที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ มีความมั่นคงและปลอดภัย</p> <p>๑.๒ สำนักงาน ป.ป.ช. มีคณะกรรมการและคณะอนุกรรมการที่แต่งตั้งขึ้นตามกฎหมายและระเบียบ ทั้งส่วนกลางและส่วนภูมิภาค เพื่อขับเคลื่อนและสนับสนุนงานด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริต เช่น คณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการตรวจสอบและประเมินผลสำนักงาน ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะองค์กรกลางบริหารงานบุคคลของสำนักงาน ป.ป.ช.</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>คณะกรรมการส่งเสริมและสนับสนุนการวิจัยสำนักงาน ป.ป.ช. คณะกรรมการกองทุนป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ คณะอนุกรรมการข้าราชการสำนักงาน ป.ป.ช. ฯลฯ ทำให้มีค่าใช้จ่ายสำหรับเบี้ยประชุมจำนวนมาก แต่ในแผนงานพื้นฐานซึ่งเป็นงานสนับสนุนได้รับจัดสรรค่าเบี้ยประชุมไม่เพียงพอ โดยสำนักงาน ป.ป.ช. ได้เสนอขอของบประมาณจำนวน ๒๐,๘๐๐,๖๐๐ บาท และได้รับจัดสรรจำนวน ๒,๖๐๐,๐๐๐ บาท</p> <p>๒.กองทุน ป.ป.ช. เสนอขอของบประมาณจำนวน ๕๗๑,๔๔๑,๒๐๐ บาท ได้รับจัดสรรงบประมาณจำนวน ๑๐๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๙๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท คิดเป็นร้อยละ ๙๐๐ ประกอบกับสถานการณ์ปัจจุบันมีการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) งบประมาณที่ได้รับจะดำเนินงานของกองทุน ป.ป.ช. ให้เกิดประโยชน์สูงสุดในการแก้ไขปัญหาการทุจริตและประพฤติมิชอบ</p> <p>๓.แผนงานบูรณาการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เสนอขอของบประมาณจำนวน ๒,๖๗๙,๐๐๑,๑๐๐ บาท หน่วยงาน จำนวน ๖๒ หน่วยงาน ได้รับจัดสรรงบประมาณจำนวน ๗๕๘,๓๙๐,๐๐๐ บาท จำนวน ๒๙ หน่วยงาน ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๑๙๘,๖๕๕,๑๐๐ บาท คิดเป็นร้อยละ ๒๐.๗๖ การดำเนินการเพื่อให้บรรลุเป้าหมายตามแผนงานบูรณาการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ จำเป็นต้องดำเนินการร่วมกันทุกภาคส่วน การที่งบประมาณตามแผนงานบูรณาการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ นั้น สวนทางกับแนวทางการพัฒนาตามยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐) ที่ให้ความสำคัญในเรื่องดังกล่าว ซึ่งตามมติคณะรัฐมนตรีได้กำหนดให้สำนักงาน ป.ป.ช. เป็นเจ้าภาพในการขับเคลื่อนแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. ๒๕๖๑ - ๒๕๘๐) ประเด็นการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ จึงเห็นควรมีข้อเสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ดังนี้</p> <p>๓.๑ ให้จัดสรรงบประมาณให้กับทุกหน่วยงานที่ของบประมาณเพื่อแก้ไขปัญหาการทุจริต</p> <p>๓.๒ ให้ปรับเพิ่มงบประมาณให้กับหน่วยงานที่มีหน้าที่หลักในการป้องกันและปราบปรามการทุจริตดังต่อไปนี้ ซึ่งถูกปรับลดงบประมาณจากฐานงบประมาณในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ก่อนข้างสูง ประกอบด้วย</p> <p>๑) สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๔๖,๙๕๐,๐๐๐ บาท</p> <p>๒) สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๓๔,๐๗๔,๐๐๐ บาท</p> <p>หากไม่ปรับเพิ่มให้อาจส่งผลกระทบต่อแก้ไขปัญหาการทุจริตได้ เนื่องจากการจัดทำแผนงานบูรณาการ จะต้องมีกระบวนการดำเนินงานที่ครบถ้วน ตั้งแต่ต้นน้ำ กลางน้ำ และปลายน้ำ รวมทั้งต้องมีหน่วยงานรับผิดชอบดำเนินการร่วมกัน จึงสามารถปฏิบัติการกิจที่กำหนดในแผนงานบูรณาการได้สำเร็จ สำหรับตัวชี้วัดของแนวทางที่ ๑ กลุ่มเป้าหมายคือ เด็ก เยาวชน ซึ่งจะต้องดำเนินการอย่าง</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	ต่อเนื่อง โดยมีสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานเป็นหน่วยงานหลักในการขับเคลื่อนการดำเนินงานของแนวทางตามแผนงานบูรณาการ นอกจากนี้ สำนักงาน ป.ป.ท. เป็นหน่วยงานหลักตามกฎหมาย และเป็นหน่วยงานรับผิดชอบตามแนวทางที่ ๒ ป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบในประเด็นที่มีความสัมพันธ์เกี่ยวกับการกระทำผิดของเจ้าหน้าที่ภาครัฐ
๘๘	"กรมปศุสัตว์ได้รับวงเงินตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๖,๑๕๔.๑๕๒๘ ล้านบาท จำแนกเป็นงบบุคลากร ๓,๓๕๗.๖๐๒๕ ล้านบาท งบดำเนินงาน ๑,๘๔๙.๙๐๘๔ ล้านบาท งบลงทุน ๘๗๘.๕๐๐๗ ล้านบาท งบเงินอุดหนุน ๕๗.๗๓๔๐ ล้านบาท งบรายจ่ายอื่น ๑๐.๕๐๗๒ ล้านบาท ซึ่งลดลงจากค่าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๔,๐๐๖.๒๑๙๔ ล้านบาท อาจจะมีผลกระทบต่อโครงการตามนโยบายที่สำคัญเกษตรกร และประชาชน ในด้านการส่งเสริมการเลี้ยงสัตว์ ด้านสุขภาพสัตว์ และด้านมาตรฐาน"
๘๙	ส่งเสริมงบประมาณด้านการศึกษาที่เกี่ยวกับผู้เรียนโดยตรง และงบประมาณด้านสาธารณสุขเพื่อการดูแลประชาชนในระดับรากหญ้า
๙๐	ควรตัดลดงบประมาณ
๙๑	ควรตัดลดงบประมาณ
๙๒	เปลี่ยนรัฐบาลเถอะคะ ถ้าจะบริหารกันแบบนี้
๙๓	"ขอแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับงบเรียนฟรี ๑๕ ปีอย่างมีคุณภาพ เฉพาะงบจัดซื้อหนังสือเรียน งบรายหัว ที่ให้มาให้กับกลุ่มสาระที่เด็กต้องเรียน ไม่น่าจะสอดคล้องกัน ยกตัวอย่าง เช่น ชั้น ป. ๖ งบรายหัว ได้ ๘๑๘ ต่อคน ถ้าต้องซื้อทุกกลุ่มสาระ (๘ กลุ่มสาระที่ต้องเรียน) ตกกลุ่มสาระ ละ $\frac{๘๑๘}{๘} = ๑๐๒.๒๕$ บาท และถ้านำไปเทียบกับราคาหนังสือที่ต้องซื้อเฉพาะกลุ่มสาระหลัก ๆ เช่น คณิตศาสตร์ ประกอบด้วย คณิต เล่ม ๑ = ๘๒ บาท คณิต เล่ม ๒ = ๗๔ บาท , แบบฝึกคณิต เล่ม ๑ = ๖๕ บาท , แบบฝึกคณิต เล่ม ๒ = ๕๑ บาท ต้องซื้อทั้งหมด ๒๗๒ บาท เพราะฉะนั้นไม่มีทางเป็นไปได้เลยที่จะซื้อได้ครบทุกสาระเต็มที่ได้ไม่เกิน ๔ กลุ่มสาระ ดังนั้น ฝากไว้ให้พิจารณาว่า ควรเพิ่มงบหรือควบคุมราคาหนังสือให้อยู่ในราคาที่เหมาะสม เพื่อเด็กจะได้มีหนังสือเรียนครบ ๘ กลุ่มสาระ"
๙๔	งบรายจ่ายสำหรับบุคลากรของรัฐ คิดเป็นสัดส่วนถึง ๒๓.๗ % ของงบประมาณ ซึ่งสูงมาก ทำให้รัฐถึงนำเงินไปจ้างบุคลากรเยอะมากมายนหาศาลขนาดนี้ แต่ประสิทธิภาพของงานราชการยังต่ำ ล้าหลัง และไม่มีประสิทธิภาพ มีคนจำนวนไม่น้อยในราชการทำงานเช้าชามเย็นชาม ไม่รับผิดชอบงานที่ทำ แต่ก็ยังได้ประเมินขึ้นเงินเดือนทุกปี อยู่ดีกินดีจนเกษียณ ได้เงินบำนาญใช้ไปจนตายอีก ในขณะที่ทำงานด้อยประสิทธิภาพก็ไม่มีการปลดคนออก หรือแทบจะไม่มีการไล่นอกแม้จะมีข่าวทุจริต ก็ตั้งคณะกรรมการในหน่วยงานมาสอบสวนช่วยเหลือกัน สุดท้ายก็ยังคงให้คนไม่ดีรับราชการต่อไปจนเกษียณ สิ่งนี้ทำให้รัฐต้องเสียงบประมาณมหาศาลเพื่อจ่ายให้กับคนด้อยประสิทธิภาพที่อยู่ในราชการครับ

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๙๕	<p>"-อยากให้พัฒนาด้านการคมนาคมค่ะ เช่น รถโดยสารประจำทาง อยากให้มีเพิ่มมากขึ้นและให้สะอาดปลอดภัยกว่าเดิมมากค่ะ ให้สะดวกขึ้น</p> <ul style="list-style-type: none"> - สายไฟและเสาไฟฟ้า อยากให้พัฒนาให้ไม่รุงรังอยากให้นำลงใต้ดิน อันตรายค่ะ - พัฒนาด้านความเร็วในการติดต่อทางเขต หรือติดต่อศูนย์ต่าง ๆ - สิทธิในการรักษาพยาบาล ในโรงพยาบาลรัฐต่าง ๆ แก่ผู้ลำบากยากไร้ค่ะ - พัฒนาด้านความเหลื่อมล้ำ ในด้านยศ ตำแหน่งต่าง ๆ ให้มีความเท่าเทียมกันมากที่สุดค่ะ "
๙๖	ช่วยใช้ภาษีประชาชนอย่างคุ้มค่าด้วยนะคะ
๙๗	อันดับแรกขอขยายเวลาครับ อ่านไม่ทันพอที่จะเสนอแนะอะไรได้ครับ ถ้าขยายไปถึงสิ้นเดือนนี้ได้ก็จะดีมาก
๙๘	ให้ลดงบประมาณกระทรวงกลาโหมลง และนำไปเพิ่มในกระทรวงอื่นที่จัดการเรื่องโครงสร้างพื้นฐาน และดูแลเรื่องชีวิตความเป็นอยู่ เพื่อให้ประชาชนชาวไทยมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น และลดความเหลื่อมล้ำภายในสังคม
๙๙	<p>"อยากให้เพิ่มจำนวนงบประมาณด้านการศึกษา ให้กับกระทรวงศึกษาธิการและกระทรวงอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ฯ ให้มากขึ้นพร้อมทั้งนำงบประมาณส่วนนี้ไปใช้อย่างให้เกิดเป็นนโยบายให้เห็นเป็นรูปธรรม ในทางเดียวกันก็อยากให้ทุ่มงบไปที่การพัฒนาด้านเศรษฐกิจเช่นฟื้นฟูการท่องเที่ยว การคมนาคมเพิ่มศักยภาพและยกระดับระบบขนส่งมวลชน สวัสดิการสังคม เยียวยาผู้มีรายได้น้อย และปานกลาง การแพทย์ปรับปรุงระบบสาธารณสุขและด้านสิ่งแวดล้อม แก้ไขปัญหาฝุ่นละออง ไฟป่าและภัยแล้ง โดยแนวทางการพัฒนาทั้งหมดที่ข้าพเจ้าได้กล่าวมาก็สอดคล้องกับความประสงค์ ที่อยากจะเพิ่มงบประมาณให้กับกระทรวงพาณิชย์ กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงการท่องเที่ยว และกีฬา กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงสวัสดิการและคุ้มครองแรงงาน กระทรวงคมนาคมและกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยเห็นปัญหาที่สำคัญของประเทศและกระทบต่อประชาชนที่กำลังการแก้ไขปัญหามาจากกระทรวง/หน่วยงานด้านนี้ ดังนั้นข้าพเจ้าเห็นว่าควรแก่การเพิ่มวงเงินด้านงบประมาณ พร้อมทั้งมีความเห็นต่องบประมาณของกระทรวงกลาโหมมีจำนวนค่อนข้างสูงและยังไม่ค่อยมีความจำเป็นมากนัก ดังนั้นอยากจะให้พิจารณาลดงบประมาณด้านนี้แล้ว อัดฉีดวงเงินด้านงบประมาณไปยังกระทรวงอื่น ๆ ที่ข้าพเจ้าได้กล่าวมาข้างต้นแทน ขอให้สำนักงบประมาณจัดทำงบประมาณให้เหมาะสมและพร้อมเบิกจ่ายให้ทันต่อการใช้พัฒนาประเทศต่อไปให้ทันตามเวลาของเขตระยะเวลาของปีงบประมาณ</p> <p>ขอขอบคุณที่มีช่องทางให้ประชาชนได้แสดงความคิดเห็น ด้วยความเคารพอย่างสูง"</p>
๑๐๐	อยากให้มีการเองงบประมาณไปช่วยประชาชนจริง ๆ ประชาชนที่หาเช้ากินค่ำ ไม่ใช่เอาประโยชน์เข้าตัวเอง เพราะงบบางอย่างประชาชนบางคนก็เข้าไม่ถึงหรือไม่ได้ประโยชน์ ถ้ามีการทำงานก็คิดถึงประชาชนไว้ให้มาก ๆ
๑๐๑	ไม่เห็นด้วยกับงบประมาณดังกล่าวค่ะ เพราะจากที่ดูรายการแจกแจงงบต่าง ๆ แล้ว ดูไม่สอดคล้องกับความเป็นจริงในปัจจุบันเลย เอื้อฝ่ายตัวเองมากเกินไปส่วนที่สำคัญที่จะพัฒนาประเทศที่แท้จริงกลับไม่มีเพียงพอสำหรับตรงนี้เลย

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๐๒	<p>"ลดงบดังนี้ เพราะไม่เห็นความจำเป็นที่จะใช้งบมากขนาดนั้น มาตรา ๖ ข้อ ๑ ข้อ ๑๑ มาตรา ๗ ข้อ ๒.๓ ข้อ ๖ ข้อ ๙ ข้อ ๑๑ ข้อ ๑๔ ข้อ ๑๕ ข้อ ๒๒ มาตรา ๘ มาตรา ๙ ข้อ ๔ มาตรา ๑๙ ข้อ ๑ มาตรา ๒๐ ข้อ ๑ ข้อ ๒.๒ ข้อ ๓.๒ มาตรา ๒๓ ข้อ ๒ มาตรา ๒๖ ข้อ ๒ ข้อ ๓ ข้อ ๔ ข้อ ๕ มาตรา ๒๗ ข้อ ๔ เพิ่มงบดังนี้.... มาตรา ๖ ข้อ ๓ มาตรา ๗ ข้อ ๑.๓ ๒.๒ และ ๒.๔ ข้อ ๕ ข้อ ๗ ข้อ ๘ ข้อ ๑๒ ข้อ ๑๙ ข้อ ๒๐ ข้อ ๒๑ ข้อ ๒๔ มาตรา ๙ ข้อ ๘ ข้อ ๙ มาตรา ๑๑ ข้อ ๕ มาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ ข้อ ๓ ข้อ ๕ มาตรา ๑๖ ข้อ ๖.๒ มาตรา ๑๗ มาตรา ๑๙ ข้อ ๒ ข้อ ๓ ข้อ ๔ ข้อ ๕ ข้อ ๖ ข้อ ๘ ข้อ ๑๐ ข้อ ๑๑ มาตรา ๒๐ ข้อ ๒.๓ ๒.๔ ๒.๕ ๒.๖ ๒.๗ ข้อ ๔.๓ ๔.๔ ๔.๕ ๔.๖ มาตรา ๒๑ ข้อ ๓.๓ ๔.๒ ๕.๓ ๕.๔ ๗.๒ ข้อ ๙ ข้อ ๑๐ ข้อ ๑๑ ข้อ ๑๒ มาตรา ๒๒ มาตรา ๒๓ ข้อ ๔ ข้อ ๖ มาตรา ๒๔ มาตรา ๒๕ มาตรา ๒๗ ข้อ ๗ และข้อ ๑๐</p> <p>ในส่วนเพิ่มงบนั้นผมพิจารณาผ่านกรอบความคิดทางด้านสิทธิมนุษยชนและบริบทกฎหมายที่ต้อง เร่งจัดการก็เพื่อพี่น้องประชาชนสำหรับงบบกกองทัพอากาศ ๑ ผมไม่เห็นด้วยเพราะว่าทางกองทัพยังไม่ สามารถพิสูจน์ได้ว่าตนเองสามารถจัดการตัวเองได้จึงยังไม่สมควรที่จะให้งบเพิ่มอีกทั้งยังเล็งเห็นว่า งบในส่วนราชการต่าง ๆ ที่เป็นในส่วนปลัดกระทรวงและข้าราชการยังอยากให้ลดงบลงเพราะยังมี การจ่ายใต้โต๊ะอยู่ตลอดเวลาจึงอยากให้พิจารณาว่าการเพิ่มงบนั้นไม่สามารถแก้ไขปัญหาการจ่ายเงิน ใต้โต๊ะใต้จิงเรียนมาเพื่อทราบ"</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๐๓	<p>ข้อคิดเห็นที่ ๑ : การจัดสรรงบประมาณลงพื้นที่ตามภาคต่าง ๆ ของประเทศนั้นควรจะเป็นไปอย่างไรบ้าง และค่อนข้างเท่าเทียมกันหรือไม่เหลื่อมล้ำกันมากในเชิงพื้นที่ และไม่มีผู้อำนวยการอื่นใด หรือ อดีโต ๆ ทั้งจากนักการเมืองและจากหน่วยงานราชการส่วนกลางของกระทรวงและกรมต่าง ๆ ที่ตั้งในภูมิภาค ซึ่งมีอำนาจอนุมัติงบประมาณแต่ละโครงการเข้ามาครอบงำการอนุมัติงบประมาณเพื่อลงพื้นที่ตามที่ตนเห็นชอบเพียงอย่างเดียว ประชาชนทุกคนในเชิงพื้นที่ควรจะมีส่วนร่วมในการตัดสินใจเสนอของบประมาณ และพวกเขาเหล่านั้นอยากเห็นการอนุมัติงบประมาณตามเกณฑ์ความต้องการที่จำเป็นต่อพี่น้องประชาชนในแต่ละพื้นที่และทั่วถึง โดยไม่กระจุกตัวในเมืองใดเมืองหนึ่ง มากจนเกินไป เพราะประชาชนที่อยู่ห่างไกลเกินกว่ารัศมีการเดินทาง ประมาณ ๑๒๐ - ๑๕๐ กิโลเมตรค่อนข้างเข้าถึงการพัฒนารัฐบาลได้น้อยมาก ราษฎรบางครอบครัวซึ่งไม่มียานพาหนะในการเดินทางเข้าสู่ศูนย์กลางการพัฒนาหรือความเจริญนั้น ยังคงยากลำบากกว่าพี่น้องประชาชนที่อาศัยอยู่ใกล้จุดศูนย์กลางของการพัฒนานั้น ๆ ดังนั้น กระผมเชื่อว่าการอนุมัติงบประมาณเพื่อการพัฒนาโดยยึดกลุ่มจังหวัดทั้ง ๑๘ กลุ่มจังหวัด ที่รัฐบาลกำหนดน่าจะเป็นแนวทางหนึ่งที่จะช่วยลดความเหลื่อมล้ำในหมู่พี่น้องประชาชนตามชนบทได้ดีกว่าการยึดเมืองที่เจริญแล้วในแต่ละภาค</p> <p>ข้อคิดเห็นที่ ๒ : ข้าพเจ้าอยากเสนอแนะว่ารัฐบาลควรจะมีระบบ Security system หรือ Authentication systems เช่น Multi-Factor Authentication (MFA), Track and trace systems เป็นต้น ซึ่งเป็นระบบตรวจจับ ตรวจสอบการเข้ารหัส การบริหารจัดการข้อมูลในระบบให้ตรงตามฐานข้อมูลที่กำหนด ตัวอย่าง เช่น งบประมาณโครงการนี้ได้รับอนุมัติแล้วจำนวน ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ระบบนี้จะตรวจจับว่าคนที่เข้าใช้ระบบคือใคร คนกรหัสอนุมัติจัดซื้อจัดจ้างคือใคร จำนวนเงินที่ขอใช้จากจำนวนในฐานข้อมูลเท่าไร ใช้จ่ายจริงเท่าไรและคนที่เข้าใช้ระบบจะต้องนำเงินเหลือใช้จริงกลับเข้าสู่ระบบจำนวนเท่าไร ซึ่งระบบนี้กำลังนิยมใช้ในองค์กรต่าง ๆ ของรัฐ เช่น มหาวิทยาลัย สำนักงานต่าง ๆ ในประเทศสหรัฐอเมริกา และยุโรป วิธีนี้อาจจะช่วยลดการทุจริตคอร์รัปชันลงได้ไม่มากนักน้อย อยากฝากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับระบบนี้และความเป็นไปได้ในการนำมาปรับใช้กับระบบงบประมาณประเทศไทยของเราครับ</p> <p>ด้วยความเคารพอย่างสูง</p>
๑๐๔	<p>อยากให้สำนักงบประมาณ ระบุการขอรับเงินอุดหนุนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรระบุให้ชัดเจนถึงรายละเอียด ดังนี้</p> <ol style="list-style-type: none"> ๑. แยกระหว่างอุดหนุนเฉพาะกิจและอุดหนุนทั่วไปประวัติดูประสงฆ์ด้านต่าง ๆ ๒. ความคลุมเครือของการแยกประเภทเงินที่ อปท. และหน่วยรับกลาง เรียกไม่เหมือนกัน ทำให้บางครั้งกรอกข้อมูลไม่ครบ หรือคำนวณงบประมาณไม่ครบตามความจำเป็นที่หน่วยงานต้องใช้จ่าย ๓. การให้ข้อมูลระหว่างสำนักงบประมาณและกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น มีความคลาดเคลื่อนในบางประเด็นหรือข้อมูลไม่ตรงกัน ทำให้หน่วยงานของ อปท.ปฏิบัติงานด้วยความกังวล

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๐๕	การจัดสรรงบประมาณให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรมีสัดส่วนที่เพิ่มขึ้น
๑๐๖	เพิ่มงบประมาณให้ส่วนราชการท้องถิ่นมากขึ้น เพื่อกระจายทรัพยากรลงไปในพื้นที่ได้เร็วยิ่งขึ้น
๑๐๗	ในช่วงการปรับเปลี่ยนการเสนอรายละเอียดประกอบงบประมาณ โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เป็นผู้เสนอ สำนักงานงบประมาณควรตั้งศูนย์เฉพาะกิจชั่วคราว เพื่อแนะนำชี้แจงองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นโดยตรง ผ่านช่องทางต่าง ๆ เช่น Internet สายตรง ฯลฯ
๑๐๘	ขอให้การกระจายอำนาจควบคู่กับการกระจายงบประมาณสู่ผู้รับผิดชอบภารกิจโดยตรง
๑๐๙	การจัดสรรงบประมาณให้กับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีสัดส่วนน้อยลง ทั้งที่ภารกิจส่วนใหญ่ท้องถิ่นต้องรับผิดชอบมากขึ้น ซึ่งงบประมาณที่ได้รับจัดสรรไม่สอดคล้องกับภารกิจที่ท้องถิ่นต้องรับผิดชอบ
๑๑๐	เห็นควรขยายเวลาการของงบประมาณประเภทเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เนื่องจากบาง อปท.จะต้องใช้เวลาในการดำเนินการตามระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้าง และการบริหารพัสดุภาครัฐ ด้วยบุคลากรชำนาญการเฉพาะทางไม่เพียงพอ เช่น วิศวกร ต้องขอจากหน่วยงานอื่นมาช่วยดำเนินการ
๑๑๑	๑.รายละเอียดในรูปแบบฟอร์มต่าง ๆ ของกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นกับสำนักงานประชากรมควรเป็นรายการเดียวกันเพื่อความสะดวกในการลงข้อมูล ๒.ความล่าช้าในการจัดส่งหนังสือทำให้ส่วนงานที่เกี่ยวข้องมีเวลาจำกัดในการดำเนินการจัดทำ
๑๑๒	<p>ในนามของสมาคมองค์การบริหารส่วนจังหวัดแห่งประเทศไทย ขอแสดงความเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ ไม่เห็นด้วย ๒ ประเด็น ดังนี้</p> <p>๑. การจัดสรรงบประมาณ ในหมวดเงินอุดหนุนทั่วไปเรื่องเงินค่าป่วยการอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ไม่ควรอยู่ในสัดส่วนขององค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) เนื่องจาก</p> <p>๑.๑ ในการประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๔ มกราคม ๒๕๕๔ เรื่อง การดำเนินงานโครงการส่งเสริมอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) เชียงรุก ปี ๒๕๕๓ คณะรัฐมนตรีได้ลงมติว่า</p> <p>(๑) ให้กระทรวงมหาดไทยดำเนินการตามมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑ ธันวาคม ๒๕๕๒ (เรื่อง เงินค่าใช้จ่ายสนับสนุนการดำเนินงานของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน) ต่อไป</p> <p>(๒) มอบหมายให้กระทรวงการคลังและสำนักงานงบประมาณพิจารณาการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีให้แก่โครงการส่งเสริมอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) เชียงรุก โดยไม่รวมอยู่ในสัดส่วนของเงินอุดหนุนที่รัฐต้องจัดสรรให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ทั้งนี้ ตั้งแต่ปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๕ เป็นต้นไป</p> <p>๑.๒ ในการประชุมคณะกรรมการกระจายอำนาจสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ก.ก.ถ.) ครั้งที่ ๑/๒๕๖๒ เมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๒ ซึ่งมีนายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี เป็นประธาน ได้มีมติรับทราบและให้สำนักงานงบประมาณรับไปพิจารณาข้อเสนอของคณะอนุกรรมการด้านการเงิน</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>การคลัง และงบประมาณไปพิจารณา เกี่ยวกับการตั้งงบประมาณเงินอุดหนุนเพื่อสนับสนุนการดำเนินงานของ อสม. ที่ไม่ควรนับรวมอยู่ในสัดส่วนรายได้ของ อปท. ต่อรายได้สุทธิของรัฐบาล รวมทั้งให้ฝ่ายเลขานุการประสานกรมบัญชีกลางในการเบิกจ่ายเงินให้แก่ อสม. โดยตรง โดยไม่ผ่านอปท. และกระทรวงสาธารณสุข โดยสัดส่วนของงบประมาณองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่จะได้รับการอุดหนุนจัดสรรจากรัฐบาล ซึ่งในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ คิดเป็น ๒๙.๔๗ เปอร์เซ็นต์ ของรายได้สุทธิรัฐบาล</p> <p>๑.๓ ในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณ ปี พ.ศ. ๒๕๖๓ ทางสำนักงบประมาณ ไม่ได้ดำเนินการตามข้อเสนอของคณะกรรมการกระจายอำนาจ แต่อย่างใด โดยทางสำนักงบประมาณยังคงจัดสรรเงินค่าป่วยการ อาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) อยู่ในสัดส่วนขององค์การบริหารส่วนจังหวัด</p> <p>๑.๔ โดยข้อเท็จจริงแล้วในปัจจุบัน ทางองค์การบริหารส่วนจังหวัด ไม่ได้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการบริหารจัดการงบประมาณดังกล่าวเลย เป็นเพียงทางผ่านของงบประมาณจากกรมบัญชีกลางไปยังสำนักงานสาธารณสุขจังหวัด (สสจ.) เท่านั้น</p> <p>๑.๕ การจัดสรรงบประมาณดังกล่าว ทำให้องค์การบริหารส่วนจังหวัด ทั้ง ๗๖ จังหวัดต้องสูญเสียโอกาสในการนำงบประมาณในสัดส่วนดังกล่าวไปดำเนินการตามภารกิจของอย่างอื่นของตนเอง คิดเป็นจำนวนเงินปีละประมาณ ๑๒,๔๗๔.๖๖ ล้านบาท</p> <p>๑.๖ ผลกระทบที่จะเกิดขึ้นอีกประการ คือ ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (ฉบับที่ ๔) พ.ศ. ๒๕๖๑ ข้อ ๔๓ (๓) ได้ระบุให้ อปท. กักเงิน ๑๐ เปอร์เซ็นต์ ของงบประมาณรายจ่ายแต่ละปี ไว้เพื่อการบริหารงานและกรณีเกิดสาธารณภัย ซึ่งหมายถึง ทุกองค์การบริหารส่วนจังหวัดจะต้องกักเงินจากยอดรวมของงบประมาณแต่ละปี ซึ่งมียอดเงินของ อสม. ที่มีแต่ตัวเลขทางบัญชี แต่ไม่มีเงินจริงเพื่อการดังกล่าวอีกด้วย</p> <p>๑.๗ แม้ทางสำนักงบประมาณจะอ้างถึงการเป็นภารกิจถ่ายโอนตามแผนกำหนดขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น แต่จากการตรวจสอบแผนปฏิบัติการกำหนดขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ฉบับที่ ๑ ฉบับที่ ๒ และร่างฉบับที่ ๓ ไม่ปรากฏภารกิจการถ่ายโอน เรื่องอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) มาสู่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่อย่างใด</p> <p>๑.๘ ในการจัดทำข้อบัญญัติงบประมาณขององค์การบริหารส่วนจังหวัด เป็นการตั้งงบประมาณที่ไม่ถูกต้องตามภารกิจ และอำนาจหน้าที่ ทั้งในเรื่องของการตั้งค่าใช้จ่ายเพื่ออุดหนุนให้กับบุคลากรคือ อสม. ที่เป็นบุคลากรในสังกัดของกระทรวงสาธารณสุข รวมทั้งวิธีการตั้งงบประมาณรายรับที่ไม่มีวงเงินรายรับเข้า อบจ. ที่เป็นตัวเงินจริง และอาจจะขัดต่อกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๐ วรรคสาม ที่บัญญัติไว้ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีอิสระในการบริหารงาน การจัดทำบริการสาธารณะ การเงิน และการคลัง ซึ่งอาจเป็นเหตุให้นำไปสู่การเสนอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องมีการตีความในอนาคตต่อไป</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>๑.๙ ในการประชุมคณะกรรมการวิสามัญพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เมื่อวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ ได้มีการตั้งข้อสังเกตเรื่องเงิน อสม.ว่า “กรณีนโยบายหาเสียงของนักการเมือง ในเรื่องของ อสม. ที่จากเดิมให้ค่าตอบแทน ๖๐๐ บาท ต่อมาเป็น ๑,๐๐๐ บาท และเห็นว่าอาจจะให้ค่าตอบแทนเพิ่มอีก ทั้งนี้เห็นว่าอาจจะเป็นปัญหา เพราะเมื่อมีการให้ค่าตอบแทนกับ อสม. หน่วยงานอื่น ๆ เช่น หน่วยงานกู้ภัยจะต้องขอค่าตอบแทนด้วย แต่ผู้รับผิดชอบในการบริหารจัดการคือองค์การบริหารส่วนจังหวัด ซึ่งค่าตอบแทนของ อสม. นั้น ไม่ใช่งบประมาณในการกิจประจำของหน่วยงาน ดังนั้น จึงเห็นว่า เป็นการสร้างภาระให้กับหน่วยงานจากภารกิจที่รัฐมอบหมายให้” จึงเห็นได้ว่าเงิน อสม.ไม่ควรอยู่ในงบของ อบจ.</p> <p>๒. การประมาณการรายรับในหมวดรายได้จัดเก็บเองขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น คลาดเคลื่อนจากความเป็นจริง</p> <p>เนื่องจากในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ได้ตรวจสอบข้อมูลการจัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดังกล่าว พบว่าในหมวดรายได้ที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดเก็บเอง ทางสำนักงานประมาณได้มีการประมาณการรายรับไว้สูงถึง ๑๑๕,๙๙๐.๐๐ ล้านบาท ในขณะที่สำนักงานคณะกรรมการการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (สกถ.) ได้ประมาณการโดยใช้อัตราการเพิ่มของรายได้ที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) จัดเก็บเองได้จริง ตั้งแต่ปีงบประมาณ ๒๕๕๗ - ๒๕๖๒ เป็นฐานในการคำนวณรายได้ที่จัดเก็บเองในปี พ.ศ.๒๕๖๓ มีอัตราการเพิ่มขึ้นร้อยละ ๖.๔๔ หรือคิดเป็นงบประมาณ ๗๕,๗๕๐.๓๒ ล้านบาท เท่านั้น การที่ทางสำนักงานประมาณได้ประมาณการรายได้ในหมวดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจัดเก็บเองไว้สูงถึง ๑๑๕,๙๙๐ ล้านบาท จึงเป็นการประมาณการที่สูงเกินความเป็นจริงไปมาก ทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นต้องสูญเสียโอกาสในการได้รับงบประมาณในหมวดเงินอุดหนุนจากรัฐบาลถึง ๔๐,๒๔๐ ล้านบาท จึงเห็นควรพิจารณาแก้ไขการประมาณการรายรับในหมวดรายได้จัดเก็บเองขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ ให้ใกล้เคียงกับความเป็นจริง เพื่อลดความเสียหาย</p>
๑๑๓	<p>๑. เงินอุดหนุนควรจัดสรรมากหรือน้อยตามสถานการณ์รูปแบบขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละประเภท และมีความชัดเจนในกรอบวงเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละประเภท</p> <p>๒. เงินอุดหนุนองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นควรเป็นเงินอุดหนุนที่เกิดจากการบูรณาการร่วมกันขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใกล้เคียงที่ประสบปัญหาเดียวกัน และต้องมีกระบวนการแก้ไขปัญหาที่ต้องร่วมกันทำงาน</p> <p>๓. การพิจารณาเงินอุดหนุนตามแผนงานและยุทธศาสตร์ ควรมีตัวชี้วัด ความสอดคล้องยุทธศาสตร์ชาติ และยุทธศาสตร์จังหวัด</p> <p>๔. การจัดเตรียมงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ บุคลากรที่เกี่ยวข้องกับการจัดทำงบประมาณยังขาดความเข้าใจในวิธีการจัดทำงบประมาณ อาทิ การตีความ หรือวินิจฉัยข้อกฎหมายและระเบียบต่าง ๆ ยังไม่ถูกต้องชัดเจน งบประมาณไม่สอดคล้องกับภารกิจถ่ายโอน การจัดทำแผนไม่สอดคล้อง</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>กับงบประมาณ เนื่องจากความล่าช้าของหนังสือสั่งการ รวมถึงกฎ ระเบียบต่าง ๆ ที่มีการปรับปรุงอยู่ตลอดเวลา อีกทั้งการจัดทำงบประมาณต้องดำเนินการให้แล้วเสร็จภายในกำหนดอย่างเร่งด่วน</p> <p>๕. ในการวางแผนการจัดทำงบประมาณ มีการจัดทำประมาณการล่วงหน้าในระยะเวลาที่ยาวนานหลายปี อาจทำให้ข้อมูลรายละเอียดในการจัดทำงบประมาณไม่สอดคล้องกันเท่าที่ควร</p> <p>๖. ควรจัดอบรมบุคลากรเพื่อให้มีความรู้เพิ่มเติมเกี่ยวกับวิธีการจัดทำงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โดยชี้แจงและให้ความรู้เกี่ยวกับการจัดทำงบประมาณ เพื่อลดการเกิดปัญหาต่าง ๆ หรือข้อขัดแย้งที่อาจเกิดขึ้น</p> <p>๗. เจ้าหน้าที่ที่ได้รับมอบหมายให้ดำเนินการจัดทำงบประมาณ ไม่สามารถดำเนินการตามระยะเวลาที่กำหนดได้ เนื่องจากมีรายละเอียดค่อนข้างมากและระยะเวลาค่อนข้างน้อย ควรเพิ่มระยะเวลาในการดำเนินการจัดทำงบประมาณ</p>
๑๑๔	<p>๑. ระดับหน่วยงานควรมีการบูรณาการการทำงานระดับต่างๆ มากยิ่งขึ้น</p> <p>๒. การจัดสรรงบประมาณ ควรมีการจัดสรรให้เป็นตามสภาพปัญหาของท้องถิ่นในปัจจุบันมากยิ่งขึ้น</p> <p>๓. กรอบวงเงินในการจัดสรรงบประมาณ ควรเป็นไปตามวงเงินที่ทางส่วนกลางได้กำหนดทางนโยบายเพื่อให้ท้องถิ่นได้ปฏิบัติ และมีความสอดคล้องกัน</p>
๑๑๕	<p>๑. ยอดงบประมาณที่เทศบาลขอไปกับยอดที่ได้รับจัดสรรต่างกัน โดยยอดที่ได้รับจัดสรรลดลงร้อยละ ๒๕ ทำให้เกรงว่าเทศบาลจะมีงบประมาณไม่เพียงพอในปี ๒๕๖๔</p> <p>๒. ไม่มีการแจ้งรายละเอียดยอดการจัดสรรในแต่ละรายการว่าจัดสรรให้เท่าไร ขอเสนอแนะให้แจ้งรายละเอียดแต่ละรายการด้วย</p>
๑๑๖	<p>ค่าสนับสนุนการดำเนินงานของ อสม. งบประมาณไม่น่าจะผ่านมาที่ท้องถิ่น ให้กับกระทรวงที่ดูแล อสม. โดยตรงจะดีกว่า</p>
๑๑๗	<p>ในฐานะได้มีโอกาสติดตามและดูแลบจังหวัด เห็นว่า งบจังหวัดตามแผนงานยุทธศาสตร์ ส่งเสริมการพัฒนาจังหวัดและกลุ่มจังหวัดแบบบูรณาการ ควรจัดสรรงบประมาณตามความต้องการของประชาชนในพื้นที่ แบบ bottom - up เพื่อสนองต่อความต้องการของประชาชนในพื้นที่ แต่ในความเป็นจริงแล้วมีข้อจำกัดในเรื่องระเบียบภารกิจถ่ายโอน ซึ่งทำให้จังหวัดเป็นได้แค่ส่วนสนับสนุน งบ Function เท่านั้น ควรแก้ไขระเบียบหรือข้อกฎหมายให้จังหวัดสามารถดำเนินการตอบสนองต่อความต้องการของประชาชนในพื้นที่ได้ ข้อสังเกตจากประสบการณ์ คือ เมื่อชาวบ้านเดือดร้อนไม่มีงบประมาณพวกเขาจะคิดถึงผู้ว่าราชการจังหวัด แล้วก็ขึ้นมาของบกับผู้ว่าราชการจังหวัดที่ศาลากลาง ซึ่งที่พวกเขาอยากได้มันเป็นภารกิจของ อปท. ทั้งนั้น ผวจ. ก็ได้แต่รับเรื่องไว้แต่ไม่สามารถนำงบประมาณจังหวัดมืออยู่ไปช่วยชาวบ้านได้ ทั้งที่อยากจะแก้ปัญหาให้เบ็ดเสร็จ แล้วก็บอกชาวบ้านไม่ได้ว่าให้ไปขอผ่านช่องทางของงบ อปท. เพราะชาวบ้านเข้าใจไม่เข้าใจโครงสร้างแบบนี้ เขาแค่คิดว่ามาหาผู้ว่าราชการจังหวัด ควรสามารถแก้ปัญหาได้เลยเพราะผู้ว่าเป็นพ่อเมือง</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๑๘	<p>๑.หนังสือสั่งการเกี่ยวกับการจัดทำงบประมาณในระบบ BBL ไม่มีมีความชัดเจนเท่าที่ควร ทำให้ อปท.บางแห่งเกิดการเกี่ยงงานและโต้เถียงกันอย่างรุนแรงโดยส่วนมากจะคิดว่าเป็นงานของนักวิเคราะห์ฯ ตำแหน่งเดียวที่จะต้องรู้ข้อมูลทั้งหมด</p> <p>๒.สำนักงานงบประมาณควรจัดให้มีการอบรมในเรื่องระบบ BBL ให้มีระยะเวลาการอบรมให้มากกว่านี้ ไม่ใช่จัดอบรมแค่ ๑-๒ วัน ซึ่งยังไม่มีความเข้าใจอย่างถ่องแท้ในเรื่องระบบดังกล่าว ก็ต้องมารอกข้อมูลจริงเพื่อจะส่งให้ทันภายในระยะเวลาที่สำนักงานงบประมาณกำหนด</p> <p>๓.ควรมีระยะเวลาในการกรอกข้อมูลลงในระบบ BBL ให้นานกว่านี้ เพราะต้องใช้เวลาในการประมวลผล และรวบรวมข้อมูล ซึ่งการมีระยะเวลาในการกรอกข้อมูลเพียงระยะเวลาสั้นๆจะทำให้ได้ข้อมูลที่คลาดเคลื่อนและผิดพลาดได้</p>
๑๑๙	<p>การจัดสรรรายได้ให้ อปท. ควรดำเนินการในทิศทางที่เพิ่มขึ้นเมื่อเทียบกับงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ ตาม พ.ร.บ. กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่ อปท. พ.ศ.๒๕๔๒</p>
๑๒๐	<p>จากการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ในภาพรวมสำนักงานงบประมาณจัดสรรงบประมาณ เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณนำเงินงบประมาณไปดำเนินการตามอำนาจหน้าที่ เพื่อขับเคลื่อนประเทศไทยให้บรรลุตามวิสัยทัศน์ที่กำหนดไว้ "ประเทศไทยมีความมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน เป็นประเทศพัฒนาแล้ว ด้วยการพัฒนาตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง สำหรับองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครราชสีมา ได้ส่งคำขอของงบประมาณจำนวนทั้งสิ้น ๓๓๓,๔๗๘,๖๐๐ บาท งบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๑๙๕,๘๕๓,๔๐๐ บาท ลดลงจำนวน ๑๓๗,๖๒๕,๒๐๐ บาท ซึ่งองค์การบริหารส่วนจังหวัดนครราชสีมา ก็ไม่อาจทราบได้ว่าถูกปรับลดวงเงินด้วยเหตุผลประการใด หากสำนักงานงบประมาณได้แจ้งเหตุผลประกอบให้หน่วยรับงบประมาณได้รับทราบ ก็จะได้ใช้เป็นแนวทางปฏิบัติในการขอรับงบประมาณในปีถัดไป ประกอบกับองค์การบริหารส่วนจังหวัดก็เพิ่งเข้าสู่ระบบการขอรับงบประมาณตรงตามพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ เป็นปีที่ ๒ ซึ่งยังไม่ทราบกระบวนการและหลักเกณฑ์ในการขอรับงบประมาณเท่าที่ควร ทั้งนี้ เพื่อให้การขอรับงบประมาณเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และสนองต่อความต้องการของประชาชนในพื้นที่อย่างแท้จริง</p>
๑๒๑	<p>๑.เห็นด้วยกับงบประมาณการจัดทำร่าง พ.ร.บ. ๒๕๖๔ แบ่งตามสัดส่วนตามยุทธศาสตร์การจัดสรร</p> <p>๒.เห็นควรให้จัดสรรงบประมาณลงในหน่วยงานของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดมากขึ้น</p> <p>๓.เห็นด้วยในสัดส่วนงบลงทุนที่เพิ่มขึ้น ควรลดสัดส่วนรายจ่ายลงเพื่อเพิ่มรายจ่ายลงทุน น่าจะเป็นการกระจายรายได้ต่อสังคมมากขึ้น เน้นงบลงทุนที่มีหน่วยลงทุนที่ไม่สูงมาก</p>
๑๒๒	<p>องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาญจนบุรี รับทราบกรอบวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ แล้ว ขอทราบรายละเอียดโครงการหรือรายการต่าง ๆ ที่ได้รับอนุมัติกรอบวงเงิน</p>
๑๒๓	<p>การจัดสรรงบประมาณด้านเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เห็นควรพิจารณาจัดสรรวงเงินงบประมาณให้กับเทศบาลขนาดใหญ่ ไม่เพียงพอบต่อการดำเนินการแก้ไขปัญหาของประชาชน</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๒๔	ในฐานะหน่วยงานรับงบประมาณ การขอรับงบประมาณ เพื่อใช้จ่ายในการพัฒนาประชาชนตามอำนาจหน้าที่ของเทศบาลในการจัดบริการสาธารณะและกิจกรรมสาธารณะ ตามสภาพปัญหาความต้องการของประชาชนในพื้นที่
๑๒๕	"ในฐานะหน่วยรับงบประมาณ จำเป็นต้องขอรับจัดสรรงบประมาณจากรัฐบาลเนื่องจาก งบประมาณที่ท้องถิ่นจัดเก็บเองไม่เพียงพอที่จะบริหารงบประมาณในการพัฒนาประชาชนในพื้นที่ให้ครบทุกด้านได้"
๑๒๖	เงินอุดหนุนที่ได้รับจัดสรรน้อยกว่าที่หน่วยงานขอรับ ไม่เพียงพอต่อการพัฒนาท้องถิ่น
๑๒๗	<p>๑. ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เทศบาลเมืองจันทบุรีได้ตั้งงบประมาณเพื่อรองรับเงินอุดหนุนตามอำนาจหน้าที่และภารกิจถ่ายโอนเลือกทำ เป็นเงิน ๒๓๓,๐๐๐,๐๐๐ บาท</p> <p>๒. ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เทศบาลเมืองจันทบุรี ขอตั้งงบประมาณโดยตรงกับสำนักงบประมาณเพื่อรองรับเงินอุดหนุนตามอำนาจหน้าที่และภารกิจถ่ายโอนเลือกทำ เป็นเงิน ๒๘๕,๒๙๘,๗๖๓ บาท</p> <p>๓. ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ (ร่างเบื้องต้น) เทศบาลเมืองจันทบุรีได้รับการจัดสรรงบประมาณตามแผนยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน ๒๒๗,๖๒๕,๒๐๐ บาท</p> <p>๔. จำนวนเงินที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณตามแผนยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ (ร่างเบื้องต้น) น้อยกว่าจำนวนเงินที่เทศบาลเมืองจันทบุรี ได้ตั้งค่าของงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งส่งผลกระทบต่อการบริหารงานของเทศบาลตามอำนาจหน้าที่และภารกิจถ่ายโอนการจัดกิจกรรมสาธารณะการจัดบริการสาธารณะและการจัดการศึกษาท้องถิ่น</p> <p>ดังนั้น จึงขอเสนอให้สำนักงบประมาณพิจารณาจัดตั้งงบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ตามคำขอตั้งงบประมาณของเทศบาลเมืองจันทบุรี"</p>
๑๒๘	<p>มาตรา ๓๓ งบประมาณรายจ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ตั้งเป็นจำนวน ๙๓,๐๙๔,๗๐๒,๕๐๐ บาท เทศบาลเมืองกันตัง ตำบลกันตัง อำเภอกันตัง จังหวัดตรัง ได้รับการจัดสรรงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ รวม ๑๑๗,๕๑๖,๑๐๐ บาท คือ</p> <p>(ก) แผนงานยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ๑๑๗,๕๑๖,๑๐๐ บาท หน่วยรับงบประมาณเทศบาลเมืองกันตัง ขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ รวม ๑๕๐,๕๘๙,๘๐๐ บาท ดังนี้</p> <p>แผนงาน : บูรณาการพัฒนาพื้นที่ระดับภาค ๒,๒๔๑,๐๐๐ บาท</p> <p>แผนงาน : ยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ๑๔๘,๓๔๘,๘๐๐ บาท</p> <p>เห็นได้ว่าการจัดสรรงบประมาณ ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เทศบาลเมืองกันตัง ได้รับการจัดสรรงบประมาณ</p> <p>แผนงาน : ยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ลดลงจาก</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>คำขอตั้งงบประมาณ จำนวน ๓๐,๘๓๒,๗๐๐ บาท ซึ่งเป็นจำนวนงบประมาณที่มาก และจากคำขอตั้งงบประมาณ เทศบาลเมืองกันตัง ได้พิจารณาถึงความจำเป็นในทุกแผนงาน ทุกกิจกรรม เพื่อให้การจัดบริการเข้าถึงประชาชนในทุกด้าน และการพัฒนาท้องถิ่นเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและใน การนี้ ขอความกรุณาสำนักงบประมาณ ได้ลงรายละเอียดข้อมูลแจกแจงยอดงบประมาณจัดสรรราย กิจกรรมย่อย ทาง www.bb.go.th หรือช่องทางต่าง ๆ ด้วย</p>
๑๒๙	<p>"๑.คณะกรรมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ควรพิจารณาการกำหนดหลักเกณฑ์การจัดสรรเงินอุดหนุนให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ก่อนการจัดทำคำขอของงบประมาณตามปฏิทินการจัดทำงบประมาณของสำนักงบประมาณ เช่น รายการเงินอุดหนุนตามอำนาจหน้าที่และภารกิจถ่ายโอน ๒.เนื่องจากเดิมแก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นได้รับการจัดสรรงบประมาณผ่านกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่น การให้คำแนะนำเรื่องหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ในการจัดทำคำขอของงบประมาณ กรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นควรดำเนินการก่อนการจัดทำคำขอของงบประมาณตามปฏิทินการจัดทำงบประมาณของสำนักงบประมาณ มิใช่จัดฝึกอบรมในห้วงระยะเวลาที่ต้องจัดส่งคำขอของงบประมาณเช่นที่ผ่านมา ๓.การกำหนดแบบฟอร์มรายละเอียดคำชี้แจงประกอบคำขอตั้งงบประมาณ ที่หน่วยรับงบประมาณจะต้องจัดส่งให้สำนักงบประมาณ ในการจัดทำคำขอของงบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ มีช่วงระยะเวลาที่กระชั้นชิด ซึ่งอาจจะส่งผลให้การจัดทำคำขอของงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เกิดความผิดพลาดและจัดทำคำขอของงบประมาณไม่ครอบคลุม เนื่องจากมีเวลาในการบันทึกข้อมูลลงในแบบฟอร์มต่าง ๆ ตามหลักเกณฑ์ที่สำนักงบประมาณกำหนดค่อนข้างจำกัด ในปีงบประมาณต่อไปสำนักงบประมาณควรแจ้งเวียนแบบฟอร์มรายละเอียดคำชี้แจงประกอบคำขอตั้งงบประมาณล่วงหน้า เพื่อให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นซึ่งเป็นหน่วยรับงบประมาณตรงตามพระราชบัญญัติวิธีการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ มีเวลาตรวจสอบความถูกต้องและความครบถ้วนในการจัดทำคำขอตั้งงบประมาณ ๔.เมื่อพิจารณาเงินอุดหนุนที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดได้รับการจัดสรร พบว่างบประมาณส่วนใหญ่เป็นค่าใช้จ่ายตามนโยบายของรัฐบาล เช่น เงินอุดหนุนสำหรับการดำเนินงานของอาสาสมัครสาธารณสุขประจำหมู่บ้าน (อสม.) ที่ฝากองค์การบริหารส่วนจังหวัดจ่ายให้แก่กลุ่มเป้าหมายในพื้นที่ และถูกนับรวมเป็นรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้เป็นไปตามนัย มาตรา ๓๐ (๔) ของพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และที่แก้ไขเพิ่มเติม ซึ่งอาจส่งผลให้งบประมาณที่องค์การบริหารส่วนท้องถิ่นควรจะได้รับ การจัดสรรสำหรับดำเนินการตามอำนาจหน้าที่และภารกิจถ่ายโอนในด้านอื่น ๆ ลดลง เช่น ด้านโครงสร้างพื้นฐาน "</p>
๑๓๐	<p>"องค์การบริหารส่วนจังหวัดพิษณุโลก ได้เสนอคำขอของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เป็นจำนวนทั้งสิ้น ๔๓๕,๔๔๙,๔๔๐ บาท โดยแบ่งเป็น เงินอุดหนุนทั่วไป เป็นจำนวนทั้งสิ้น ๓๔๑,๖๖๙,๔๔๐ บาท เงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เป็นจำนวนทั้งสิ้น ๙๓,๗๘๐,๐๐๐ บาท และได้รับการเสนอตั้งงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ เป็นจำนวนทั้งสิ้น ๓๗๕,๑๗๕,๕๐๐ บาท</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>๑. องค์การบริหารส่วนจังหวัดพิษณุโลก เสนอขอของบประมาณเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ เพื่อดำเนินการปรับปรุงบำรุงรักษาถนน จำนวน ๑๐ สาย เป็นเงินจำนวน ๙๒,๔๓๐,๐๐๐ บาท แต่ในข้อเท็จจริง องค์การบริหารส่วนจังหวัดพิษณุโลก มีสายทางที่ได้รับถ่ายโอนฯ เป็นจำนวน ๓๙ สาย ระยะทางยาวรวม ๒๙๔.๓๔๐ กิโลเมตร แต่ในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ ได้รับงบประมาณเพื่อปรับปรุงบำรุงรักษาถนน จำนวน ๔ สาย เป็นเงินจำนวน ๓๙,๙๙๖,๐๐๐ บาท จึงทำให้ไม่เพียงพอต่อการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนที่ใช้เส้นทางทั้ง ๓๙ สาย ดังกล่าว สัญจรไปมาและคาดว่าในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ จะได้รับงบประมาณ เพื่อดำเนินการปรับปรุงบำรุงรักษาถนนเพียงแค่ว่า จำนวน ๖ สาย เป็นเงินจำนวน ๕๘,๔๕๐,๐๐๐ บาท</p> <p>๒. ในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๓ องค์การบริหารส่วนจังหวัดพิษณุโลกได้รับจัดสรรเงิน ค่าใช้จ่ายสนับสนุนการดำเนินงานของอาสาสมัครสาธารณสุข ประจำหมู่บ้าน (อสม.) เป็นจำนวนทั้งสิ้น ๒๐๙,๘๔๔,๐๐๐ บาท โดงบประมาณรายการดังกล่าวต้องไปตราเป็นข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีฯ คือ รายการค่าตอบแทนป่วยการสำหรับอาสาสมัครสาธารณสุข ประจำหมู่บ้าน อสม.เชิงรุก สำหรับ อสม.ในจังหวัดพิษณุโลก ซึ่งงบประมาณดังกล่าวเป็นการนำตัวเลขงบประมาณมาผ่านบัญชีองค์การบริหารส่วนจังหวัด เพื่อให้ได้สัดส่วนร้อยละรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้เพิ่มสูงขึ้น เมื่อเปรียบเทียบสัดส่วนตัวเลขงบประมาณระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกับรัฐบาล ตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเท่านั้น ซึ่งในความเป็นจริงบุคลากรอาสาสมัครสาธารณสุข ประจำหมู่บ้าน (อสม.) ก็ไม่ได้อยู่ในความดูแลรับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนจังหวัด"</p>
๑๓๑	<p>การจัดสรรงบประมาณสำหรับสนับสนุนการถ่ายโอนควรให้สอดคล้องกับภาระค่าใช้จ่ายที่หน่วยงานผู้รับการถ่ายโอนต้องรับผิดชอบด้วย เช่น ค่าสาธารณูปโภคสำหรับสนามกีฬาที่ได้รับการถ่ายโอนที่ได้กำหนดวงเงินจัดสรรตามขนาดของสนามกีฬา เช่น สนามกีฬานานาชาติ กำหนดจัดสรรให้ไม่เกิน ๒๑๖,๐๐๐ บาท หรือค่าตอบแทนพนักงานสำหรับบุคลากรที่ปฏิบัติงานประจำสนามกีฬาที่กำหนดวงเงินค่าตอบแทนรายเดือนตามวุฒิการศึกษาเท่ากันทุกปี ซึ่งบุคลากรเหล่านี้จะต้องได้รับการประเมินผลงานเพื่อเพิ่มค่าตอบแทนทุกปี ทำให้งบประมาณที่ได้รับจัดสรรไม่เพียงพอสำหรับการเบิกจ่าย เป็นต้น</p>
๑๓๒	<p>"อยากเห็นการกระจายงบประมาณไปที่ท้องถิ่นมากกว่าอยู่ส่วนกลาง ขอร้องกรมฯ ใช้เงินที่มีอย่างคุ้มค่ามากที่สุดมีประโยชน์ต่อประชาชนมากที่สุด ใช้งบประมาณไปที่ภาคประชาชนมากขึ้น "</p>
๑๓๓	<p>"ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น</p> <p>ด้วยสำนักงบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี ได้จัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๔ ขึ้น จึงมีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นในแผนงานยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ดังนี้</p> <p>เห็นควรพิจารณาจัดสรรเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ ขด. ในรายการที่กระทรวงมหาดไทย ได้สั่งการให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจ่ายเงินจากแหล่งเงินสะสมหรือเงิน</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>สำรวจสะสม ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อเป็นการรักษาเสถียรภาพทางการคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในการบริหารงบประมาณและเพื่อช่วยเหลือประชาชนตามอำนาจหน้าที่ที่ประชาชนเดือดร้อนหรือในภาวะวิกฤต</p> <p style="text-align: right;">นายพิเชฐ ไทยกล้า ตำแหน่ง นายกเทศมนตรีเมืองสุโขทัยธานี</p>
๑๓๔	เห็นด้วย
๑๓๕	เห็นด้วย
๑๓๖	เห็นด้วย
๑๓๗	<p>การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เป็นการจัดทำงบประมาณที่สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ ระยะ ๒๐ ปี แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฉบับที่ ๑๒ ตัวชี้วัดและผลสัมฤทธิ์ ผลประโยชน์ที่ประชาชน จะได้รับตอบสนองภาคเกษตรในการแก้ไขปัญหาความเดือนร้อน ถึงไม่ครอบคลุมทุกพื้นที่ เพราะงบประมาณมีจำกัด แต่เนื่องจากยุทธศาสตร์ชาติได้วางแผนระยะยาวในการแก้ไขปัญหาไว้แล้ว ความเดือดร้อนจะได้รับการแก้ไขตามแผนงานที่วางไว้</p>
๑๓๘	ไม่มีความคิดเห็น
๑๓๙	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
๑๔๐	การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปี ๒๕๖๔ มีความเหมาะสมและสอดคล้องกับสถานะเศรษฐกิจในปัจจุบัน
๑๔๑	เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ดังกล่าว
๑๔๒	-
๑๔๓	ไม่มีข้อเสนอแนะ
๑๔๔	เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย พ.ศ.๒๕๖๔
๑๔๕	มหาวิทยาลัยราชภัฏสุรินทร์ สังกัดกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม เห็นชอบตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ทุกประการ
๑๔๖	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
๑๔๗	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
๑๔๘	ไม่มีความคิดเห็น
๑๔๙	<p>งบประมาณรายจ่าย เป็นเครื่องมือในการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาล โดยหน่วยงานของรัฐ ต้องใช้งบประมาณในการปฏิบัติราชการตามภารกิจภายใต้การควบคุมของรัฐบาลให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ นโยบายความมั่นคงแห่งชาติ แผนปฏิรูปประเทศและนโยบายสำคัญของรัฐบาล การตราพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี เป็นภารกิจที่ต้องดำเนินการทุกปี โดยคณะรัฐมนตรีของความเห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ ต่อรัฐสภา เพื่อนำเงินแผ่นดิน</p>

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
	<p>ไปใช้จ่ายในการบริหารราชการแผ่นดินและขับเคลื่อนนโยบายของรัฐบาลตลอดจน นำไปจัดสรรให้หน่วยรับงบประมาณไว้ใช้จ่ายในปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔</p> <p>การจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ รัฐบาลได้คำนึงถึงการดำเนินการภารกิจเพื่อขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศตามยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายสำคัญของรัฐบาล รวมทั้งการบูรณาการในทุกมิติ (มิติกระทรวง/หน่วยงาน มิติบูรณาการเชิงยุทธศาสตร์ และมิติบูรณาการเชิงพื้นที่) เป็นกรอบแนวคิดในการจัดทำแผนงาน/โครงการ ให้มีความเชื่อมโยง สอดคล้อง สนับสนุนซึ่งกันและกันเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ คุ่มค่าและไม่ซ้ำซ้อน รวมทั้งได้น้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นแนวทางในการจัดสรรงบประมาณ ให้มีความสำคัญกับกระบวนการมีส่วนร่วมของประชาชนและความต้องการของประชาชนทั้งในระดับชาติ ระดับพื้นที่ ระดับภาค กลุ่มจังหวัด จังหวัด และท้องถิ่น</p> <p>ดังนั้น การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ เป็นการขับเคลื่อนการดำเนินงานของรัฐบาลให้เกิดผลสำเร็จอย่างเป็นรูปธรรมส่งผลให้การพัฒนาประเทศบรรลุเป้าหมายตามวิสัยทัศน์ที่กำหนดไว้ รวมทั้งภารกิจที่ต้องดำเนินการในพื้นที่ให้มีการกระจายอย่างเป็นธรรม โดยยึดหลักความโปร่งใส ตรวจสอบได้ โดยมีรายละเอียดค่าใช้จ่ายที่มีความชัดเจนและสมเหตุสมผล ให้มีความสำคัญกับการเสริมสร้างศักยภาพทางการคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพิ่มศักยภาพการถ่ายโอนภารกิจการจัดบริการสาธารณะระดับท้องถิ่นแก่ประชาชนให้มีคุณภาพชีวิตที่ดียิ่งขึ้น ลดความเหลื่อมล้ำทางการคลังระหว่างท้องถิ่น รวมทั้งการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้และประสิทธิผลการใช้จ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น</p>
๑๕๐	เห็นชอบรายละเอียด ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ตามที่สำนักงานงบประมาณวิเคราะห์
๑๕๑	เห็นชอบรายละเอียด ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ตามที่สำนักงานงบประมาณวิเคราะห์
๑๕๒	ไม่มีข้อเสนอนะ
๑๕๓	เห็นด้วยกับการจัดสรรงบประมาณประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๔ แต่ควรพิจารณาโครงการใหม่หรืองานต่อเนื่องที่อาจจะเปลี่ยนแผนงานไปเชื่อมกับแผนงานอื่น แต่การดำเนินงานคงเดิมเพื่อมิให้งบประมาณขาดตอน
๑๕๔	เห็นด้วย
๑๕๕	กรมการพัฒนาชุมชน ได้พิจารณาและตรวจสอบข้อมูลประกอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ แล้ว เห็นว่ามีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ นโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ทั้งนี้ ได้คำนึงถึงประโยชน์สูงสุดที่ประชาชนจะได้รับอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๕๖	การไฟฟ้านครหลวง ไม่มีข้อเสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
๑๕๗	การไฟฟ้านครหลวง ไม่มีข้อเสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
๑๕๘	การไฟฟ้าส่วนภูมิภาค ได้พิจารณางบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โครงการ รื้อย้าย ปรับปรุง และก่อสร้างระบบไฟฟ้าเพื่อรองรับการก่อสร้างโครงการรถไฟความเร็วสูงเชื่อม ๓ สนามบิน (แผนงานบูรณาการเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก EEC) วงเงิน ๕๒๓.๘๗๕๐ ล้านบาท ภายใต้งบประมาณสังกัดกระทรวงมหาดไทย มีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง
๑๕๙	องค์การตลาด กระทรวงมหาดไทย ได้พิจารณาและตรวจสอบข้อมูลประกอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ มีความเห็นว่ามี ความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายรัฐบาล ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ทั้งนี้ ได้คำนึงถึงสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)
๑๖๐	การประสานนครหลวงไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติม
๑๖๑	ไม่มีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น
๑๖๒	องค์การจัดการน้ำเสีย ได้พิจารณาและตรวจสอบข้อมูลประกอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ แล้ว มีความเห็นว่ามี ความสอดคล้องกับ ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและ แผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคง นโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณ รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง สถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) (Corona Virus Disease (COVID-19) รวมถึง สถานการณ์ภัยแล้งด้วย
๑๖๓	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ในทุกมิติ ทั้งนี้ อาจจะมีการปรับตามความเหมาะสมเนื่องจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส โคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) และสถานการณ์ภัยแล้งที่น่าจะรุนแรงขึ้นกว่าปีที่ผ่านมา
๑๖๔	มหาวิทยาลัยราชภัฏยะลาเห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
๑๖๕	เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๖๖	<p>การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ นั้น จัดทำได้อย่างสมบูรณ์ โดยครอบคลุมยุทธศาสตร์ชาติทั้ง ๖ ยุทธศาสตร์ ได้แก่ ความมั่นคง การสร้างความสามารถในการแข่งขัน การพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ การสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม การสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม และการปรับสมดุลและพัฒนาาระบบการบริหารจัดการภาครัฐแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณ รวมทั้ง การบูรณาการในทุกมิติ (มิติกระทรวง/หน่วยงาน มิติบูรณาการเชิงยุทธศาสตร์ และมิติบูรณาการเชิงพื้นที่) เป็นกรอบแนวคิดในการจัดทำแผนงาน/โครงการ ให้มีความเชื่อมโยง สอดคล้อง สนับสนุนซึ่งกันและกัน เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ คุ่มค่า และไม่ซ้ำซ้อน รวมทั้งได้นำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นแนวทางในการจัดสรรงบประมาณ เพื่อให้การขับเคลื่อนการดำเนินงานของรัฐบาลเกิดผลสำเร็จอย่างเป็น รูปธรรมส่งผลให้การพัฒนาประเทศบรรลุเป้าหมายตามวิสัยทัศน์ที่กำหนดไว้ อย่างชัดเจน ซึ่งเทศบาลเมืองนาสารจะนำเงินงบประมาณที่ได้รับจัดสรรไปบริหารจัดการให้เกิดประโยชน์สูงสุดและตอบสนองความต้องการของพี่น้องประชาชนเป็นที่ตั้ง</p>
๑๖๗	<p>การจัดทำร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่าย พ.ศ.๒๕๖๔ ควรคำนึงถึงความสำคัญและความจำเป็นที่จะขับเคลื่อนและพัฒนาประเทศตาม Road Maps แผนยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี มุ่งเน้น และให้ความสำคัญในการพัฒนาที่เป็นประโยชน์ต่อประชาชนและส่วนรวม โดยจัดเรียงลำดับความสำคัญให้สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์ชาติ แผนปฏิรูปประเทศ แผนแม่บท ฯ และแผนชั้นที่ ๓ ตามลำดับ</p>
๑๖๘	ไม่มีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น
๑๖๙	ไม่มีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น
๑๗๐	ไม่มีข้อคิดเห็นเพิ่มเติม
๑๗๑	<p>สำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย ได้รับกรอบวงเงินตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๓ มาตรา ภายใต้ ๙ แผนงาน จำนวนเงิน ๖,๖๙๘.๐๐๒๓ ล้านบาท ซึ่งงบประมาณดังกล่าวครอบคลุมต่อการปฏิบัติราชการที่สอดคล้องตามยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ นโยบายความมั่นคงแห่งชาติ แผนปฏิรูปประเทศ และนโยบายสำคัญของรัฐบาล ตลอดจนการปฏิบัติงานตามภารกิจของหน่วยงานทั้งในการบริหารราชการส่วนกลางและส่วนภูมิภาคให้เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพได้</p>
๑๗๒	<p>เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ทั้งนี้ในส่วนของรายจ่ายประจำที่อยู่ในแผนพื้นฐานยังมีความจำเป็น ไม่สามารถจะปรับลดงบประมาณลงได้ในปีต่อ ๆ ไป เนื่องจากมีค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษาซ่อมแซมบ้านพัก อาคารสำนักงาน โรงเพาะฟักโรงอนุบาลสัตว์น้ำ รถยนต์ เรือ ซึ่งมีสภาพชำรุดทรุดโทรม รวมทั้งทั้งการจ้างเหมาแรงงานเพื่อทดแทนลูกจ้างประจำที่เกษียณอายุเพื่อปฏิบัติหน้าที่ในตำแหน่งยาม พนักงานขับรถยนต์ คนงาน และพนักงานทำความสะอาด</p>
๑๗๓	ไม่มีความเห็น

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๗๔	เห็นด้วยกับ ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ (ร่างเบื้องต้น) ที่จัดทำให้ความครอบคลุมยุทธศาสตร์ชาติ ๖ ด้าน และให้ความสำคัญกับยุทธศาสตร์ด้านการสร้างโอกาสและความเหลื่อมล้ำทางสังคมซึ่งเป็นปัญหาสำคัญของประเทศ ทั้งนี้ควรให้ความสำคัญกับยุทธศาสตร์ด้านการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อม เพื่อให้ทรัพยากรธรรมชาติได้รับการคุ้มครองและอนุรักษ์ให้เกิดความยั่งยืน ให้ครอบคลุม ๓ มิติ คือ สังคม เศรษฐกิจและสิ่งแวดล้อม
๑๗๕	การเข้าชี้แจงต่อคณะกรรมการ หรืออนุกรรมการ ในขั้นตอนแปรญัตติ ทั้งของสภาผู้แทนราษฎร และ/หรือวุฒิสภา สำหรับองค์ประกอบส่วนท้องถิ่นนั้น หากเป็นไปได้ยากให้มีคณะทำงานกลั่นกรองระดับเขตหรือภาค ของสภาผู้แทนราษฎรและ/หรือวุฒิสภา โดยอาจอ้างอิงจัดแบ่งตามกลุ่มจังหวัด (๑๘ กลุ่มจังหวัด) โดยคณะทำงานลงพื้นที่พบปะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นเพื่อกลั่นกรองแผนงานโครงการ และงบประมาณ ในระดับพื้นที่ เพื่อเป็นการอำนวยความสะดวก ลดภาระงานของคณะกรรมการ ในส่วนกลาง และไม่เป็นการรวมศูนย์การเข้าชี้แจงต่อกรรมการในส่วนกลาง ซึ่งมีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจำนวนมากทั่วประเทศ อาจทำให้เกิดความลำบากและยุ่งยากในการเข้าชี้แจง ทั้งเอกสารและบุคคลที่มีเป็นจำนวนมาก
๑๗๖	GDP ปี ๒๕๖๓ และ ๒๕๖๔ ไม่น่าจะโตถึง ๓ % อาจจะต้องลดลงด้วยซ้ำ ควรลดงบประมาณรวมให้สอดคล้องกับ GDP
๑๗๗	<ul style="list-style-type: none"> ๑) รัฐบาลควรคำนึงถึงประโยชน์ที่ประเทศชาติและประชาชนจะได้รับเป็นสิ่งสำคัญ ๒) กระจายงบประมาณให้ทั่วถึงทุกพื้นที่ เพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนให้ดีขึ้น ๓) การจัดสรรงบประมาณต้องเหมาะสม เป็นธรรม โปร่งใส ตรวจสอบได้ ๔) ควรใช้งบประมาณอย่างคุ้มค่า มีประสิทธิภาพ และทำได้จริง ๕) การใช้จ่ายงบประมาณควรคำนึงถึงผลกระทบต่อประชาชนในการแบกรับภาระหนี้ของประเทศ
๑๗๘	ระยะเวลาในการจัดทำสำหรับหน่วยรับบที่จัดทำเป็นครั้งแรกน้อยเกินไป ระยะเวลาในการอบรมเหมาะสมแล้ว ส่วนเนื้อหาของการอบรมยังไม่ตรงประเด็นอยากให้จำเพาะเจาะจงเนื้อหาในการจัดทำโดยเฉพาะ เพื่อให้หน่วยรับบได้เข้าใจมากขึ้นและจัดทำบได้เพื่อให้เกิดปัญหาน้อยที่สุด
๑๗๙	เห็นชอบในหลักการของร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ แต่ในกรณีของเงินนอกงบประมาณของหน่วยงานขอให้พิจารณาเป็นรายกรณี เนื่องจากบางหน่วยงานมีเงื่อนไข ข้อจำกัด ระเบียบข้อบังคับ ของการใช้จ่ายเงินนอกงบประมาณดังกล่าว อาจส่งผลต่อความล่าช้า หรือการขาดความต่อเนื่องของงบประมาณ
๑๘๐	การพิจารณางบประมาณขอให้พิจารณาในรายการที่เป็นการดำเนินงานต่อเนื่องก่อนเป็นอันดับแรก ซึ่งมีความจำเป็นต่อหน่วยงานที่เสนอขอรับการจัดสรรงบประมาณ
๑๘๑	การพิจารณางบประมาณรายจ่ายประจำปีมีความล่าช้า และทางหน่วยรับบประมาณได้รับการประสานงานที่ล่าช้าจากจากเจ้าหน้าที่ ๆ รับผิดชอบหรือไม่มีการแจ้งข่าวใดๆ เลย และจึงอยากให้สำนักงบประมาณมีความชัดเจนในเรื่องของการกำหนดค่านิยามต่าง ๆ เพื่อหน่วยรับบประมาณจะได้มีความเข้าใจที่ตรงกัน

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๘๒	เห็นด้วยกับการจัดทำงบประมาณที่มีความเชื่อมโยงกับยุทธศาสตร์ชาติ และมีการวิเคราะห์ว่าแต่ละยุทธศาสตร์มีการจัดสรรงบประมาณเป็นจำนวนเท่าใด ในอนาคตหากสามารถแยกตัวเลขการจัดสรรงบประมาณแต่ละประเด็นยุทธศาสตร์หลักของยุทธศาสตร์ใหญ่ได้ จะเป็นประโยชน์และทำให้เข้าใจถึงจุดเน้นของรัฐบาลและประเทศได้มากขึ้น
๑๘๓	การให้ระยะเวลาในการจัดทำค่าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ ค่อนข้างน้อย
๑๘๔	เนื่องจากระยะเวลาในการจัดทำกระชั้นชิด อยากให้มีแนวทางที่ชัดเจน ระยะเวลาที่ชัดเจน หลักการแนวคิดต่าง ๆ จะได้มีเวลาตรวจสอบข้อมูลได้ครบถ้วนไม่ผิดพลาด
๑๘๕	การจัดสรรงบประมาณตามภารกิจพื้นฐานของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ลดลงและไม่เพียงพอต่อการบริหารจัดการงานตามภารกิจของหน่วยงาน และโดยข้อเท็จจริงการดำเนินงานของแต่ละโครงการ กิจกรรมในแผนงานยุทธศาสตร์หรือแผนงานบูรณาการมีความจำเป็นต้องใช้จ่ายงบประมาณเพื่อบริหารจัดการโครงการที่ค่อนข้างสูง เช่น ค่าวัสดุน้ำมันเชื้อเพลิงและล้อเลื่อน ค่าซ่อมแซมรถยนต์ แต่ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณในแผนงานดังกล่าวจึงจำเป็นต้องเบิกจ่ายจากงบประมาณแผนงานพื้นฐานเท่านั้นซึ่งไม่เพียงพอ
๑๘๖	กิจกรรมส่งเสริมและทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมเป็นกิจกรรมหนึ่งที่อยู่ในพันธกิจหลักของมหาวิทยาลัย และสอดคล้องตาม มาตรา ๘ แห่ง พระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยราชภัฏ พ.ศ.๒๕๔๗ ได้กำหนดการดำเนินงานเพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามมาตรา ๗ กำหนดภาระหน้าที่ของมหาวิทยาลัย (๓) เสริมสร้างความรู้ ความเข้าใจในคุณค่า ความสำนึก และความภูมิใจในวัฒนธรรมของท้องถิ่นและของชาติ เพื่อเป็นการสืบสาน สร้างสรรค์ทุนทางวัฒนธรรม วิถีชีวิตที่ดีงามบนพื้นฐานทางวัฒนธรรม อันดีงามของชุมชน และท้องถิ่นในจังหวัด ควรจัดสรรงบประมาณเพื่อสนับสนุนงานตามพันธกิจบางส่วน และมหาวิทยาลัยหาแหล่งทุนความเอกชนในท้องถิ่นเพิ่มเติม
๑๘๗	<p>ในฐานะผู้ปฏิบัติของหน่วยรับงบประมาณซึ่งมีหน้าที่ในการจัดทำค่าของงบประมาณ เพื่อนำงบประมาณที่ได้รับจัดสรรไปใช้จ่ายให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลตามแผนที่วางไว้ พบว่าในขั้นตอนการจัดทำงบประมาณดังกล่าว มีปัญหา/อุปสรรคที่ส่งผลกระทบต่อคุณภาพของการจัดทำงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณ ดังนี้</p> <ol style="list-style-type: none"> ๑. ในขั้นตอนการพิจารณาจัดสรรงบประมาณให้แก่หน่วยรับงบประมาณ ควรให้ความสำคัญกับลำดับความต้องการที่หน่วยรับงบประมาณได้เสนอขอไป เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณสามารถนำงบประมาณที่ได้รับไปใช้จ่ายให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ๒. ในขั้นตอนการบันทึกข้อมูลในระบบของสำนักงบประมาณเพื่อจะเสนอของบประมาณ พบว่าการเข้าไปใช้งานในระบบค่อนข้างมีความยากและไม่สะดวกในการใช้งาน เนื่องจากการบันทึกข้อมูลต้องมีการบันทึกหลายขั้นตอน ประกอบกับผู้ใช้งานต้องศึกษาจากคู่มือด้วยตนเอง ทำให้ผู้ที่ยังไม่มี ความเชี่ยวชาญอาจบันทึกข้อมูลผิดพลาดได้ และส่งผลกระทบต่อการจัดทำงบประมาณ จึงเห็นควรปรับปรุงให้การใช้งานระบบงบประมาณมีความสะดวกและผู้ใช้งานมีความเข้าใจเป็นอย่างดี"

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๘๘	การช่วยเหลือประชาชนช้ำมาก งบประมาณหมดแบบเร็ว ใช้งบไม่ตบใจหยักกับประชาชน สรุปคือไม่เกิดประโยชน์สูงสุดของประชาชนคนไทย
๑๘๙	<p>" *แผนงานยุทธศาสตร์ปรับเปลี่ยนค่านิยมและวัฒนธรรม งบประมาณเพิ่มขึ้นเกือบเท่าตัว เพิ่มทำไมทำงานอะไรเพิ่มคะ ควรจะเน้นไปที่การสนับสนุนศักยภาพมนุษย์มากกว่า อยากให้เน้นที่รับฟังประชาชน และให้ประชาชนเข้าใจและมีส่วนร่วมกับวัฒนธรรมมากกว่าการบังคับว่าต้องเป็นแบบไหน ต้องเป็นค่านิยมอะไรถึงจะดี</p> <p>* แผนงานยุทธศาสตร์การวิจัย และพัฒนานวัตกรรม หายไปไหนคะ</p> <p>* แผนงานบูรณาการจัดการมลพิษ และสิ่งแวดล้อม ทำไมถึงเอาออกจากแผนบูรณาการ</p> <p>* แผนงานบูรณาการพัฒนาคุณภาพการศึกษา และการเรียนรู้ ทำไมถึงเอาออกจากแผนบูรณาการ</p> <p>* สำนักงานศาลรัฐธรรมนูญ งบประมาณเพิ่มขึ้นเกือบเท่าตัว เพิ่มทำไม ทำงานอะไรเพิ่มคะ</p> <p>* ถ้าหน่วยงานไหนมีการเปลี่ยนแปลงในปีงบประมาณหน้า ควรจะชี้แจงด้วยคะ ว่าทำไมถึงลดหรือเพิ่มแผนบูรณาการหรือแผนยุทธศาสตร์</p> <p>* แผนงานบูรณาการขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ จำนวน ๑๐,๐๕๑,๒๑๙,๘๐๐ บาท ควรจะเน้นที่กระทรวงอื่นมากกว่ากระทรวงกลาโหม เน้นเป็นอุตสาหกรรมหรือการท่องเที่ยวต่าง ๆ ที่จะฟื้นฟูชายแดนใต้ หรือเพิ่มเป็นงบประมาณของจังหวัด ให้แต่ละจังหวัดมีอำนาจในการจัดการและบริหารเอง</p> <p>* อยากให้มีงบประมาณเรื่องมลพิษ และภัยพิบัติมากขึ้น ไม่ใช่แค่เยียวยาหลังเกิดเหตุ หรือแค่เฉพาะหน้าแต่เป็นการป้องกันอย่างเป็นระบบด้วย เพราะเกิดขึ้นทุกปีควรจะมีวิธีรับมือที่ดีกว่านี้</p> <p>* อยากให้มีงบประมาณในด้านการวิจัย และอุตสาหกรรมให้มากขึ้น ประชาชนมีฝีมือและมีศักยภาพ ไม่จำเป็นต้องนำเข้าหรือพึ่งพาต่างชาติ เราสามารถมีนวัตกรรมใหม่ๆที่เป็นของคนไทยเองได้</p> <p>* อยากให้แก้ไขยุทธศาสตร์ชาติที่เป็นการตีกรอบมากเกินไป ไม่ยืดหยุ่นให้ประชาชนคนรุ่นใหม่สามารถพัฒนาประเทศได้อย่างอิสระมากกว่าอยู่ในกรอบของยุทธศาสตร์ ๒๐ ปี</p> <p>* กระทรวงหรือหน่วยงานไหน ที่ไม่มีผลงานหรือไม่ได้ใช้เงินก็ควรจะให้หน่อยลง โยงงบมาเป็นงบกลาง เพื่อฉุกเฉินดีกว่าแทนการกักงบของหน่วยงานอื่นด้วย"</p>
๑๙๐	จัดสรรงบประมาณ, ผลประโยชน์ลงมาให้ถึงคนรากหญ้าผู้ใช้แรงงาน
๑๙๑	ร่าง พ.ร.บ. งบประมาณแผ่นดิน ปี ๒๕๖๔
๑๙๒	ขอให้จัดทำร่างงบประมาณใหม่ของปี ๒๕๖๔ โดยไม่นำงบประมาณปี ๒๕๖๓ มาเพิ่มเติมข้อความบางส่วนเข้าไปเพียงแค่ว่าให้เชื่อว่ามีกร่างงบประมาณ ๒๕๖๔ ขึ้นมาใหม่ อย่างนี้มันจะทำให้ประเทศไม่ได้ถูกแก้ไขจากมูลเหตุของปัญหาอย่างแท้จริง ขอให้จัดลำดับของปัญหาของประเทศอันดับต้นที่สำคัญที่สุด ตั้งงบประมาณให้สอดคล้องกับปัญหา เช่น ไฟป่า น้ำ โรคระบาด การศึกษา วิจัย การพัฒนาคน สังคม และสนับสนุนทุนเพื่อสร้าง นวัตกรรมในการเพิ่มสมรรถนะด้านแข่งขัน ทางด้านเศรษฐกิจที่แข็งแกร่ง โลกเราเปลี่ยนแปลงอย่างมากมายเราคิดหรือทำงานงบประมาณแบบเดิม ๆ ซ้ำ ๆ ไม่อยากเห็น ไม่ต้องการงบที่ใช้ไปไม่มีอะไรจะเปลี่ยนประเทศอย่างจริงจังและยั่งยืน

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๙๓	" ร่างงบประมาณให้ความสำคัญแก่ยุทธศาสตร์ด้านความมั่นคงจนไม่ได้สัดส่วนกับงบการพัฒนาในด้านอื่น ทั้งที่ประเทศไม่ได้อยู่ในภาวะสงคราม เช่น งบสำนักนายกรา ในหมวด ๓ (๒) เป็นจำนวนถึงเกือบ ๙๐๐ ล้านบาท ทั้งที่มีงบส่วนที่เกี่ยวข้องกับความมั่นคงอยู่ในกระทรวงอื่นอยู่แล้ว ในขณะที่งาน ยุทธศาสตร์สำคัญในหมวดเดียวกันอย่างการกระจายอำนาจให้แก่ท้องถิ่น หมวด ๓ (๓) ที่ติดค้างมานานกลับได้งบเพียง ๒๐๐ ล้านบาท อยากให้เพลา ๆ งบประมาณด้านทหารลงแล้วควรสนใจกับการ สนับสนุนสุขภาพ การเกษตรที่ใช้เทคโนโลยี และกิจกรรมสร้างสรรค์ ปล่อยให้ประชาชนพัฒนาตัวเอง ง่าย ๆ ไม่ต้องขึ้นาคคนไทยมีศักยภาพพอ รัฐเล็กเจ้าก็เจ้าการมาก ผ่อนคลายกฎระเบียบต่าง ๆ ด้วย ลดขั้นตอนต่าง ๆ ของข้าราชการด้วย"
๑๙๔	สำนักงบประมาณควรให้เหตุผลประกอบแนบท้ายร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ในรายการที่หน่วยรับงบประมาณเสนอขอ แต่สำนักงบประมาณลดวงเงินซึ่งไม่ ตรงกับวงเงินที่หน่วยรับงบประมาณเสนอขอรับฯ เพื่อหน่วยรับงบประมาณจะได้หาแนวทางแก้ไขต่อไป
๑๙๕	<p>๑. ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ที่เผยแพร่นี้เป็นการ เขียนตามรูปแบบของกฎหมาย การพิจารณาจากร่างพระราชบัญญัติที่สำนักงบประมาณเผยแพร่ เพียงอย่างเดียว นั้น "ไม่เพียงพอ" ที่ประชาชนจะแสดงความคิดเห็นอันก่อให้เกิดประโยชน์ได้</p> <p>ดังนั้น สำนักงบประมาณควรแนบเอกสารเพิ่มเติม เช่น ตารางแสดงจำนวนเพิ่ม/ลดงบประมาณ ของแต่ละกระทรวง แผนงาน เป็นต้น</p> <p>๒. การเผยแพร่ "บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ" ไม่ได้แสดงประโยชน์หรือประสิทธิภาพการใช้จ่าย งบประมาณของภาครัฐ อีกทั้งไม่สอดคล้องกับระบบงบประมาณแบบมุ่งเน้นผลงานเชิงยุทธศาสตร์ ที่ประเทศไทยใช้ในปัจจุบัน ในเมื่อเป็นบันทึกวิเคราะห์" จึงมิใช่เพียงการบรรยายสิ่งที่คาดการณ์ว่า จะเกิด แต่ควรแสดงการวิเคราะห์ว่าการจัดสรรงบประมาณในจำนวนเท่านั้น จะก่อให้เกิดประโยชน์ ตามที่อ้างได้อย่างไร นอกจากนี้ ควรแสดงรายละเอียดดังต่อไปนี้</p> <ul style="list-style-type: none"> - ระบบงบประมาณแบบมุ่งเน้นผลงานมีหลักพื้นฐาน คือ ต้องการใช้งบประมาณเป็นเครื่องมือให้ หน่วยรับงบประมาณพัฒนาประสิทธิภาพการทำงาน หมายความว่า หน่วยงานหนึ่งจะได้รับจัดสรร งบประมาณเพิ่มก็ต่อเมื่อผลการดำเนินงานมีประสิทธิภาพ บรรลุวัตถุประสงค์ที่กำหนดไว้ และ หน่วยงานหนึ่งที่ไม่สามารถบรรลุเป้าหมายก็ต้องถูกปรับลดงบประมาณ ทั้งนี้ ผลงานในที่นี้ หมายถึง Output และ/หรือ Outcome ไม่ใช่ผลการเบิกจ่าย ดังนั้น สำนักงบประมาณควรมีบท วิเคราะห์ว่า "ยุทธศาสตร์ด้าน.../กระทรวง... ได้รับงบประมาณเพิ่มขึ้น เนื่องจากผลการดำเนินงาน ... ดีขึ้น ร้อยละ .." เป็นต้น - การวิเคราะห์ความเสี่ยงและการจัดสรรงบประมาณเพื่อรองรับความเสี่ยงดังกล่าวอย่างสมเหตุสมผล - การจัดสรรงบประมาณเพื่อบรรลุผลตามยุทธศาสตร์ชาติฯ แผนปฏิรูปประเทศฯ และแผนพัฒนา เศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติฯ

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๑๙๖	<p>"เห็นควรให้หน่วยงานที่จัดทำร่าง พ.ร.บ. งบประมาณฯ แจ้งแนวทางการจัดทำร่างฯ ของหน่วยรับงบประมาณ ในส่วนของรายละเอียดขั้นตอนต่าง ๆ เป็นลายลักษณ์อักษรอย่างเป็นทางการ ไม่ใช่แค่รับทราบจากในไลน์กลุ่ม เพื่อให้เกิดความเข้าใจและสามารถปฏิบัติเกี่ยวกับการขอรับงบประมาณให้เป็นไปในทิศทางเดียวกัน</p> <p>งบประมาณบางรายการของหน่วยรับงบประมาณ ที่สำนักงบประมาณได้พิจารณาแล้วพบว่า "ได้รับงบประมาณไม่เพียงพอต่อการดำเนินงาน ทำให้เกิดปัญหาต่อการบริหารงบประมาณ</p> <p>การประชุมเพื่อชี้แจงงบประมาณต่อคณะต่าง ๆ ควรจัดลำดับให้หน่วยงานที่อยู่พื้นที่ไกลได้ชี้แจงเป็นลำดับต้น ๆ เพื่อความสะดวกต่อการเดินทางไป-กลับ และเห็นควรเปลี่ยนแปลงรูปแบบในการเข้าชี้แจงใหม่ เนื่องจากใช้ระยะเวลาเนิ่นนานเกินไป "</p>
๑๙๗	<p>งบประมาณประจำปีสามารถตอบสนองการปฏิบัติงานอย่างมีประสิทธิภาพ สามารถปรับงบประมาณให้เข้ากับสถานการณ์ เมื่อสภาพแวดล้อมที่คาดว่าจะเกิดขึ้นภายในหน้า หากสภาพแวดล้อมไม่เป็นไปตามที่คาดการณ์ไว้ อาจก่อให้เกิดความสูญเปล่าในทรัพยากร อาจต้องมีการทบทวนงบประมาณใหม่ รวมถึงเปลี่ยนแปลงแผนงานในหน่วยงานหนึ่งก็อาจส่งผลกระทบต่อหน่วยงานอื่นที่ถูกกระทบไปพร้อมกัน จะได้แก้ไขปัญหาได้ทันที่</p>
๑๙๘	<p>"ความรู้สึกลึกซึ้งมีแต่ชื่อหัวข้อ ชื่อสำนัก กรม สถาบัน ชื่อแผนงาน และจำนวนเงินของหัวข้อนั้น ๆ แต่ไม่รู้รายละเอียดว่าเอาไปทำอะไร ทำอย่างไร อ่านไปแล้วเหมือนเป็นคนนอก ต้องใช้ความรู้แค่ไหนในการจะเข้าใจได้ว่า รายละเอียดการเอาเงินไปทำงานคืออะไร อย่างเช่น กรมประชาสัมพันธ์ ยกตัวอย่าง ๒ แผนงาน เช่น แผนงานยุทธศาสตร์ปรับค่านิยมและวัฒนธรรม ๒๒๒,๘๕๕,๑๐๐ บาท แต่แผนงานยุทธศาสตร์จัดการมลพิษน้ำและสิ่งแวดล้อม ๘,๔๐๐,๐๐๐ บาท ดูลำดับความสำคัญแล้ว เรื่องสิ่งแวดล้อมต้องสำคัญเร่งด่วนกว่าหรือไม่ ยุทธศาสตร์ปรับค่านิยมและวัฒนธรรม ตัวเลขมากกว่าด้วยเหตุผลความสำคัญใดก็มีทราบได้ "</p>
๑๙๙	<p>อยากให้มีการแจงงบประมาณให้ประชาชนรับทราบอย่างชัดเจน เปิดเผย โปร่งใส ไม่ทุจริต</p>
๒๐๐	<p>เห็นด้วยตามร่าง พ.ร.บ. งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔</p>
๒๐๑	<p>ไม่มีความเห็นเพิ่มเติม เห็นชอบตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔</p>
๒๐๒	<p>เห็นด้วย</p>
๒๐๓	<p>"เห็นด้วยกับการจัดสรรงบประมาณประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๔</p> <p>ความเห็นเพิ่มเติม</p> <ol style="list-style-type: none"> ๑. ควรพิจารณางบประมาณสำหรับงานต่อเนื่อง แต่อาจจะมีการเปลี่ยนแปลงแผนงานไปเชื่อมกับแผนอื่น ส่วนการดำเนินงานคงเดิม เพื่อให้งานเสร็จสมบูรณ์สามารถทำงานได้ตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้ ๒. ส่วนการพิจารณาปรับลดงบประมาณตามมาตรการโควิดนั้น ควรพิจารณาเป็นรายการว่าควรปรับลดหรือคงไว้เช่นเดิมก่อน เพื่อมิให้กระทบต่องานหลัก"

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๒๐๔	มหาวิทยาลัยราชภัฏเชียงราย เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และจะบริหารจัดการงบประมาณที่ได้รับให้คุ้มค่าและเกิดประโยชน์สูง
๒๐๕	กรมการพัฒนาชุมชน ได้พิจารณาและตรวจสอบข้อมูลประกอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ แล้ว เห็นว่า มีความสอดคล้องกับ ยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ นโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ตลอดจนแนวทางการปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อรองรับสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ตามมติ ครม. เมื่อวันที่ ๑๕ เมษายน ๒๕๖๓
๒๐๖	กรมการพัฒนาชุมชน ได้พิจารณาและตรวจสอบข้อมูลประกอบการจัดทำร่างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ แล้ว เห็นว่า มีความสอดคล้องกับ ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ นโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์การ จัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และหลักปรัชญาของเศรษฐกิจ พอเพียง ตลอดจนแนวทางการปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อรองรับสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ทั้งนี้ ได้ คำนึงถึงผลประโยชน์สูงสุดที่ประชาชนจะได้รับอย่างทั่วถึงและเป็นธรรม
๒๐๗	ผลกระทบการใช้จ่ายงบประมาณต่อการติดเชื้อการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ทำให้การขับเคลื่อนตามยุทธศาสตร์ไม่เป็นไปตามเป้าหมายและกระทบต่อหน่วยงาน ส่งผลต่อการปรับลดงบประมาณเพื่อบรรเทา แก้ไขปัญหา และเยียวยา ผลกระทบจากการระบาดของ โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ดำเนินการในปี ๒๕๖๔ ดังนั้น การจัดทำร่าง พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อให้หน่วยรับงบประมาณ ได้มีงบประมาณรายจ่ายสำหรับใช้จ่ายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ตามแผนงานที่กำหนด
๒๐๘	เห็นด้วย
๒๐๙	"องค์การตลาด กระทรวงมหาดไทย ได้พิจารณาและตรวจสอบข้อมูลประกอบการจัดทำร่าง พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ แล้วมีความเห็นว่ามี ความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ นโยบายและแผนระดับชาติ ว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ แผนปฏิรูปประเทศ นโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์การ จัดสรร งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ทั้งนี้ ได้ คำนึงถึงสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)"

ลำดับ	ข้อคิดเห็น
๒๑๐	เห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
๒๑๑	เห็นชอบต่อร่าง พ.ร.บ. งบประมาณดังกล่าว
๒๑๒	<p>"การพิจารณาคำขอจากหน่วยรับงบประมาณของสำนักงานงบประมาณ รายการเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ควรพิจารณาจัดสรรให้ อปท. เพิ่มขึ้น</p> <p>เหตุผล เนื่องจาก อปท. ได้รับการถ่ายโอนภารกิจตาม พ.ร.บ. กำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ จึงทำให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะต้องจัดหางบประมาณเพื่อบำรุงรักษา ซ่อมแซม เช่น สนามกีฬา หรือถนนถ่ายโอนที่รับถ่ายโอนมาเป็นจำนวนมาก ซึ่ง อปท. ไม่สามารถบำรุงรักษาหรือซ่อมแซมได้ทุกรายทาง เนื่องจากข้อจำกัดด้านงบประมาณ ผลกระทบที่ตามมาคือการได้รับร้องเรียนจากประชาชน หรือจากหน่วยงานอื่นที่มองว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นละเลย เพิกเฉยไม่รับผิดชอบ ขาดประสิทธิภาพ"</p>

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
การจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
หน่วยรับงบประมาณโดยตรง

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

สำนักนายกรัฐมนตรี

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๒๖ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๑๙ หน่วยรับงบประมาณ องค์การมหาชน จำนวน ๖ หน่วยรับงบประมาณ และทุนหมุนเวียน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. สำนักงานขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง

ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ ยุทธศาสตร์ชาติ และการสร้างความสามัคคีปรองดอง (สำนักงาน ป.ย.ป.) ได้รับการพิจารณางบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เป็นจำนวน ๕๘,๓๕๗,๔๐๐ บาท นั้น

สำนักงาน ป.ย.ป. มีความเห็นว่า วงเงินงบประมาณ จำนวน ๕๘,๓๕๗,๔๐๐ บาท มีความเหมาะสม และสามารถดำเนินงานให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ได้

๒. สำนักงานทรัพยากรน้ำแห่งชาติ

๑. ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ควรให้ความสำคัญกับโครงการและแผนงานที่สะท้อนแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ และสอดคล้องกับภารกิจหน่วยงาน อัตรากำลังของหน่วยงาน และโครงสร้างพื้นฐานที่จะรองรับการปฏิบัติงานของบุคลากร รวมทั้งแผนการดำเนินงานตามพระราชบัญญัติทรัพยากรน้ำ พ.ศ. ๒๕๖๑ เช่น การจัดทำฝั้งน้ำ การจัดทำแผนแม่บทและแผนการปฏิบัติการในระดับลุ่มน้ำ แผนป้องกันภาวะน้ำท่วมน้ำแล้ง รวมทั้งแผนการปฏิบัติงานในฐานะเจ้าภาพหลักแผนงานบูรณาการบริหารจัดการทรัพยากรน้ำ

๒. ขอรทบาทหลักเกณฑ์ในการพิจารณาปรับลดงบประมาณ เนื่องจากตลอดระยะเวลา ๔ ปีที่ผ่านมาได้รับจัดสรรงบประมาณเท่าเดิมตลอด แม้ว่าจะมีการเปลี่ยนแปลงกิจกรรมในแต่ละปี เช่น งบถ่ายโอนภารกิจหลักในการบริหารจัดการลุ่มน้ำของ MRC สู่ประเทศสมาชิก ซึ่งไม่ได้รับจัดสรร รวมทั้งโครงการที่ช่วยในการขับเคลื่อนแผนแม่บท โครงการสนับสนุนงานวิจัยและพัฒนา โครงการความร่วมมือกับหน่วยงานต่าง ๆ และมหาวิทยาลัย เป็นต้น

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

กระทรวงกลาโหม

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๖ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๕ หน่วยรับงบประมาณ และองค์การมหาชน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

กระทรวงกลาโหมเห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๔ และไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นเพิ่มเติม ยกเว้น สำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหม มีความคิดเห็น คือ

การได้รับการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหม ได้รับการจัดสรรงบประมาณไม่สอดคล้องกับการปฏิบัติภารกิจพื้นฐานและการดำเนินงานเพื่อตอบสนองนโยบายรัฐบาลให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ดังนี้

๑. แผนงานบุคลากรภาครัฐ (งบดำเนินงาน)

ค่าของงบประมาณของสำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหม บางรายการได้รับการจัดสรรไม่เต็มจำนวน ในแผนบุคลากรภาครัฐ งบดำเนินงาน ประเภทค่าตอบแทนต่าง ๆ เช่น ค่าเช่าบ้าน หรือค่าตอบแทนเงินเพิ่มสำหรับตำแหน่งที่มีเหตุพิเศษของผู้ปฏิบัติงานด้านสาธารณสุข ซึ่งเป็นการขอตั้งงบประมาณตามสิทธิกำลังพลที่ต้องเบิกจ่ายจริง

๒. แผนงานพื้นฐาน งบลงทุน ประเภทค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง รายการผูกพันฯ ตามสัญญาและมาตรา ๔๑ เป็นโครงการก่อสร้างอาคารพักอาศัยและที่ทำการสำนักงาน ซึ่งเป็นโครงการผูกพันเต็มในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ และ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๕ โครงการ เสนอค่าขอ ๑,๖๒๔,๒๔๘,๔๐๐ บาท ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ๕๗๕,๑๔๔,๘๐๐ บาท ส่งผลกระทบต่อการส่งมอบอาคารที่ต้องยืดระยะเวลาไปอีก ๑ ปี และแผนการเข้าพักอาศัยของกำลังพลชั้นผู้น้อยที่ไม่มีบ้านพักอาศัยต้องเสียค่าใช้จ่ายในการเช่าที่พักอาศัย รวมทั้งแผนการใช้ประโยชน์จากอาคารที่ทำการสำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหมที่วางแผนไว้

๓. แผนงานยุทธศาสตร์ พัฒนาศักยภาพการป้องกันประเทศ และความพร้อมเผชิญภัยคุกคามทุกมิติ โครงการส่งเสริมการวิจัยพัฒนาเพื่อการป้องกันประเทศ และโครงสร้างการส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมป้องกันประเทศและการพลังงานทหาร

๔. โครงการส่งเสริมการวิจัยและพัฒนาเพื่อการป้องกันประเทศ และโครงการส่งเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมป้องกันประเทศและการพลังงานทหาร เป็นการดำเนินงานที่สำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหม และกระทรวงกลาโหมให้ความสำคัญในการผลักดันให้เกิดการขับเคลื่อนพัฒนาและบูรณาการกับส่วนราชการหน่วยงานของรัฐและภาคเอกชน ในการที่จะนำผลงานที่มีศักยภาพมาพัฒนาต่อยอดเพื่อเข้าสู่อุตสาหกรรมและสามารถดำเนินการในเชิงพาณิชย์ ตลอดจนส่งเสริมให้มีการลงทุนเพื่อสร้างฐานการผลิต

รวมทั้งพัฒนาบุคลากรเพื่อตอบสนองความต้องการของภาครัฐและเอกชน อันจะนำมาซึ่งการมีเทคโนโลยีของตนเอง ลดการพึ่งพาและจัดหาจากต่างประเทศ รวมทั้งสามารถต่อยอดไปสู่อุตสาหกรรมในเชิงพาณิชย์ และการส่งออกไปนอกราชอาณาจักรในอนาคต อีกทั้งยังช่วยสนับสนุนการยกระดับขีดความสามารถด้านการแข่งขัน ตลอดจนเป็นส่วนหนึ่งในการสร้างรายได้และการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจให้กับประเทศ

หากสำนักงานงบประมาณมีกรอบเงินเพียงพอที่จะสามารถสนับสนุนการดำเนินการดังกล่าวได้จะทำให้สำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหมมีศักยภาพในการตอบสนองนโยบายรัฐบาลได้อย่างมีประสิทธิภาพ

๕. แผนงานพื้นฐาน งบลงทุน ประเภทค่าครุภัณฑ์ รายการค่าครุภัณฑ์สำนักงาน ค่าของงบประมาณของสำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหม ในรายการค่าครุภัณฑ์สำนักงาน จำนวน ๕,๖๘๖,๙๐๐ บาท ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ซึ่งเป็นค่าครุภัณฑ์พื้นฐานในการปฏิบัติงาน อาจส่งผลกระทบต่อการทำงานตามภารกิจของสำนักงานปลัดกระทรวงกลาโหม

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงการคลัง

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๗ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๙ หน่วยรับงบประมาณ องค์กรมหาชน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ รัฐวิสาหกิจ จำนวน ๖ หน่วยรับงบประมาณ และทุนหมุนเวียน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. เห็นด้วยตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๖ หน่วยงาน

๒. ไม่เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๑ หน่วยงาน โดยการปรับลดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ส่งผลต่อการปฏิบัติงานของพนักงานในหน่วยงานโดยตรง

๓. ไม่มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๓ หน่วยงาน

๔. มีข้อเสนอแนะและความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๘ หน่วยงาน โดยมีความคิดเห็นว่า การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณตามคำขอ และลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อภารกิจและแผนการปฏิบัติงานของหน่วยงาน ทำให้ไม่สามารถดำเนินงานตามภารกิจและแผนการปฏิบัติงานที่ได้ประมาณการไว้ได้ หากในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงบประมาณไม่สามารถจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติมให้แก่หน่วยงานได้ เห็นควรให้สำนักงบประมาณจัดสรรงบประมาณในปีงบประมาณถัดไปให้แก่หน่วยงาน อย่างไรก็ตาม หน่วยงานจะปรับแผนการดำเนินงานและแผนการใช้จ่ายงบประมาณให้สอดคล้องกับวงเงินงบประมาณที่ได้รับจัดสรรเบื้องต้นในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ รวมทั้งให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติและนโยบายของรัฐบาลต่อไป

๕. การจัดทำร่างพระราชบัญญัติโอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. เพื่อปรับลดวงเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อภารกิจและแผนการปฏิบัติงานของหน่วยงาน อาจทำให้ไม่สามารถดำเนินงานตามภารกิจและแผนการปฏิบัติงานที่ได้ประมาณการไว้ได้ โดยเฉพาะงบประมาณเพื่อชำระเงินกู้ที่เพิ่มขึ้นจากการกู้เงินตาม พ.ร.ก. เงินกู้เพื่อบรรเทาผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงการต่างประเทศ

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

ขอให้สำนักงานงบประมาณคำนึงถึงผลกระทบจากสถานการณ์แพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ที่มีต่อการดำเนินภารกิจและการใช้จ่ายงบประมาณของส่วนราชการในปี ๒๕๖๓ มาประกอบการพิจารณาคำขอรับจัดสรรงบประมาณในมิติด้านความสามารถในการใช้จ่ายงบประมาณ ด้วย

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๗ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๔ หน่วยรับงบประมาณ องค์การมหาชน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ และรัฐวิสาหกิจ จำนวน ๒ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

หน่วยรับงบประมาณภายใต้กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา จำนวน ๗ หน่วยรับงบประมาณ เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โดยมี ๑ หน่วยรับงบประมาณที่มีความคิดเห็นเพิ่มเติม ได้แก่ สำนักงานปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ซึ่งมีความคิดเห็นว่ารายการงบประมาณส่วนใหญ่มีความเหมาะสมและสอดคล้องกับภารกิจของสำนักงานปลัดกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ที่จะสามารถปฏิบัติและดำเนินการได้

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๘ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๖ หน่วยรับงบประมาณ องค์การมหาชน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ และรัฐวิสาหกิจ จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ และหน่วยงานในสังกัด ขอยืนยันตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

กระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๐๐ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๙๑ หน่วยรับงบประมาณ องค์การมหาชน จำนวน ๗ หน่วยรับงบประมาณ และรัฐวิสาหกิจ จำนวน ๒ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

๒. ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่ได้รับการพิจารณาเบื้องต้น เหมาะสมกับการปฏิบัติตามภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ

๓. ได้สรุปข้อคิดเห็นตามกลุ่มมหาวิทยาลัย/หน่วยงานในกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ฯ ดังนี้

๑) กลุ่มมหาวิทยาลัยราชภัฏ และกลุ่มมหาวิทยาลัยของรัฐเดิม

(๑) การทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมและการประกันคุณภาพการศึกษา ถือเป็นพันธกิจสำคัญประการหนึ่งของสถาบันอุดมศึกษา ตามพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยราชภัฏ พ.ศ. ๒๕๔๗ อีกทั้งยังต้องนำผลที่ได้ไปใช้ประเมินความสำเร็จตามตัวบ่งชี้ที่วัดความสำเร็จตามวัตถุประสงค์ของแผนด้านทำนุบำรุงศิลปวัฒนธรรมและการประกันคุณภาพการศึกษา ที่ถูกบรรจุไว้ในแผนปฏิบัติราชการของทุกสถาบันอุดมศึกษา และยังเป็นนโยบายหลักในการดำเนินงานแผนยุทธศาสตร์ของมหาวิทยาลัยราชภัฏทุกแห่ง มหาวิทยาลัยจึงสะท้อนความคิดเห็นให้ตระหนักถึงความสำคัญในการดำเนินงานตามพันธกิจ

หากไม่ได้รับงบประมาณสนับสนุนจะทำให้ไม่สามารถดำเนินภารกิจได้อย่างบรรลุวัตถุประสงค์ ทั้งนี้หากใช้เงินรายได้ที่จัดเก็บนักศึกษาเพียงอย่างเดียว จะไม่สามารถปฏิบัติภารกิจอื่นที่จะเป็นกลไกหลักในการขับเคลื่อนการพัฒนากำลังคนในเขตพื้นที่ด้อยโอกาส รวมถึงการพัฒนาพื้นที่เขตเศรษฐกิจพิเศษและการพัฒนาประเทศได้อย่างมีประสิทธิภาพ

(๒) ขอให้เจ้าภาพของแต่ละแผนงานบูรณาการ แจ้งผลการพิจารณาโครงการต่อหน่วยงานที่นำส่งโครงการทั้งโครงการที่ผ่านและไม่ผ่านการพิจารณาพร้อมเหตุผล ก่อนที่จะมีร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย เพื่อให้หน่วยงานได้ทำการปรับปรุงโครงการให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น

(๓) งบประมาณรายจ่ายสำหรับทุนหมุนเวียน สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมวิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม สำหรับกองทุนส่งเสริมวิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม มีการจัดสรรเพิ่มขึ้นเป็นจำนวนมาก แต่หลักการจัดสรรงบประมาณกองทุนและวิธีการดำเนินงานยังไม่ชัดเจน ขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเร่งดำเนินการจัดทำหลักเกณฑ์ ระเบียบ ระบบงาน ฯลฯ ที่เกี่ยวข้องเพื่อความชัดเจนในการปฏิบัติงาน

๒) กลุ่มมหาวิทยาลัยในกำกับและกลุ่มมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคล

(๑) เห็นชอบต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ ทั้งนี้ มีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติมเพื่อรองรับการดำเนินการตามพันธกิจหลักของ มหาวิทยาลัย อาทิ ค่าวัสดุการศึกษา เงินอุดหนุนการศึกษาสำหรับนักศึกษาทันตแพทยศาสตร์ และเงินอุดหนุนการศึกษาสำหรับนักศึกษาเภสัชศาสตร์

(๒) ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ มหาวิทยาลัยยังคงไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณในส่วนค่าวัสดุการศึกษา ซึ่งเป็นงบดำเนินงานที่สำคัญที่มหาวิทยาลัยต้องใช้ในการจัดการเรียนการสอนให้กับนิสิต นักศึกษาตามพันธกิจหลักของมหาวิทยาลัย ควรให้การสนับสนุนและจัดสรรกรอบวงเงินงบประมาณ ทั้งนี้ การคำนวณงบค่าวัสดุศึกษามหาวิทยาลัยคำนวณตามจำนวนหัวนิสิต สำหรับอัตราค่าใช้จ่ายเป็นไปตามเกณฑ์ที่สำนักงบประมาณกำหนด โดยจำแนกตามสาขาวิชา คือ สาขาสังคมศาสตร์ สาขาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี และสาขาวิทยาศาสตร์สุขภาพ

(๓) เงินอุดหนุนค่าใช้จ่ายในการชั้นสูตรผลิตศพ เป็นนโยบายประเทศ แต่ได้รับการจัดสรรงบประมาณเพียงกึ่งเดียวจากที่เสนอขอในรอบคำของงบประมาณ ซึ่งไม่สอดคล้องกับอัตราเหมาจ่ายที่ใช้ในการดำเนินงานจริง

(๔) เนื่องจากสถานการณ์ความผันผวนทางเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องตั้งแต่ปี พ.ศ. ๒๕๖๒ ประกอบกับภาวะภัยแล้งที่เกิดขึ้นอย่างกว้างขวางทั่วประเทศ และการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ที่รุนแรงทั่วโลก จึงควรมีการทบทวนร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ให้สอดคล้องกับสถานการณ์จริงที่เอื้อให้สามารถรองรับการแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ของประเทศในปัจจุบัน ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อทั้งทางเศรษฐกิจ สังคม และชีวิตความเป็นอยู่ของประชาชน ต่อเนื่องไปถึงปี พ.ศ. ๒๕๖๔ และ พ.ศ. ๒๕๖๕ ด้วย โดยอาจกำหนดให้มี “แผนบูรณาการเฉพาะ” เพื่อรองรับปัญหาสะสมต่าง ๆ ดังกล่าว และกำหนดกลไกฟื้นฟูเยียวยาระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว ในแต่ละประเด็นปัญหาต่อไป ทั้งในส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และระดับท้องถิ่น ด้วย

๓) กลุ่มกระทรวงวิทย์เดิม

(๑) จากสถานการณ์ปัจจุบันที่ประเทศประสบกับสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) สถานการณ์ภัยแล้ง และสถานการณ์มลภาวะทางอากาศในหลายจังหวัด อันส่งผลกระทบต่อภาพรวมเศรษฐกิจและสังคมของประเทศในระยะสั้นและระยะยาว อาจจะทำให้เศรษฐกิจปี ๒๕๖๔ ไม่เป็นตามที่วิเคราะห์ไว้แล้ว ตลอดจนสภาพปัญหาและแนวทางรับมือกับปัญหาที่เกิดขึ้นในปี ๒๕๖๓ น่าจะส่งผลต่อนโยบายการบริหารจัดการของภาครัฐในหลายภาคส่วนไม่มากนักน้อย

ด้วยเหตุการณ์ปัจจุบันและในอนาคตมีแต่จะส่งผลต่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมอย่างยืงยาว การพัฒนาระบบนวัตกรรมที่เตรียมรับมือต่อสภาวะวิกฤต การเสริมความเข้มแข็งแก่วิสาหกิจเริ่มต้น วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม รวมทั้งการสร้างนวัตกรรมทางสังคม และการกระจายโอกาสทางนวัตกรรมไปสู่ภูมิภาคในระดับเมือง จะสำคัญมากและเป็นวาระเร่งด่วนในการฟื้นฟูประเทศ

(๒) ภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๖๔ ที่คาดว่าจะขยายตัวร้อยละ ๓.๑ - ๔.๑ ขอเสนอให้พิจารณาทบทวนตามสถานการณ์ปัจจุบัน จากการได้รับผลกระทบจากสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ และควรพิจารณาถึงการฟื้นฟูเศรษฐกิจรวมถึงการปรับรายละเอียดงบประมาณเพื่อช่วยเหลือ ภาคธุรกิจ อุตสาหกรรม SMEs และผู้ที่ได้รับผลกระทบอันเนื่องมาจากสถานการณ์ดังกล่าว

(๓) การจัดทำงบประมาณรายจ่าย ได้คำนึงถึงการขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศตามยุทธศาสตร์ชาติ ๖ ด้าน อย่างไรก็ตาม การวิเคราะห์สถานการณ์ปัจจุบันเพื่อประกอบการจัดทำงบประมาณรายจ่ายในแต่ละด้านของยุทธศาสตร์ชาตินั้นเป็นเรื่องสำคัญที่ต้องพิจารณาอย่างยิ่ง ว่ายุทธศาสตร์แต่ละด้านนั้นมีความสำคัญเร่งด่วนที่จะต้องดำเนินการพัฒนา/แก้ไขประเด็นปัญหาในงบประมาณปัจจุบันนี้มากน้อยเพียงใด โดยอาจเรียงลำดับความเร่งด่วนของยุทธศาสตร์แต่ละด้าน เพื่อให้เกิดการจัดสรรงบประมาณในสัดส่วนที่เหมาะสมตามประเด็นปัญหาและการพัฒนาประเทศยิ่งขึ้น

(๔) ควรให้ความสำคัญกับการจัดสรรงบประมาณของแผนงานบูรณาการเชิงยุทธศาสตร์ ซึ่งเป็นการบูรณาการหน่วยงานต่าง ๆ มาเพื่อดำเนินการเป้าหมายและเรื่องที่สำคัญ เร่งด่วนของประเทศ รวมถึงช่วยแก้ไขปัญหาคอขวดในการจัดสรรงบประมาณประเทศ อย่างไรก็ตามโครงการที่ได้รับความสำคัญสูงในแผนงานบูรณาการ กลับไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อเป้าหมายและการขับเคลื่อนแผนงานบูรณาการของประเทศในภาพรวม ทั้งนี้อนาคตอาจจะกำหนดกรอบวงเงินของแต่ละแผนงานบูรณาการและให้อำนาจคณะกรรมการพิจารณาแผนงานบูรณาการเป็นผู้พิจารณาจัดสรรงบประมาณ ทั้งนี้งบประมาณด้านการบูรณาการควรมีทวิเคราะห์เปรียบเทียบการได้รับงบประมาณเปรียบเทียบจากที่ผ่านมากับแผนงานในปีถัดไป

(๕) การจัดทำงบประมาณรายจ่าย ได้ระบุให้หน่วยรับงบประมาณเรียงลำดับความสำคัญของโครงการด้วย โดยคำนึงถึงยุทธศาสตร์ชาติที่เกี่ยวข้องกับการกิจและจุดแข็งของหน่วยงาน ประเด็นการปฏิรูปประเทศ ความสอดคล้องกับแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ และความเร่งด่วนของประเด็นการพัฒนาและแก้ไขปัญหาประเทศ อย่างไรก็ตาม โครงการที่มีความสำคัญในลำดับต้น ๆ ก็มิได้ถูกพิจารณาให้ได้รับงบประมาณ และควรพิจารณาโครงการใหม่ หรืองานต่อเนื่องที่อาจจะเปลี่ยนแผนงานไปเชื่อมกับแผนอื่น แต่การดำเนินงานคงเดิม เพื่อมิให้งบประมาณขาดตอน

(๖) ควรพิจารณางบประมาณสำหรับงานต่อเนื่อง แต่อาจจะมีการเปลี่ยนแผนงานไปเชื่อมกับแผนอื่น ส่วนการดำเนินงานคงเดิม เพื่อให้งานเสร็จสมบูรณ์สามารถทำงานได้ตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้

(๗) ส่วนการพิจารณาปรับลดงบประมาณตามมาตรการ COVID-19 นั้น ควรพิจารณาแต่ละรายการว่า ควรปรับลดหรือคงไว้เช่นเดิมก่อน เพื่อมิให้กระทบต่องานหลัก

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงเกษตรและสหกรณ์

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๙ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๑๔ หน่วยรับงบประมาณ องค์การมหาชน จำนวน ๓ หน่วยรับงบประมาณ และรัฐวิสาหกิจ ๒ จำนวน หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

หน่วยรับงบประมาณภายใต้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ส่วนใหญ่เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โดยมีข้อเสนอแนะและความคิดเห็น ซึ่งสรุปได้ดังนี้

๑. การจัดสรรงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ได้ครอบคลุมยุทธศาสตร์ชาติ ทั้ง ๖ ด้าน และให้ความสำคัญกับยุทธศาสตร์ด้านการสร้าง โอกาสและความเสมอภาคทางสังคมที่เป็นปัญหาสำคัญของประเทศเป็นลำดับต้น ตลอดจนให้ความสำคัญ การยุทธศาสตร์ในการพัฒนาสังคม ควบคู่กับการให้ความสำคัญกับการสร้างความสามารถในการแข่งขัน ของประเทศ และควรให้ความสำคัญกับยุทธศาสตร์ด้านการสร้างการเติบโตบนคุณภาพชีวิตที่เป็นมิตรกับ สิ่งแวดล้อมเพื่อให้การพัฒนาประเทศมีความสมดุลใน ๓ มิติ คือ สังคม เศรษฐกิจ และสิ่งแวดล้อม รวมทั้ง การกระจายงบประมาณในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกันระหว่างด้านสังคมและเศรษฐกิจอย่างเหมาะสม ส่งผลให้ การใช้จ่ายงบประมาณเป็นไปตามวัตถุประสงค์อย่างมีประสิทธิภาพ

๒. กรณีหน่วยรับงบประมาณที่มีเงินนอกงบประมาณหรือเงินสะสมคงเหลือ พิจารณานำเงิน ดังกล่าวมาใช้ดำเนินการกิจกรรมของหน่วยงานเป็นลำดับแรก เห็นควรพิจารณาเป็นรายกรณี เนื่องจากบางกรณี มีหลักเกณฑ์ เงื่อนไข ระเบียบ วิธีการปฏิบัติเฉพาะ ซึ่งอาจจะส่งผลต่อความล่าช้าหรือขาดความต่อเนื่อง ของงบประมาณ

๓. สัดส่วนงบประมาณโดยเฉพาะรายจ่ายประจำปีในแผนงานพื้นฐาน ซึ่งเป็นแผนงานที่มีวงเงิน ค่อนข้างจำกัดหากปรับลดงบประมาณอาจส่งผลกระทบต่อนโยบายสำคัญ และการบริหารจัดการภารกิจใน ภาพรวมของหน่วยงาน เนื่องจากค่าใช้จ่ายบางหมวดรายจ่าย เช่น ค่าบำรุงรักษา ค่าซ่อมแซมวัสดุ ครุภัณฑ์ และสิ่งก่อสร้าง รวมทั้งการจ้างเหมาแรงงาน ไม่ได้ได้รับการจัดสรรงบประมาณในแผนงานยุทธศาสตร์ หรือ แผนงานบูรณาการ แต่โดยข้อเท็จจริงแล้วการขับเคลื่อนงานโครงการภายใต้แผนงานยุทธศาสตร์หรือ แผนงานบูรณาการมีความจำเป็นต้องใช้จ่ายงบประมาณในแผนงานพื้นฐานควบคู่กันไป และเมื่อหน่วยงาน เบิกจ่ายจากงบประมาณแผนงานพื้นฐานทำให้ไม่เพียงพอ และอาจเป็นข้อท้วงติงจากหน่วยงานตรวจสอบใน ประเด็นการใช้จ่ายงบประมาณไม่ตรงตาม พ.ร.บ.งบประมาณฯ

๔. ในการพิจารณาปรับลดงบประมาณ หากใช้ผลเบิกจ่ายของงบประมาณที่ผ่านมาเป็นเกณฑ์ อาจก่อให้เกิดความเสียหายกับการดำเนินงานในบางภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ สำหรับค่าสาธารณูปโภคไม่ควรพิจารณาจากผลเบิกจ่ายงบประมาณย้อนหลัง และไม่ควรรใช้เกณฑ์เท่ากันทุกปีงบประมาณ เนื่องจากบางหน่วยรับงบประมาณมีหน่วยงานที่เพิ่มขึ้นใหม่อาจมีงบประมาณไม่เพียงพอได้

๕. รายจ่ายประจำที่อยู่ในแผนงานพื้นฐานยังมีความจำเป็นไม่สามารถปรับลดงบประมาณลงได้ ในปีต่อ ๆ ไป เนื่องจากมีค่าใช้จ่ายในการบำรุงรักษา ซ่อมแซม บ้านพัก อาคารสำนักงาน โรงเพาะฟักและอนุบาลสัตว์น้ำ รถยนต์ เรือ รวมทั้งการจ้างเหมาแรงงานเพื่อทดแทนลูกจ้างประจำในตำแหน่งยาม พนักงานขับรถยนต์ คนงาน และพนักงานทำความสะอาด

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงคมนาคม

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๓ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๘ หน่วยรับงบประมาณ และรัฐวิสาหกิจ จำนวน ๕ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. กรมทางหลวงชนบท

งบบุคลากรและงบดำเนินงานขอให้จัดสรรงบประมาณในสัดส่วนที่เหมาะสมและสอดคล้องกับงบลงทุนที่ได้รับจัดสรร เพื่อให้สามารถบริหารงานได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

๒. กรมการขนส่งทางราง

การจัดสรรงบประมาณค่าจ้างที่ปรึกษารายการศึกษาพัฒนาระบบกำกับดูแลความปลอดภัยและความมั่นคงของการขนส่งทางราง ได้รับงบประมาณขยายผูกพันจากเดิมที่ได้รับงบประมาณในปี ๒๕๖๓ - ๒๕๖๔ ขยายเป็น ปี ๒๕๖๓ - ๒๕๖๕ ทำให้ส่งผลกระทบต่อการทำงานในส่วนงานที่ขยายเวลาออกไปในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕

๓. กรมการขนส่งทางราง

ได้ปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณตามแนวทางของสำนักงบประมาณในส่วนองรายจ่ายลงทุนให้ปรับลดลงร้อยละ ๕๐ แต่กรมการขนส่งทางรางได้ปรับลดทั้งรายการเป็นจำนวนถึง ๒๖ รายการ จากทั้งหมด ๒๗ รายการ คิดเป็นร้อยละ ๑๑.๘๗ สำหรับรายการที่ยังคงเหลือไว้ (รายการโปรแกรมระบบบริหารสำนักงานอัตโนมัติ e-office วงเงิน ๑๐.๙๙๔๒ ล้านบาท) เป็นรายการที่มีความจำเป็นสำหรับการปฏิบัติราชการ ไม่สามารถปรับลดวงเงินดังกล่าวได้ แต่เนื่องจากกรมการขนส่งทางรางเป็นกรมที่จัดตั้งขึ้นใหม่ ยังคงมีความจำเป็นต้องใช้ครุภัณฑ์สำนักงาน ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ ครุภัณฑ์โฆษณาและเผยแพร่ และครุภัณฑ์ไฟฟ้าและวิทยุ ที่ได้ปรับลดงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อรองรับสถานการณ์ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) จึงขอให้สำนักงบประมาณพิจารณาจัดสรรงบลงทุนดังกล่าวข้างต้นในการของบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ และพิจารณาค่าของบประมาณของกรมการขนส่งทางรางในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ฐานงบประมาณ ๒๕๖๔ ตามที่สำนักงบประมาณจัดสรรให้ในคราวแรกก่อนมีการปรับลดเพื่อรองรับสถานการณ์ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๖ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๕
หน่วยรับงบประมาณ และองค์การมหาชน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

ไม่มีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็นต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ
พ.ศ. ๒๕๖๔

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๕ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๑๐ หน่วยรับงบประมาณ องค์การมหาชน จำนวน ๒ หน่วยรับงบประมาณ และรัฐวิสาหกิจ จำนวน ๓ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

หน่วยรับงบประมาณภายใต้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ส่วนใหญ่เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔ โดยมีข้อเสนอแนะและความคิดเห็น ซึ่งสรุปได้ดังนี้

๑. การจัดสรรงบประมาณตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ มีความเหมาะสม สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และแผนปฏิรูปด้านต่าง ๆ รวมทั้งนโยบายสำคัญของรัฐบาล แต่เนื่องจากงบประมาณที่มีอยู่อย่างจำกัด ทำให้ไม่สามารถครอบคลุมเพียงพอกับภารกิจของหน่วยงานในการตอบสนองความต้องการและความเดือดร้อนของภาคประชาชน ภาคเกษตรกรรม ภาคอุตสาหกรรม ในการตั้งงบประมาณปีถัดไป หวังว่าจะได้รับการจัดสรรตามกรอบภารกิจที่รับผิดชอบ ตามประเด็นความจำเป็นเร่งด่วน เพื่อแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนให้ทันกับสถานการณ์ปัจจุบัน และสอดคล้องกับแผนงาน/โครงการ ตามยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี

๒. กรณีหน่วยรับงบประมาณที่มีเงินรายได้ แต่รายได้ที่นำมาเป็นค่าใช้จ่ายในการบริหารงานไม่เพียงพอ รวมทั้งในช่วงนี้ที่เกิดวิกฤตการณ์มีประชาชนที่ติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เป็นจำนวนมาก และโรคดังกล่าวยังได้แพร่ระบาดอย่างรวดเร็ว ทำให้หน่วยรับงบประมาณต้องปิดการให้บริการชั่วคราวทำให้รายได้ไม่เป็นไปตามแผนที่กำหนดไว้ และมีผลกระทบต่อการทำงาน

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๔

.....

กระทรวงพลังงาน

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๕ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๕ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. แผนงานบุคลากรภาครัฐ

๑) สำนักงานงบประมาณควรตั้งงบประมาณสำหรับอัตราใหม่พนักงานราชการทดแทนอัตราเกษียณของลูกจ้างประจำ

๒) สำนักงานงบประมาณควรตั้งงบประมาณสำหรับค่าตอบแทนพิเศษข้าราชการและลูกจ้างประจำที่อัตราเงินเดือนเต็มขั้น

๓) ฐานเงินเดือนควรใช้ตามบัญชีถือจ่าย

๒. แผนงานพื้นฐาน

๑) งบดำเนินงานได้รับจัดสรรงบประมาณต่ำกว่าที่เบิกจ่ายจริง ควรพิจารณาให้สอดคล้องกับความต้องการใช้จ่ายของหน่วยงานตามภารกิจ และผลการเบิกจ่ายจริง

๒) การปรับลดงบประมาณลงส่งผลกระทบต่อการบริหารงบประมาณ และการโอนเปลี่ยนแปลงงบประมาณ

๓. แผนงานยุทธศาสตร์

การปรับลดงบประมาณลงส่งผลกระทบต่อเป้าหมายการให้บริการของหน่วย ตัวชี้วัดและค่าเป้าหมาย ผลสัมฤทธิ์ของหน่วยงาน ก่อนปรับลดหรือไม่เสนอตั้งงบประมาณให้ควรสอบถามเหตุผลความจำเป็นที่ต้องดำเนินงานก่อนเพื่อเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาต่อไปด้วย

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงพาณิชย์

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๑ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๘ หน่วยรับงบประมาณ และองค์การมหาชน จำนวน ๓ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. เห็นชอบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
๒. ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่ได้รับการพิจารณาเบื้องต้น เหมาะสมกับการปฏิบัติตามภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ
๓. สถาบันระหว่างประเทศเพื่อการค้าและการพัฒนา (องค์การมหาชน) มีความคิดเห็นต่อการจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ เป็นจำนวนมาก จะส่งผลกระทบต่อการดำเนินการตามภารกิจหลักของสถาบันระหว่างประเทศฯ ทั้งการอบรม ประชุมสัมมนาให้ความรู้ระหว่างประเทศ และการพัฒนาเจ้าหน้าที่ภาครัฐและผู้ประกอบการ ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อความร่วมมือระหว่างประเทศในการสร้างความสัมพันธ์และความร่วมมือเพื่อการต่อรองในเวทีการค้าและความร่วมมือระหว่างประเทศ ประกอบกับในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สถาบันระหว่างประเทศฯ ไม่มีเงินคงเหลือเพียงพอที่จะนำไปสมทบได้เหมือนปีที่ผ่านมา

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

กระทรวงมหาดไทย

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๔ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๗ หน่วยรับงบประมาณ รัฐวิสาหกิจ จำนวน ๖ หน่วยรับงบประมาณ และทุนหมุนเวียน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ในส่วนภาพรวมของกระทรวงมหาดไทย มีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ นโยบายและแผนระดับชาติว่าด้วยความมั่นคงแห่งชาติ แผนการปฏิรูปประเทศ นโยบายสำคัญของรัฐบาล ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ตลอดจนการปฏิบัติงานตามภารกิจของหน่วยงาน ทั้งนี้ ได้มีการคำนึงถึงสถานการณ์ภัยแล้งและสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) แล้วใน ๔ หน่วยงาน คือ กรมการปกครอง กรมโยธาธิการและผังเมือง องค์การจัดการน้ำเสีย และองค์การตลาด โดยการรับฟังความคิดเห็นนี้มีประเด็นเพิ่มเติมในส่วนขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น ดังนี้

๑. ควรพิจารณาให้ความสำคัญกับการเสริมสร้างศักยภาพทางการคลัง รวมทั้งการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้และการใช้จ่ายขององค์การปกครองส่วนท้องถิ่น
๒. เพิ่มศักยภาพการถ่ายโอนภารกิจการจัดบริการสาธารณะระดับท้องถิ่น โดยจัดสรรตามภารกิจที่ถ่ายโอน รวมถึงค่าใช้จ่ายในการจ้างบุคลากรเพื่อปฏิบัติงานตามภารกิจนั้น ๆ
๓. การพิจารณาความสำคัญในการจัดสรรงบประมาณเกี่ยวกับสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) และสถานการณ์ภัยแล้ง

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงยุติธรรม

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๓ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๑๑ หน่วยรับงบประมาณ องค์การมหาชน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ และทุนหมุนเวียน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

กระทรวงยุติธรรมเห็นชอบร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โดยไม่มีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็นเพิ่มเติม ยกเว้น สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (สำนักงาน ป.ป.ส.) มีความเห็นเพิ่มเติม คือ

๑. การบูรณาการงบประมาณภายใต้แผนงานต่าง ๆ ควรมีการบูรณาการขับเคลื่อนการทำงาน เพื่อแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้นอย่างจริงจัง ไม่ควรมีการบูรณาการเฉพาะเรื่องงบประมาณเพียงอย่างเดียว

๒. การจัดทำงบประมาณรายจ่ายบูรณาการ โดยเฉพาะตามแผนบูรณาการป้องกัน ปราบปราม และบำบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด จะต้องมุ่งเน้นและยึดหลักการแก้ไขปัญหาในพื้นที่ที่มีปัญหาอย่างแท้จริง และหน่วยงานที่บูรณาการควรทำงานอย่างสอดคล้องเพื่อลดและควบคุมปัญหายาเสพติด

๓. ควรปรับโครงสร้างงบประมาณตามแผนงานบูรณาการด้านการป้องกัน ปราบปราม และบำบัดรักษาผู้ติดยาเสพติด ให้มีความยืดหยุ่น เพื่อให้สอดคล้องกับสภาพการแก้ปัญหายาเสพติดในพื้นที่ โดยปรับจากงบประมาณโครงสร้างการป้องกัน ปราบปราม และบำบัดรักษาผู้ติดยาเสพติดเป็นงบประมาณการแก้ปัญหายาเสพติด

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงแรงงาน

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๖ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๕ หน่วยรับงบประมาณ และองค์การมหาชน จำนวน ๑ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

กระทรวงแรงงานพิจารณาร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ แล้ว เห็นด้วยกับกรอบวงเงินงบประมาณของกระทรวงแรงงาน ซึ่งมีความสอดคล้องและเหมาะสมกับการดำเนินงานตามภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ โดยมีความเห็นเพิ่มเติมว่าในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่จะเริ่มต้นตั้งแต่วันที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๓ น่าจะเป็นช่วงเวลาที่ประเทศไทยจะต้องเร่งฟื้นฟูเศรษฐกิจที่ได้รับผลกระทบอย่างรุนแรงจากการแพร่ระบาดของโรคไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) ซึ่งแรงงานทั้งในและนอกระบบเป็นภาคส่วนที่ได้รับผลกระทบเป็นอย่างมาก กระทรวงแรงงาน จึงต้องมีบทบาทสำคัญในการเร่งให้ความช่วยเหลือเยียวยาภาคแรงงาน ไม่ว่าจะเป็นการช่วยเหลือผู้ถูกเลิกจ้าง/ว่างงาน การส่งเสริมการมีงานทำ พัฒนาทักษะฝีมือเพื่อเร่งเพิ่มผลิตภาพทดแทนส่วนที่ขาดหายไป ในภาวะวิกฤต การช่วยเหลือดูแลผู้จ้างที่ได้รับการปฏิบัติอย่างไม่เป็นธรรมในภาวะวิกฤต ตลอดจนการดูแลสุขภาพผู้ประกันตน ดังนั้นจึงมีความจำเป็นอย่างยิ่งที่ต้องได้รับการสนับสนุนงบประมาณเพื่อดำเนินการอย่างเพียงพอ จึงขอให้สำนักงานงบประมาณ ตลอดจนทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้องให้การสนับสนุนกรอบวงเงินงบประมาณของกระทรวงแรงงาน ให้ได้รับการจัดสรรตามกรอบวงเงินนี้เพื่อประโยชน์ของแรงงานและประเทศชาติต่อไป

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงวัฒนธรรม

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๙ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๖ หน่วยรับงบประมาณ และองค์การมหาชน จำนวน ๓ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

ศูนย์มานุษยวิทยาสิรินธร (องค์การมหาชน) มีข้อเสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ดังนี้ สำนักงานงบประมาณควรให้ความสำคัญกับการจัดสรรงบประมาณให้กับงานเชิงวิชาการ โดยเฉพาะอย่างยิ่งงานวิชาการด้านสังคมศาสตร์ ควบคู่ไปกับการจัดสรรงบประมาณในการพัฒนาประเทศด้านเศรษฐกิจเพื่อสร้างสมดุลในการพัฒนาประเทศ เพราะการพัฒนาเชิงเศรษฐกิจแม้จะเกิดผลเป็นรูปธรรมอย่างชัดเจน เช่น การสร้างรายได้ให้กับประเทศ แต่สถานการณ์โลกในปัจจุบันแสดงให้เห็นว่า แนวทางการพัฒนาแบบเดิมที่เน้นการพัฒนาเชิงเศรษฐกิจ ไม่สามารถนำไปสู่การแก้ปัญหาในระดับองค์รวมได้ ดังจะเห็นได้จากการเกิดขึ้นของปัญหาสิ่งแวดล้อม ปัญหาภัยความมั่นคงรูปแบบใหม่ ซึ่งปัญหาต่าง ๆ เหล่านี้ล้วนแล้วแต่เป็นผลจากการพัฒนาที่เน้นแต่การส่งเสริมด้านเศรษฐกิจ จนทำให้เกิดความเหลื่อมล้ำในสังคม ซึ่งนำไปสู่ปัญหาความขัดแย้งที่อาจกระทบต่อเสถียรภาพการพัฒนาของประเทศ

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงศึกษาธิการ

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๐ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๗ หน่วยรับงบประมาณ และองค์การมหาชน จำนวน ๓ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. เสนอแนะให้พิจารณาจัดสรรงบประมาณก่อสร้างอาคารสำนักงาน ให้แก่ สำนักงานศึกษาธิการจังหวัด (สนง.ศธจ.) ที่มีความพร้อมตามหลักเกณฑ์ที่สำนักงบประมาณกำหนด เพื่อให้ สนง.ศธจ. ในฐานะผู้แทน ศธ. ในจังหวัด สามารถปฏิบัติราชการตามภารกิจให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ แผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ นโยบายความมั่นคงแห่งชาติ แผนปฏิรูปประเทศ และนโยบายสำคัญของรัฐบาล

๒. การปรับลดงบประมาณของสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ที่เป็นงบบุคลากรกว่า ๕ พันล้านบาท ซึ่งเป็นเงินเดือนงบประมาณที่ต้องจ่ายตามกฎหมายจะส่งผลให้หน่วยงาน (สพฐ.) ต้องของบประมาณเพิ่มเติม ซึ่งอาจเกิดความเสี่ยงหากมีสถานการณ์เร่งด่วนที่ต้องใช้งบประมาณเร่งด่วน การจ่ายเงินเดือนอาจไม่เพียงพอ จะส่งผลกระทบต่อระดับประเทศ

๓. ในสถานการณ์ทางประชากรศาสตร์ที่มีอัตราการเกิดลดลง การมีประชากรที่มีคุณภาพสูง (สุขภาพดี มีพัฒนาการที่เหมาะสม) เป็นเรื่องจำเป็น ในขณะที่งบประมาณของหลายกระทรวงได้รับการปรับเพิ่ม งบประมาณด้านการศึกษา โดยเฉพาะการศึกษาขั้นพื้นฐานไม่ควรปรับลด โดยเฉพาะการศึกษาระดับปฐมวัย ที่มีผลจากงานวิจัยในหลาย ๆ ประเทศ พบว่า ลงทุนกับการพัฒนาคุณภาพจะส่งผลให้เกิดผลตอบแทนทางเศรษฐกิจและสังคมในระยะยาวสูงกว่า นอกจากนี้ การลงทุนด้านการศึกษาเป็นการลงทุนที่คุ้มค่ามากที่สุด เพราะวันนี้เด็กนักเรียนในวันนี้จะเป็นอนาคตของประเทศต่อไป

๔. ขอเสนอให้สำนักงบประมาณเปิดโอกาสให้หน่วยรับงบประมาณได้เข้าชี้แจงเหตุผลและความจำเป็นของการดำเนินงานในแต่แผนงาน/โครงการ รวมทั้งขอให้แจ้งเหตุผลในการตัดและลดวงเงินงบประมาณให้หน่วยรับงบประมาณทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ต่อการปรับปรุงและแก้ไขการจัดทำคำของบประมาณในปีต่อไป

๕. แผนงานพื้นฐานไม่ควรตัดวงเงินงบประมาณลดลงกว่าปีที่ผ่านมา เนื่องจาก โครงการ/กิจกรรมภายใต้แผนงานพื้นฐานส่วนใหญ่เป็นการปฏิบัติงานตามภารกิจและพันธกิจของหน่วยงาน ซึ่งหน่วยรับงบประมาณได้พิจารณาแล้วว่ามีความจำเป็นต้องดำเนินการในปีงบประมาณนั้น ๆ

๖. ในขั้นการพิจารณาของคณะอนุกรรมการฯ ไม่ควรปรับลดวงเงินงบประมาณของหน่วยรับงบประมาณที่เป็นองค์กรขนาดเล็กและได้รับจัดสรรเงินงบประมาณในวงเงินไม่มาก ซึ่งการถูกปรับลดวงเงินจะส่งผลกระทบต่อสัมฤทธิ์ผลของการปฏิบัติงาน

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

กระทรวงสาธารณสุข

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑๖ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๑๓ หน่วยรับงบประมาณ และองค์การมหาชน จำนวน ๓ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. สำนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข

๑.๑ เนื่องจากกระบวนการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เริ่มกระบวนการก่อนที่จะมีการระบาดของโรค COVID-19 เพื่อเป็นการรองรับผลกระทบที่อาจเกิดในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จึงควรให้แต่ละส่วนราชการโดยเฉพาะกรมวิชาการและหน่วยงานที่ต้องดำเนินการกับพื้นที่ในระดับจังหวัดพิจารณาแผนงานโครงการที่จะดำเนินงานในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อแก้ไขปัญหาสุขภาพที่เกิดขึ้นและผลกระทบด้านอื่น ๆ ที่เกิดจากปัญหาการระบาดของโรค COVID-19 ตามความเหมาะสมต่อไป

๑.๒ ขอให้สำนักงานงบประมาณพิจารณาจัดสรรงบประมาณ โดยใช้อัตราจ่ายเดียวกัน ในกิจกรรมดำเนินการที่มีลักษณะคล้ายกัน เช่น อัตราการจัดสรรงบประมาณจ่ายรายหัวของแต่ละกองทุนในระบบหลักประกันสุขภาพภาครัฐทั้ง ๓ ระบบ (ระบบสิทธิสวัสดิการรักษายาบาลข้าราชการ สิทธิประกันสังคม และระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ (UC)) เนื่องจากสิทธิประโยชน์หลักเหมือนกัน

๑.๓ ขอให้พิจารณาปริมาณงานและผลสำเร็จของงาน ตามความยากง่ายของงาน ในแต่ละหน่วยงานเพื่อให้สอดคล้องกับการวัดผลสำเร็จตามเป้าหมายและคำนึงถึงทรัพยากรที่หน่วยงานใช้ดำเนินการต่าง ๆ (คน/เงิน/ของ) เพื่อให้สอดคล้องกับการใช้จ่ายงบประมาณตามบริบทที่แตกต่าง

๑.๔ ควรมีการจัดสรรงบประมาณภายใต้แผนงานพื้นฐานและแผนงานยุทธศาสตร์ ให้มีสัดส่วนที่เหมาะสม เพื่อขับเคลื่อนนโยบายของรัฐบาล เพื่อให้เกิดผลเป็นรูปธรรมตามยุทธศาสตร์ และควรคำนึงถึงการเปลี่ยนแปลงของโครงสร้างประชากร และโครงสร้างทางเศรษฐกิจด้วย

๑.๕ งบประมาณสนับสนุนโครงสร้างพื้นฐานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ทั้งเรื่อง การเข้าใช้ Internet Intranet ระบบโทรศัพท์ และแพลตฟอร์มระบบข้อมูลสุขภาพ นับเป็นปัจจัยสำคัญอย่างยิ่งที่จะช่วยสนับสนุนให้เกิดการพัฒนาคุณภาพการบริการสุขภาพและสาธารณสุข เพื่อให้ประชาชนทุกกลุ่ม ทุกพื้นที่ได้รับบริการที่ดี ปลอดภัย รวดเร็ว ได้อย่างทั่วถึงและเป็นธรรม ทั้งยังช่วยยกระดับดัชนีการสาธารณสุขดิจิทัลให้สูงขึ้น เป็นที่ประจักษ์แก่สายตาประชาคมโลก เห็นควรให้สำนักงานงบประมาณพิจารณาจัดสรรงบประมาณในด้านโครงสร้างพื้นฐานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ดังกล่าวข้างต้นอย่างต่อเนื่อง และเพียงพอต่อการรองรับสถานการณ์และความเปลี่ยนแปลงของสภาวะด้านสุขภาพของประเทศและระดับโลก ที่มีความเสี่ยงเพิ่มขึ้นตลอดเวลา

๒. กรมการแพทย์

ตามพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ มีงบประมาณด้านการวิจัยและพัฒนานวัตกรรมของหน่วยรับงบประมาณบรรจุอยู่ในแผนงานยุทธศาสตร์การวิจัยและพัฒนา นวัตกรรม หน่วยรับงบประมาณสามารถทราบกรอบวงเงินก่อนเพื่อเตรียมการจัดทำโครงการวิจัยและพัฒนา นวัตกรรม แต่เนื่องจากปีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ หน่วยรับงบประมาณต้องจัดทำคำขอผ่านการพิจารณาจากสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริม วิทยาศาสตร์วิจัย และนวัตกรรม กองทุนส่งเสริมวิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม และสำนักงานการวิจัยแห่งชาติ ดังนั้น หน่วยรับงบประมาณจึงไม่มีงบประมาณด้านการวิจัยและพัฒนานวัตกรรมปรากฏในร่างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ส่งผลให้หน่วยรับงบประมาณไม่ทราบกรอบวงเงิน เพื่อเตรียมการจัดทำโครงการวิจัยและพัฒนานวัตกรรม

๓. กรมควบคุมโรค

๓.๑ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ รายการค่าใช้จ่ายในแผนงานบูรณาการพัฒนาพื้นที่ เขตเศรษฐกิจพิเศษ ถูกปรับไปไว้ในงบรายจ่ายอื่น ดังนั้นควรปรับรายการค่าใช้จ่ายแผนงานบูรณาการ เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ไปไว้งบรายจ่ายอื่น เพื่อให้เป็นในแนวทางเดียวกัน เนื่องจากมีการ ดำเนินการในวัตถุประสงค์และพื้นที่เฉพาะเหมือนกัน

๓.๒ รายละเอียดของค่าใช้จ่ายในการศึกษาวิจัยของหน่วยรับงบประมาณ ควรบรรจุในร่าง พระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เพื่อให้เห็นภาพรวมของงบประมาณ ที่ได้รับจัดสรรในแต่ละปี หรือหากต้องอยู่ในงบกองทุนฯ ก็ควรพิจารณาในระยะเวลาเดียวกัน เพื่อให้ส่วน ราชการจะได้ทราบไปในคราวเดียวกัน

๔. กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ของหน่วยรับ งบประมาณ ควรบรรจุงบวิจัยไว้เหมือนเดิม

๕. กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ

จากยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จะเห็นได้ว่าทั้ง ๖ ยุทธศาสตร์ จะไม่ปรากฏเกี่ยวกับการขับเคลื่อนงานด้านสาธารณสุขที่ก่อให้เกิดระบบที่มั่นคงเข้มแข็ง ในการดูแลประชาชนทั้งยามปกติ และยามฉุกเฉิน อาทิ

ยุทธศาสตร์ที่ ๓ ด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ จะเน้นในเรื่องของการ พัฒนาศักยภาพคนให้มีองค์ความรู้และเสริมสร้างให้คนไทยมีสุขภาวะที่ดี

ยุทธศาสตร์ที่ ๔ ด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม จะเน้นในเรื่องของการลด ความเหลื่อมล้ำ ความเป็นธรรมในการเข้าถึงบริการขั้นพื้นฐานทางสังคม

แต่ทั้ง ๒ ยุทธศาสตร์จะไม่ได้รวมถึงการพัฒนาฐานรากระบบสาธารณสุข จึงควรมีการพิจารณา เพิ่มประเด็นด้านสาธารณสุขให้อยู่ยุทธศาสตร์ที่ ๒ ด้านการสร้างความสามารถในการแข่งขันด้วย เพื่อพัฒนาระบบสาธารณสุขให้มีความเข้มแข็งสามารถดูแลประชาชนได้อย่างเต็มศักยภาพ โดยไม่ได้มุ่งเน้น เพียงการสร้างรายได้เพียงอย่างเดียว

๖. สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ

๖.๑ การจัดสรรงบประมาณ โดยเฉพาะงบบุคลากร ตามหลักการที่ควรพิจารณาให้ คือ งบเงินเดือนที่ได้รับของปีที่ผ่านมาบวกเพิ่มอีกร้อยละ ๖ ของงบเงินเดือนทั้งหมด แต่ทางสำนักงบประมาณพิจารณาจัดสรรงบบุคลากร ปี ๒๕๖๔ ดังนี้

- งบบุคลากร ปี ๒๕๖๓ = ๖๑,๘๙๓,๑๐๐ บาท (ซึ่งไม่เพียงพอ จ่ายได้ประมาณ ๙-๑๐ เดือนเท่านั้น)
- งบบุคลากร ปี ๒๕๖๔ (ผ่านคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๒๔ มี.ค. ๒๕๖๓) = ๖๑,๙๘๗,๙๐๐ บาท เพิ่มขึ้นเพียงร้อยละ ๐.๑๕ (๙๔,๘๐๐ บาท) ซึ่งจะยิ่งทำให้งบบุคลากร ปี ๒๕๖๔ ไม่เพียงพอมากยิ่งขึ้น

๖.๒ การจัดสรรงบดำเนินการในแผนงานพื้นฐานด้านการพัฒนาและเสริมสร้างศักยภาพทรัพยากรมนุษย์ ที่เป็นงบประจำและงบบุคลากร ที่พิจารณาจัดสรรให้ลดลงถึงร้อยละ ๐.๕๑ (๑๕๑,๕๐๐ บาท) ที่ผ่านมาก็ได้รับจัดสรรน้อยแล้ว ปีนี้ยังจัดสรรน้อยลงไปอีกจะส่งผลกระทบต่อการทำงานตาม พ.ร.บ.การแพทย์ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๕๑ และการพัฒนาระบบการแพทย์ฉุกเฉิน

๖.๓ ข้อเสนอให้สำนักงบประมาณ พิจารณางบประมาณจัดสรรให้กับหน่วยรับงบประมาณให้ได้มาตรฐานเดียวกัน

๗. สำนักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ

เนื่องจากทาง สปสช. ได้จัดทำคำขอของงบประมาณ เป็นจำนวน ๒,๑๑๘.๘๓ ล้านบาท แต่ได้รับพิจารณาเบื้องต้นจาก ครม. โดยตามข้อเสนอของสำนักงบประมาณ เป็นจำนวน ๑,๔๓๘.๒๑๙๓ ล้านบาท ซึ่งไม่พอเพียงพอต่อการใช้จ่ายของทางสำนักงานซึ่งได้ต้องรับผิดชอบในการบริหารจัดการงบกองทุนหลักประกันสุขภาพให้ประชาชนผู้มีสิทธิ์สามารถเข้าถึงบริการสาธารณสุขอย่างมีคุณภาพภายใต้การบริหารจัดการอย่างมีประสิทธิภาพ รวมทั้งได้รับการยกระดับเป็นองค์กรมหาชนกลุ่มที่ ๑ ตามมติ ครม. เมื่อวันที่ ๑๘ ก.พ. ๒๕๖๓ เพื่อพัฒนา และรองรับนโยบายสำคัญของรัฐเฉพาะด้านทำให้ต้องมีค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้นในด้านต่าง ๆ ที่สำคัญ ได้แก่

๑. งบด้านบุคลากร เพื่อจูงใจในการสรรหา และคงไว้ของเจ้าหน้าที่ระดับต่าง ๆ ที่มีคุณภาพ และประสบการณ์ทั้งสายวิชาชีพที่มีความเชี่ยวชาญเฉพาะ และสายสนับสนุนทั่วไปทั้งนักคณิตศาสตร์ ประกันภัย และนักคอมพิวเตอร์สารสนเทศที่มีการแข่งขันสูงมากขึ้นในตลาดแรงงานมาก รวมไปถึงการพัฒนาศักยภาพที่จำเป็นตามลักษณะงานและบริบทที่มีการเปลี่ยนแปลงอย่างสูงทั้งในปัจจุบันและอนาคต

๒. งบด้านยุทธศาสตร์ ที่ต้องเพิ่มขึ้นเพื่อปรับประสิทธิภาพในการบริหารจัดการกองทุน โดยเฉพาะการจัดการระบบหลังจากระบบประเทศประสบกับปัญหาโรค COVID-19 ในปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ทั้งการลงทะเบียน และการเปลี่ยนหน่วยบริการให้แก่ประชาชน ระบบการจ่ายที่จูงใจให้โรงพยาบาลมีการบริการที่เพิ่มความสะดวก ลดความแออัด และมุ่งเน้นคุณค่ามากขึ้นจากการจ่ายที่มีการออกแบบที่เหมาะสมมีประสิทธิภาพ และรวดเร็วมากขึ้นด้วยระบบดิจิทัลเทคโนโลยี (Digital technology) และการใช้ข้อมูลขนาดใหญ่ (Big Data) ในการใช้วางแผนนำไปสู่การปฏิบัติ ติดตามประเมิน และบูรณาการร่วมกับหน่วยบริการทั้งของรัฐบาลและเอกชนรวมถึงเชื่อมโยงข้อมูลกับหน่วยงานที่มีความจำเป็นตามยุทธศาสตร์ชาติ และนโยบายรัฐบาลที่สำคัญตามนโยบายรัฐบาล รวมไปถึงการปรับระบบติดตามประเมินผล การตรวจสอบเวชระเบียนเพิ่มขึ้น

ดังนั้น จึงขอเสนอให้มีการปรับเพิ่มงบประมาณให้ทาง สปสช. เพิ่มขึ้นในอัตราที่ไม่น้อยกว่าเมื่อเทียบระหว่างปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ กับ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึ่งมีการปรับเพิ่มขึ้น ๗๐ ล้านบาท คิดเป็นอัตราเพิ่มประมาณร้อยละ ๕ จึงควรเพิ่มงบประมาณของปี ๒๕๖๔ เพิ่มจาก ๑,๔๓๘.๒๑๙๓ ล้านบาท เป็นประมาณ ๑,๕๑๐ ล้านบาท

๘. สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล (องค์การมหาชน)

จากการพิจารณา ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาลองค์การมหาชน (สรพ.) คาดว่าจะได้รับจัดสรรงบประมาณในปี ๒๕๖๔ ซึ่งเป็นงบบุคลากรทั่วไป สรพ. คาดว่างบประมาณดังกล่าวจะสามารถสนับสนุนภารกิจขององค์กรได้ในระดับหนึ่ง แต่อย่างไรก็ดี สรพ. เป็นองค์กรขนาดเล็กและมีภารกิจส่งเสริมให้โรงพยาบาลพัฒนาและยกระดับคุณภาพบริการตามมาตรฐาน HA เพื่อให้ประชาชนได้รับบริการที่ดี ซึ่งเป็นการคุ้มครองสิทธิของผู้บริโภค จากการทำงานของ สรพ. พบว่าโรงพยาบาลที่เข้าสู่อการประเมินรับรองคุณภาพตามมาตรฐาน HA ส่วนใหญ่เป็นโรงพยาบาลภาครัฐ ซึ่งโรงพยาบาลต้องการรับการสนับสนุนกระบวนการพัฒนาคุณภาพ แต่โรงพยาบาลมีงบประมาณค่อนข้างจำกัด สรพ. เห็นว่าเพื่อประโยชน์ในการพัฒนาคุณภาพโรงพยาบาลให้พร้อมเข้าสู่การรับรอง สรพ. จึงอยากให้มีการจัดสรรงบประมาณเพิ่มเติมในส่วนนี้ด้วย

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

กระทรวงอุตสาหกรรม

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๗ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๗ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่ได้รับการพิจารณาเบื้องต้นนั้น มีความสอดคล้องและเหมาะสมกับการดำเนินงานตามภารกิจของหน่วยรับงบประมาณ แต่อย่างไรก็ดีในการพิจารณางบประมาณ โดยเฉพาะอย่างยิ่งการดำเนินการ แผนงานบูรณาการ เช่น แผนงานบูรณาการพัฒนาผู้ประกอบการและวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมสู่สากล แผนงานบูรณาการพัฒนาพื้นที่ระดับภาค ควรให้เจ้าภาพหลักกำหนดแนวทาง/รูปแบบการดำเนินการแผนงานบูรณาการของแต่ละหน่วยงานให้ชัดเจน เพื่อให้หน่วยงานได้พิจารณาและจัดทำแผนงานให้สอดคล้องตามแนวทางการบูรณาการที่เจ้าภาพได้กำหนด ก่อให้เกิดการบูรณาการการทำงานระหว่างหน่วยงานและขับเคลื่อนนโยบายของรัฐบาลให้บรรลุตามเป้าหมายของการบูรณาการการทำงานอย่างแท้จริง รวมทั้งการพิจารณาจัดสรรงบประมาณควรให้ความสำคัญกับโครงการที่เป็นโครงการต่อเนื่องในเบื้องต้นก่อน

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

ส่วนราชการไม่สังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง และหน่วยงานภายใต้การควบคุมดูแล
ของนายกรัฐมนตรี

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๙ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๙
หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. ศูนย์อำนวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้

มติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๗ มีนาคม ๒๕๖๓ พิจารณาให้ความเห็นชอบวงเงินงบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ผลการพิจารณาวงเงินงบประมาณของศูนย์อำนวยการบริหาร
จังหวัดชายแดนภาคใต้ เป็นวงเงินงบประมาณทั้งสิ้น ๑,๕๕๔,๕๐๗,๐๐๐ บาท ประกอบด้วย ๔ แผนงาน
แผนงานบูรณาการขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหา จชต. วงเงินงบประมาณลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ.
๒๕๖๓ เป็นวงเงิน ๒๒๖,๖๙๐,๕๐๐ บาท ซึ่งมีโครงการถูกปรับลดวงเงินงบประมาณ ซึ่งอาจจะได้รับ
ผลกระทบไม่สามารถดำเนินการได้ตามเป้าหมาย และวัตถุประสงค์ตามพระราชบัญญัติการบริหารราชการ
จังหวัดชายแดนภาคใต้ พ.ศ. ๒๕๖๓ ในการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ อาทิ โครงการ
สานสัมพันธ์สร้างความเข้าใจภายในและต่างประเทศ งบประมาณ ๕,๒๒๘,๐๐๐ บาท (ปีงบประมาณ พ.ศ.
๒๕๖๓ งบประมาณ ๑๐,๔๒๓,๕๐๐ บาท) โครงการแก้ไขปัญหาที่ดินทำกินและที่อยู่อาศัยของราษฎรในพื้นที่
จังหวัดชายแดนใต้ ปรับลดทั้งโครงการ (ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ งบประมาณ ๒๕๔,๕๔๖,๗๐๐ บาท)
โครงการส่งเสริมกิจกรรมทางศาสนาเพื่อสันติสุขใน จชต. ปรับลดทั้งโครงการ (ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓
งบประมาณ ๒๖,๖๑๙,๕๐๐ บาท) โครงการจัดซื้อที่ดินสำหรับการดำเนินงานในพื้นที่เขตพัฒนาเศรษฐกิจ
พิเศษนราธิวาส ปรับลดทั้งโครงการ (โครงการใหม่ปรับลดทั้งโครงการ)

เพื่อให้การดำเนินงานตามภารกิจหน่วยงาน ศูนย์อำนวยการบริหารจังหวัดชายแดนภาคใต้
ขอความอนุเคราะห์สำนักงบประมาณเสนอแนะ แนวทางการเสนอขอสนับสนุนงบประมาณเพิ่มเติม
โครงการที่ถูกปรับลดตามขั้นตอนการดำเนินงานปฏิทินงบประมาณปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔
ให้พิจารณาเป็นลำดับแรก

๒. สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ

ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ สำนักงาน ป.ป.ท. ได้รับจัดสรรงบประมาณ จำนวน ๕๖๐.๓๒
ล้านบาท ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ คณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบกรอบวงเงินงบประมาณ จำนวน
๕๓๐.๐๔ ล้านบาท ภาพรวมลดลง จำนวน ๓๐.๒๘ ล้านบาท ลดลงร้อยละ ๕.๔๐ โดยแยกตาม
รายละเอียดแผนงานดังนี้

๑. แผนงานบุคลากรภาครัฐ เพิ่มขึ้น จำนวน ๓๓.๑๖ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๔.๗๒

๒. แผนงานพื้นฐานด้านการปรับสมดุลฯ ลดลง จำนวน ๑๑.๔๘ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๔.๙๗

๓. แผนงานบูรณาการ จำนวน ๒ แผนงาน ได้แก่

๓.๑ แผนงานบูรณาการขับเคลื่อนการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ เพิ่มขึ้น จำนวน ๒.๑๑ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๒๐๘.๙๑

๓.๒ แผนงานบูรณาการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ลดลง จำนวน ๓๔.๐๗ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๖๘.๗๐

โดยภารกิจของสำนักงาน ป.ป.ท. รับผิดชอบด้านการป้องกัน การปราบปรามการทุจริต มีการตรวจสอบ การแสวงหาข้อเท็จจริงและการไต่สวนข้อเท็จจริงเจ้าหน้าที่รัฐกระทำการทุจริต จำเป็นต้องมีเครื่องมือในการสนับสนุนการปฏิบัติงานเพื่อให้เพียงพอต่ออัตรากำลังและต่อการปฏิบัติงานในเขตพื้นที่สำหรับรถยนต์ใช้ปฏิบัติงานในพื้นที่ทั้งส่วนกลางและเขต ๑-๔ มีความจำเป็นมาก ปัจจุบันสำนักงาน ป.ป.ท. มีรถยนต์ราชการใช้งาน จำนวน ๓๕ คัน สำนักงาน ป.ป.ท. ได้จัดซื้อรถยนต์ราชการในขณะที่มีอัตรากำลังเพียง ๒๕๗ อัตรา และได้จัดสรรให้กับเขตละ ๒-๓ คัน ซึ่งยังไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติงานเนื่องจากในแต่ละเขตมี พื้นที่ความรับผิดชอบหลายจังหวัด ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ได้จัดทำคำขอบประมาณสำหรับจัดซื้อรถยนต์ราชการเพิ่ม เพื่อให้เพียงพอกับอัตรากำลังข้าราชการและเจ้าหน้าที่ซึ่งมีอัตรากำลังปัจจุบัน จำนวน ๕๗๔ อัตรา แต่ไม่ได้รับการพิจารณา ในขณะเดียวกันสำนักงานงบประมาณยังได้ปรับลดค่าจ้างพนักงานขับรถ ๓๕ อัตรา ลดลงอีกจำนวน ๑,๕๕๔,๐๐๐ บาท โดยให้จัดจ้างในอัตรา ๘,๕๐๐ บาทต่อคน ประกอบกับในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ สำนักงาน ป.ป.ท. ได้จัดจ้างพนักงานขับรถราชการสำหรับส่วนกลางและ เขต ๑-๔ อัตรา ๓๒,๐๐๐-๑๗,๐๐๐ บาท ส่วนใหญ่จะเป็นจ้างต่อเนื่องจากคนเดิม โดยดูจากผลการปฏิบัติงาน ที่ผ่านมาทำให้หลายพื้นที่เลือกจ้างคนเดิม ดังนั้นหากต้องจ้างในอัตราที่สำนักงานงบประมาณพิจารณาในอัตรา ๘,๕๐๐ บาทต่อคน ซึ่งน้อยกว่าค่าแรงขั้นต่ำในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ประกอบกับพนักงานขับรถจะต้อง รับผิดชอบความเสี่ยงจากอุบัติเหตุ จึงต้องมีค่าใช้จ่ายในการจัดทำประกันภัยรถยนต์ หากสำนักงาน ป.ป.ท. ไม่สามารถจัดหาพนักงานขับรถให้เพียงพอได้อาจส่งผลกระทบต่อการทำงาน โดยเฉพาะงบประจำและเป็นรายการที่จำเป็นหากไม่สามารถจัดหาได้ย่อมส่งผลกระทบต่อประสิทธิภาพของหน่วยงาน และกระทบต่อผลสัมฤทธิ์ เป้าหมายของประเทศในการป้องกัน ปราบปรามการทุจริตและประพฤติมิชอบ

๓. สำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ

ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการอันเนื่องมาจากพระราชดำริ (สำนักงาน กปร.) ได้รับการพิจารณา งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เป็นจำนวน ๙๗๗.๙๔๙๑ ล้านบาท นั้น

สำนักงาน กปร. มีความเห็นว่า วงเงินงบประมาณ จำนวน ๙๗๗.๙๔๙๑ ล้านบาท มีความเหมาะสม และสามารถดำเนินการให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ได้

๔. สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ

ตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ ได้รับการพิจารณางบประมาณประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จำนวน ๔,๙๗๓,๔๔๒,๔๐๐ บาท นั้น สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ มีความเห็นว่ามีเหมาะสมและสามารถดำเนินการให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามเป้าหมายที่กำหนดไว้ได้

๕. สำนักงานตำรวจแห่งชาติ

๑. ควรเพิ่มวงเงินสำหรับเป็นค่าใช้จ่ายประจำของสำนักงานตำรวจแห่งชาติให้สอดคล้องตามภารกิจที่ได้รับมอบหมาย ตามพระราชบัญญัติตำรวจแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ มาตรา ๖ บัญญัติให้สำนักงานตำรวจแห่งชาติเป็นส่วนราชการมีฐานะเป็นนิติบุคคล อยู่ในบังคับบัญชาของนายกรัฐมนตรี และมีอำนาจหน้าที่ ดังต่อไปนี้

(๑) รักษาความปลอดภัยสำหรับองค์พระมหากษัตริย์ พระราชินี พระรัชทายาท ผู้สำเร็จราชการแทนพระองค์ พระบรมวงศานุวงศ์ ผู้แทนพระองค์ และพระราชอาคันตุกะ

(๒) ดูแลควบคุมและกำกับกิจการปฏิบัติงานของข้าราชการตำรวจซึ่งปฏิบัติการตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา

(๓) ป้องกันและปราบปรามการกระทำความผิดทางอาญา

(๔) รักษาความสงบเรียบร้อย ความปลอดภัยของประชาชน และความมั่นคงของราชอาณาจักร

(๕) ปฏิบัติการอื่นใดตามที่กฎหมายกำหนดให้เป็นอำนาจหน้าที่ของข้าราชการตำรวจ หรือสำนักงานตำรวจแห่งชาติ

(๖) ช่วยเหลือการพัฒนาประเทศตามที่นายกรัฐมนตรีมอบหมาย ปฏิบัติการอื่นใดเพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้การปฏิบัติการตามอำนาจหน้าที่ตาม (๑) (๒) (๓) (๔) หรือ (๕) เป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ

๑.๑ จากข้อเท็จจริงพบว่า สำนักงานตำรวจแห่งชาติเป็นหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายภารกิจสำคัญและมีกลไกในการปฏิบัติหน้าที่ตั้งแต่ระดับส่วนล่างไปจนถึงส่วนภูมิภาค กล่าวคือ มีอำนาจหน้าที่และความรับผิดชอบดูแลรักษาความสงบเรียบร้อย ความปลอดภัยของประชาชนและความมั่นคงของราชอาณาจักรครอบคลุมทั้งประเทศ

๑.๒ เมื่อพิจารณาจากคำขอของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่สำนักงานตำรวจแห่งชาติขอไปมีวงเงินรวม ๑๖๘,๓๑๒,๙๑๐,๗๐๐ บาท เปรียบเทียบกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่ถูกปรับวงเงินเหลือ ๑๒๕,๕๓๗,๒๑๔,๑๐๐ บาท ลดลง ๔๒,๗๗๕,๖๙๖,๖๐๐ บาท เหลือลดลงร้อยละ ๓๔.๐๗ จากคำขอ ย่อมส่งผลกระทบต่อผลการปฏิบัติงานตามภารกิจที่ได้รับมอบหมายอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยงได้

๑.๓ เมื่อพิจารณาในรายละเอียดพบว่ามีแผนงานที่ถูกปรับลดวงเงินเกินร้อยละ ๑๐๐ จำนวน ๒ แผนงาน คือ

- แผนงานยุทธศาสตร์ ถูกปรับลดลงร้อยละ ๑๑๐.๔๙

- กองทุนสืบสวนคดีอาญา ถูกปรับลดลงร้อยละ ๒๐๐.๔๗

ในขณะที่มีวงเงินงบประมาณตามแผนงานถูกปรับลดลงครั้งหนึ่ง หรือเกือบครั้งหนึ่งของวงเงินที่ตั้งค่าขอ จำนวน ๒ แผนงานคือ

- แผนงานพื้นฐาน ถูกปรับลดลงร้อยละ ๔๗.๗๔
- แผนงานบูรณาการ ถูกปรับลดลงร้อยละ ๓๓.๐๓

๑.๔ บทวิเคราะห์

๑.๔.๑ เมื่อพิจารณาถึงพันธกิจหลักของสำนักงานตำรวจแห่งชาติในด้านการสืบสวนสอบสวนคดีอาญาซึ่งเป็นหัวใจสำคัญในการอำนวยความยุติธรรมให้แก่ประชาชนและเป็นต้นธารของกระบวนการยุติธรรมแล้ว การที่สำนักงานตำรวจแห่งชาติถูกปรับวงเงินในเรื่องกองทุนเพื่อการสืบสวนและสอบสวนคดีอาญา ลงถึงร้อยละ ๒๐๐.๔๗ นั้น ย่อมส่งผลกระทบต่อประสิทธิภาพและประสิทธิผลของกระบวนการยุติธรรมทั้งระบบ ทั้งนี้เพราะการสืบสวน คือ การแสวงหาข้อเท็จจริง เหตุการณ์ต่างๆ และหลักฐานเกี่ยวกับการกระทำความผิด เพื่อให้ทราบรายละเอียดของความผิดและหาตัวคนร้าย ส่วน "การสอบสวน" คือ การรวบรวมพยานหลักฐานที่ได้มาและการดำเนินการเพื่อพิสูจน์ความผิดของผู้ต้องหาและเพื่อเอาตัวผู้ต้องหามาฟ้องลงโทษตามกฎหมาย ซึ่งการจะดำเนินการในเรื่องดังกล่าวได้อย่างมีประสิทธิภาพนั้นปฏิเสธไม่ได้ว่าแต่ละคดีล้วนมีต้นทุนในการดำเนินงาน เช่น ค่าน้ำมันเชื้อเพลิงในการออกไปสืบสวนสอบสวน ค่าที่พัก ค่าอาหาร ตลอดจนในหลายกรณีมีค่าใช้จ่ายที่ต้องจ่ายให้สายลับหรือเพื่อคุ้มครองพยาน ดังนั้น การที่จะแสวงหาหรือนำพยานมาสู่ศาลได้นั้น มีขั้นตอนวิธีการที่เจ้าพนักงานตำรวจจะต้องเอาใจใส่และดำเนินการจำนวนมาก และมีค่าใช้จ่ายที่รัฐจะต้องสนับสนุนบนพื้นฐานความจริง หากคำขอจึงมีพื้นฐานจากข้อมูลการใช้จ่ายจริง ถูกปรับลดในลักษณะเช่นนี้ ย่อมเห็นผลเสียที่อาจจะเกิดขึ้นในการปฏิบัติหน้าที่อำนวยความยุติธรรมและการดำเนินการตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา อันเป็นพันธกิจหลักของตำรวจ อย่างไม่อาจจะหลีกเลี่ยงไปได้

๑.๔.๒ รัฐบาลมีนโยบายสำคัญให้ทุกส่วนราชการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติ โดยได้บัญญัติพระราชบัญญัติยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปีขึ้น กอปรกับระบบการบริหารงบประมาณประเทศไทยเป็นการขับเคลื่อนระบบบริหารราชการเชิงกลยุทธ์ เพื่อให้สอดคล้องกับการบริหารงานในโลกปัจจุบัน โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ มีหน้าที่ในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ จำนวน ๔ แผนงาน ๖ โครงการ ได้แก่

- (๑) แผนงานยุทธศาสตร์เสริมสร้างความมั่นคงของสถาบันหลักของชาติ จำนวน ๑ โครงการ คือ โครงการการถวายความปลอดภัยพระมหากษัตริย์และพระบรมวงศานุวงศ์
- (๒) แผนงานยุทธศาสตร์รักษาความสงบภายในประเทศ จำนวน ๓ โครงการ
- (๓) แผนงานยุทธศาสตร์การจัดการปัญหาแรงงานต่างด้าวและการค้ามนุษย์ จำนวน ๑ โครงการ คือ โครงการเพิ่มประสิทธิภาพการปราบปรามและดำเนินคดีการกระทำความผิดค้ามนุษย์
- (๔) แผนงานยุทธศาสตร์พัฒนาบริการประชาชนและการพัฒนาประสิทธิภาพภาครัฐ จำนวน ๑ โครงการ คือ โครงการปฏิรูประบบงานตำรวจ

เมื่อพิจารณารายละเอียดในแผนงานโครงการตั้งที่กล่าวมาข้างต้นจะเห็นได้ว่า สำนักงานตำรวจแห่งชาติเป็นกลไกสำคัญในการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ชาติในเรื่อง การรักษาความมั่นคง และการรักษาความสงบภายในประเทศ การที่ถูกปรับลดวงเงินลงในด้านยุทธศาสตร์ถึงร้อยละ ๑๑๐.๔๙ ย่อมส่งผลกระทบต่อการปฏิบัติภารกิจอย่างไม่อาจปฏิเสธได้

๑.๔.๓ สำนักงานตำรวจชาติมีบทบาทสำคัญอีกประการหนึ่งในการดำเนินการตามแผนงานพื้นฐานด้านความมั่นคง ผลผลิตการรักษาความสงบเรียบร้อยและความมั่นคงภายในประเทศ ซึ่งประกอบไปด้วยกิจกรรมต่างๆรวม ๑๐ กิจกรรม ได้แก่

- (๑) การบริหารจัดการความมั่นคงชายแดน
- (๒) การรักษาความปลอดภัย และให้บริการแก่นักท่องเที่ยว
- (๓) การป้องกันปราบปรามและดำเนินคดี การกระทำความผิดค้ำมนุษย์ และความผิดที่เกี่ยวข้อง
- (๔) การตรวจสอบ คัดกรอง ปราบปราม คนต่างด้าว ที่ไม่พึงปรารถนา
- (๕) การป้องกัน ปราบปราม อาชญากรรมคดีเฉพาะทาง
- (๖) การสืบสวนและสอบสวน การกระทำความผิดเกี่ยวกับการทุจริตและประพฤติมิชอบในวงราชการ
- (๗) การปราบปราม การกระทำความผิดเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
- (๘) การป้องกันปราบปราม สืบสวนผู้ผลิตและผู้ค้ายาเสพติด
- (๙) การดำเนินการด้านการข่าวที่มีผลกระทบต่อความมั่นคงของประเทศและการรักษาความปลอดภัยบุคคลสำคัญ

(๑๐) การรักษาความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนในเขตน่านน้ำ และการรักษาความสงบเรียบร้อยทางทะเล

โดยในด้านนี้ถูกปรับลดวงเงินลงจากที่ตั้งค่าขอไว้ถึง ร้อยละ ๔๙.๖๘ หรือครึ่งหนึ่ง จึงมีข้อห่วงใยว่าการดำเนินงานตามกิจกรรม ทั้ง ๑๐ กิจกรรมจะมีผลกระทบในทางลบติดตามไปด้วย

๒. ควรจัดสรรเงินงบประมาณเพื่อก่อสร้างอาคารบ้านพักสวัสดิการข้าราชการตำรวจให้เพียงพอเหมาะสม การจัดสวัสดิการในเรื่องที่พักอาศัย ให้แก่ข้าราชการตำรวจเป็นเรื่องที่มีเหตุผลและความจำเป็นอย่างยิ่ง ทั้งนี้เพราะ

(๑) ลักษณะงานของตำรวจมีความจำเป็นที่จะต้องอยู่รวมกันเพื่อความสะดวกในการระดมพล เมื่อมีเหตุฉุกเฉินหรือเหตุสำคัญจำเป็นเร่งด่วน เช่น การปฏิบัติภารกิจด้านการถวายความปลอดภัยและอำนวยความสะดวก ด้านการจราจร การสกัดจับคนร้าย ฯลฯ

(๒) เพื่อช่วยเหลือข้าราชการตำรวจและครอบครัวให้มีที่พักอาศัยใกล้สถานที่ทำงาน ทำให้ประหยัดค่าใช้จ่ายในเรื่องที่พักอาศัยและการเดินทางสำหรับข้าราชการตำรวจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ข้าราชการตำรวจชั้นผู้น้อยที่มีรายได้น้อย

(๓) ช่วยลดภาระด้านการเงินการคลังของรัฐบาล กล่าวคือ เมื่อข้าราชการตำรวจมีบ้านพักสวัสดิการที่เพียงพอทำให้ไม่ต้องขอเบิกเงินค่าเช่าบ้านจากทางราชการ

(๔) ก่อให้เกิดขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานอันเนื่องมาจากได้รับความเอาใจใส่ดูแลสารทุกข์สุขดิบจากผู้บังคับบัญชา

(๕) ลดปัจจัยเสี่ยงในเรื่องการเรียกรับผลประโยชน์โดยมิชอบ เนื่องจากปัญหาค่าใช้จ่ายไม่เพียงพอในการดำเนินชีวิต

๒.๑ ข้อมูลเมื่อปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ สำนักงานตำรวจแห่งชาติ กำหนดกรอบอัตราการก่อสร้างที่พักอาศัยให้แก่ข้าราชการตำรวจเอาไว้ที่ร้อยละ ๗๐ ของอัตราอนุญาตตามกรอบอัตรากำลังพล (๒๙๖,๐๕๕ นาย) ดังนั้น หากยึดถือตามกรอบนี้ สำนักงานตำรวจแห่งชาติจะต้องมีบ้านพักสวัสดิการให้แก่ข้าราชการตำรวจ รวม ๒๐๗,๒๓๘ หน่วย (UNIT) แต่ทว่าจากข้อเท็จจริงพบว่าปัจจุบันมีบ้านพักสวัสดิการเพียง ๑๐๘,๑๗๕ หน่วย (UNIT) และในจำนวนนี้ชำรุดทรุดโทรม ไม่สามารถเข้าพักอาศัยได้ ๘,๗๖๖ หน่วย (UNIT) คงเหลือใช้การได้เพียง ๙๙,๔๐๙ หน่วย (UNIT) คิดเป็นใช้การได้เพียงร้อยละ ๔๗.๙๖ (โดยในงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ได้รับงบประมาณจำนวน ๑,๓๐๑ หน่วย (UNIT) หากจะก่อสร้างให้ได้ตามกรอบ ร้อยละ ๗๐ ของกำลังพลทั้งหมด จะต้องดำเนินการก่อสร้างอีก ๑๐๖,๕๒๘ หน่วย (UNIT) หรือร้อยละ ๔๑.๕

๒.๒ เมื่อพิจารณาถึงจำนวนที่พักอาศัยที่ยังไม่ได้รับงบประมาณที่มีอยู่ถึง ๑๐๖,๕๒๘ หน่วย (UNIT) หากจะดำเนินการให้แล้วเสร็จภายในระยะเวลา ๑๐ ปี ควรกำหนดแผนในการจัดสรรงบประมาณให้สำนักงานตำรวจแห่งชาติ อย่างน้อยปีละ ๑๐,๐๐๐ หน่วย (UNIT) จึงจะแล้วเสร็จ

๓. การจัดสรรงบประมาณ ควรกระจายสู่หน่วยงานในระดับภูมิภาคในสัดส่วนที่เหมาะสมตามค่าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ รายจ่ายลงทุนในภาพรวมของสำนักงานตำรวจแห่งชาตินั้น ตั้งรายจ่ายลงทุนไว้จำนวน ๓๗,๘๐๓,๙๑๘,๙๐๐ บาท เพื่อจัดสรรให้แก่หน่วยงานในสังกัดจำนวน ๓๖ หน่วยงาน พบว่า มีหน่วยงานที่ได้รับการจัดสรรงบประมาณเกินหนึ่งพันล้านบาทจำนวน ๙ หน่วยงาน เรียงลำดับจากมากไปน้อย ดังต่อไปนี้

(๑) สำนักงานส่งกำลังบำรุง	จำนวน ๙,๙๑๘,๒๗๓,๒๐๐ บาท
(๒) ตำรวจภูธรภาค ๙	จำนวน ๔,๘๔๔,๘๔๗,๓๐๐ บาท
(๓) กองบินตำรวจ	จำนวน ๔,๗๗๔,๙๑๓,๒๐๐ บาท
(๔) กองบัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง	จำนวน ๒,๕๒๓,๒๗๓,๙๐๐ บาท
(๕) กองบัญชาการตำรวจตระเวนชายแดน	จำนวน ๒,๓๔๖,๕๑๗,๙๐๐ บาท
(๖) กองบัญชาการตำรวจปราบปรามยาเสพติด	จำนวน ๒,๑๗๔,๙๓๑,๗๐๐ บาท
(๗) สำนักงานเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร	จำนวน ๒,๐๙๒,๒๙๑,๔๐๐ บาท
(๘) สำนักงานพิสูจน์หลักฐาน	จำนวน ๑,๓๔๐,๓๘๙,๒๐๐ บาท
(๙) กองบัญชาการตำรวจนครบาล	จำนวน ๑,๑๖๐,๙๙๗,๙๐๐ บาท

ในขณะที่หัวใจสำคัญในการบริหารงานตำรวจ คือ สถานีตำรวจ หรือโรงพัก ทั่วประเทศ ซึ่งกระจายตัวอยู่ทุกจังหวัดภายใต้การบังคับบัญชาของกองบัญชาการตำรวจนครบาล (บช.น.) ตำรวจภูธรภาค ๑-๙ นั้น ถูกจำกัดวงเงินงบประมาณรายจ่ายของงบลงทุนเอาไว้ไม่เกินกองบัญชาการละ ๕๐๐ ล้านบาท (ยกเว้น บช.น. และ ภ.๙) หรือไม่เกินร้อยละ ๑.๓ ของวงเงินงบลงทุนในภาพรวมที่ตั้งไว้สำหรับตำรวจ เป็นผลให้หน่วยงานในระดับสถานีตำรวจมีงบลงทุนไม่เพียงพอต่อความต้องการที่จะนำไปพัฒนาสถานีตำรวจทั้งในด้านกายภาพด้านระบบงาน และการบริการประชาชน เนื่องจากการกระจุกตัวของงบประมาณในส่วนกลางที่ไม่ได้สัดส่วนเหมาะสมตามหลักการกระจายอำนาจ

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

จังหวัดและกลุ่มจังหวัด

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๙๔ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ ๙๔ หน่วยรับงบประมาณ (๗๖ จังหวัด ๑๘ กลุ่มจังหวัด)

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

จังหวัดและกลุ่มจังหวัด เห็นด้วยกับร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โดยมีข้อเสนอแนะและความคิดเห็น ดังนี้

๑. ควรแก้ไขหลักเกณฑ์การพิจารณาการจัดสรรงบประมาณให้เหมาะสมต่อผลิตภัณฑ์มวลรวมของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด เพียงพอต่อการบริหารจัดการของจังหวัดและกลุ่มจังหวัด ควรจัดสรรงบประมาณตามกรอบที่คณะกรรมการบูรณาการนโยบายพัฒนาภาค (ก.บ.ภ.) กำหนดไว้ ซึ่งงบประมาณที่ได้รับการจัดสรรต่ำกว่ากรอบที่ทาง ก.บ.ภ. กำหนด และโครงการของจังหวัดและกลุ่มจังหวัดที่ขอรับการสนับสนุนงบประมาณ เป็นโครงการที่มีความจำเป็นเร่งด่วนในการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชน และเป็นโครงการที่มีความพร้อมในการดำเนินการ จึงไม่ควรปรับลดหรือตัดโครงการนั้นออก

๒. ไม่ควรนำผลการเบิกจ่ายงบประมาณปีที่ผ่านมาประกอบการจัดสรรงบประมาณเพียงอย่างเดียวควรนำสถานการณ์ในปัจจุบันมาประกอบการพิจารณาด้วย

๓. ควรปรับปรุงเกณฑ์การเปลี่ยนแปลงโครงการ ให้จังหวัดสามารถปรับเปลี่ยนโครงการ/กิจกรรมรายการใหม่ที่อยู่ใต้นแผนได้ กรณีมีความจำเป็นเร่งด่วนและควรเสนอตั้งงบประมาณให้จังหวัดในส่วนของโครงการที่เกินศักยภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นด้วย ซึ่งจะสามารถแก้ไขปัญหาให้กับพื้นที่ได้อย่างชัดเจน

๔. การที่มีกฎระเบียบไม่ให้อำเภอตั้งงบประมาณที่อำเภอให้เสนอขอรับการสนับสนุนจากงบจังหวัด ทำให้โครงการต่าง ๆ ที่อำเภอรวบรวมผ่านประชาคมมาจากประชาชนในพื้นที่ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ อีกทั้ง องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่ที่ไม่มีงบประมาณเพียงพอสำหรับการแก้ไขปัญหาได้อย่างครอบคลุมจึงจำเป็นต้องมีงบจังหวัดเข้าไปช่วยด้วยส่วนหนึ่ง ดังนั้น จังหวัดจึงขอเสนอให้มีการพิจารณาทบทวน หรือยกเว้นผ่อนปรน การปฏิบัติตามระเบียบดังกล่าว จะเป็นการดีต่อการพัฒนาในระดับพื้นที่

๕. งบประมาณจังหวัดและกลุ่มจังหวัด ควรพิจารณาจัดสรรให้มีความเหมาะสมกับขนาดพื้นที่ของจังหวัดตามสัดส่วนที่เหมาะสม

๖. ไม่ควรนำผลเบิกจ่ายงบประมาณปีที่ผ่านมาประกอบการจัดสรรงบประมาณเพียงประเด็นเดียว ควรเพิ่มข้อยกเว้น เช่น ในสภาวะฉุกเฉิน น้ำท่วม หรือการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19)

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

หน่วยงานของรัฐสภา

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๓ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๓
หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

ไม่มีข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

หน่วยงานของศาล

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๓ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๓ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. สำนักงานศาลปกครอง

๑. ค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมสัมมนาของสำนักงานศาลปกครองได้รับการจัดสรรงบประมาณในวงเงินที่จำกัด โดยในส่วนของ การฝึกอบรมข้าราชการตุลาการและพนักงานคดีปกครอง เป็นการดำเนินการฝึกอบรมตามที่กฎหมายกำหนด จึงมีความประสงค์ที่จะขอรับการสนับสนุนงบประมาณเพิ่มเติม รวมถึงการพัฒนาองค์ความรู้ของข้าราชการของสำนักงานศาลปกครองให้มีความรู้ความสามารถเพิ่มมากขึ้น เพื่อขับเคลื่อนการดำเนินงานตามแผนปฏิบัติราชการของสำนักงานศาลปกครอง ระยะ ๕ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๖๕) ที่มีความสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี (พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๘๐) และแผนการปฏิรูปประเทศ ตามบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ให้บรรลุตามวัตถุประสงค์ที่วางไว้

๒. ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานศาลปกครองไม่ได้รับการพิจารณาจัดสรรงบประมาณสำหรับโครงการพัฒนาระบบพิจารณาคดีปกครองและบริการประชาชนผ่านช่องทางศาลปกครองอัจฉริยะ (e-Admincourt) ระยะที่ ๓ ส่วนที่เหลือ ซึ่งอาจเป็นอุปสรรคในการดำเนินงานให้เกิดการพัฒนาอย่างต่อเนื่อง โดยตลอด ๔ ปีที่ผ่านมาศาลปกครองได้พัฒนาระบบ e-Court/ e-Admincourt และในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้เปิดให้ประชาชนใช้บริการระบบการยื่นฟ้องคดีผ่านช่องทางอิเล็กทรอนิกส์ (e-Filing) เพื่อให้ผู้ฟ้องคดีสามารถยื่นฟ้องคดีผ่านช่องทางอิเล็กทรอนิกส์ และคู่กรณีทั้งสองฝ่ายสามารถส่งเอกสารให้ศาลปกครองผ่านเว็บไซต์ศาลปกครองได้ ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ต่อเนื่องปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ได้ปรับปรุงห้องพิจารณาคดีที่ใช้ไต์สวนคดีให้เป็น e-Courtrooms เพื่อให้ผู้เข้ารับฟังการพิจารณาทั้งหมดเห็นเอกสารพยานหลักฐานที่ใช้ประกอบการพิจารณาคดีผ่านอุปกรณ์แสดงผล เช่น จอโปรเจคเตอร์ (Projector Visualizer) และคอมพิวเตอร์ นอกจากนี้ภายในห้องพิจารณายังมีการติดตั้งระบบบันทึกภาพและเสียงระหว่างการพิจารณา เพื่อเรียกดูไฟล์ภาพและเสียงในภายหลังได้ และในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ศาลปกครองมีแผนพัฒนาไปสู่ศาลปกครองอัจฉริยะ (Smart-Admincourt) โดยการประยุกต์ใช้เทคโนโลยีสารสนเทศขั้นสูง เช่น ปัญญาประดิษฐ์ (AI) คลาวด์คอมพิวติ้ง (Cloud Computing) การเรียนรู้ของเครื่อง (Machine Learning) และระบบจัดการข้อมูลขนาดใหญ่ (Big Data) เพื่ออำนวยความสะดวกในการพิจารณาพิพากษาคดีให้ประชาชนเข้าถึงได้โดยง่าย และสร้างความเชื่อมั่นให้กับประชาชน โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ศาลปกครองกำหนดแผนที่จะพัฒนาใน ๒ รูปแบบ คือ

๑) พัฒนาระบบการตรวจคำฟ้องอัจฉริยะและระบบปรึกษาแนะนำคดีปกครองอัจฉริยะ และ ๒) จัดหา/ปรับปรุงคอมพิวเตอร์อุปกรณ์เครือข่ายและระบบความมั่นคงปลอดภัยเพื่อรองรับการทำงานผ่านระบบ Smart Admincourt เพื่อสร้างความเชื่อมั่นให้ประชาชน ดังนั้น เพื่อให้การอำนวยความสะดวกทางปกครองให้แก่ประชาชนสามารถพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศในกระบวนการยุติธรรมเพื่อเป็นช่องทางให้ประชาชนเข้าถึงกระบวนการยุติธรรมตลอดกระบวนการพิจารณาคดีได้อย่างสะดวก รวดเร็ว และไม่เสียค่าใช้จ่ายสูงเกินสมควร ตามที่ยุทธศาสตร์ชาติ พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๘๐ กำหนด และวัดผลตามแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๘๐) ประเด็นที่ ๒๒ กฎหมายและกระบวนการยุติธรรม ตัวชี้วัด อัตราส่วนที่เพิ่มขึ้นของจำนวนขั้นตอนในการอำนวยความสะดวกที่ใช้นวัตกรรมและเทคโนโลยี ดิจิทัลเพื่อความโปร่งใส ความสะดวกและรวดเร็ว จึงเสนอโครงการพัฒนาระบบการพิจารณาคดีปกครองและบริการประชาชนผ่านช่องทางศาลปกครองอัจฉริยะ (Smart Admincourt) ระยะที่ ๓ ส่วนที่เหลือเพื่อพัฒนาการอำนวยความสะดวกในการพิจารณาพิพากษาคดีให้ประชาชนเข้าถึงได้โดยง่าย และสร้างความเชื่อมั่นให้กับประชาชนต่อไป

๓. โครงการพัฒนาระบบดิจิทัลเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหารราชการของศาลปกครอง (e-Office Automation) ในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ไม่ได้รับการจัดสรรงบประมาณ ซึ่งการดำเนินงานของโครงการดังกล่าวเป็นการพัฒนาระบบดิจิทัลในการรองรับการดำเนินงานตามภารกิจหลักของศาลปกครอง การดำเนินงานพื้นฐานของหน่วยงาน เช่น งานสารบรรณ งานแผนและงบประมาณ งานพัสดุ งานบริหารงานบุคคล งานบัญชีการเงิน การบริหารสินทรัพย์ และข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับกระบวนการยุติธรรม อย่างครบวงจร จัดทำชุดข้อมูลสำคัญให้อยู่ในรูปแบบดิจิทัลตามมาตรฐานที่กำหนด ทั้งในส่วนของข้อมูลด้านคดี ข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับงานพื้นฐานของหน่วยงาน ส่งเสริมและสนับสนุนให้มีการนำข้อมูลและข้อมูลขนาดใหญ่ (Big Data) มาใช้เพื่อการพัฒนาการบริหารจัดการองค์กร รวมทั้งเตรียมความพร้อมในการแลกเปลี่ยนและเชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงานภายใน และภายนอกองค์กร เพื่อให้ผู้บริหารระดับสูงสามารถนำไปใช้ประกอบการตัดสินใจ และบริหารราชการได้อย่างมีประสิทธิภาพ

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

หน่วยงานขององค์กรอิสระและองค์กรอัยการ

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๖ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๖ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง)

ตามที่กองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง มิได้รับการเสนองบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ วงเงิน ๗๐๗,๓๑๐,๔๐๐ บาท ในกรณีนี้ จึงขอเสนอความเห็น ดังนี้ ด้วยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ หมวดการปฏิรูปประเทศ มาตรา ๒๕๘ ก. ด้านการเมือง บัญญัติให้มีการดำเนินการปฏิรูปประเทศด้านการเมือง (๒) ให้การดำเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองเป็นไปโดยเปิดเผยและตรวจสอบได้ เพื่อให้พรรคการเมืองพัฒนาเป็นสถาบันทางการเมืองของประเทศ ซึ่งมีอุดมการณ์ทางการเมืองร่วมกัน มีกระบวนการให้สมาชิกพรรคการเมืองมีส่วนร่วมและมีความรับผิดชอบอย่างแท้จริงในการดำเนินกิจกรรมทางการเมือง และการคัดเลือกผู้มีความรู้ความสามารถ ซื่อสัตย์สุจริต และมีคุณธรรมจริยธรรม เข้ามาเป็นผู้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองที่ชัดเจนและเป็นรูปธรรม ซึ่งแนวทางในการสนับสนุนพรรคการเมืองโดยรัฐ เพื่อส่งเสริมและสนับสนุนให้พรรคการเมืองเป็นสถาบันหลักในการปกครอง โดยให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการดำเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองและดูแลกำกับ ตรวจสอบการดำเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง ได้มีการศึกษาถึงความเป็นไปได้และความเหมาะสมที่จะนำแนวความคิดการสนับสนุนพรรคการเมืองโดยรัฐในประเทศต่าง ๆ อาทิ สหราชอาณาจักร ญี่ปุ่น เยอรมนี เป็นต้น มาปฏิบัติในประเทศไทย ซึ่งการกำหนดขอบเขตและที่มาของเงินสนับสนุนพรรคการเมืองนั้น ต้องใช้เวลานานในการพัฒนา จึงมีความพยายามในการกำหนดหลักเกณฑ์ทางการเงินที่เกี่ยวข้องกับพรรคการเมืองตลอดจนประเด็นในเรื่องการให้เงินสนับสนุนพรรคการเมือง โดยมีวัตถุประสงค์ที่จะตอบสนองต่อหลักการที่ว่าด้วยความโปร่งใสและด้านจริยธรรมทางการเมือง

จากแนวความคิดและเจตนารมณ์ดังกล่าวข้างต้น รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ และพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ จึงได้กำหนดให้บุคคลย่อมมีเสรีภาพในการร่วมกันจัดตั้งพรรคการเมืองเพื่อสร้างเจตนารมณ์ทางการเมืองตามวิถีทางการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข และรัฐมีหน้าที่ในการสนับสนุนทางการเงินและประโยชน์อย่างอื่น ๆ แก่พรรคการเมือง โดยมาตรา ๗๘ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ ให้มีกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมืองในสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง มีวัตถุประสงค์เพื่อใช้เป็นทุนหมุนเวียนและใช้จ่ายในการสนับสนุนพรรคการเมือง และการ

ดำเนินการอื่น ๆ ที่เกี่ยวกับการพัฒนาพรรคการเมือง โดยให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีหน้าที่และอำนาจในการจัดสรรเงินอุดหนุนแก่พรรคการเมืองและควบคุมดูแลการใช้จ่ายเงินกองทุนหรือเงินทุนหมุนเวียนเพื่อดำเนินกิจกรรมทางการเมืองให้เป็นไปตามเจตนารมณ์ทางวิธีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข โดยมาตรา ๗๘ (๒) ประกอบมาตรา ๘๑ (๒) กำหนดให้วงเงินที่จะจัดสรรเป็นเงินอุดหนุนแก่พรรคการเมือง เป็นเงินที่ได้รับจากงบประมาณรายจ่ายไม่น้อยกว่าร้อยละห้าสิบแต่ไม่เกินร้อยละเจ็ดสิบ และ มาตรา ๘๒ (๑) กำหนดให้วงเงินที่นำมาจัดสรรเพื่อใช้จ่ายในการบริหารกองทุนและการดำเนินกิจการของคณะกรรมการการเลือกตั้งและสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง เป็นเงินที่ได้รับจากงบประมาณรายจ่ายไม่เกินร้อยละสามสิบด้วยภารกิจดังกล่าว กองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง จะดำเนินการให้บรรลุเป้าหมายในการดำเนินงานในการส่งเสริม และสนับสนุนให้พรรคการเมืองมีความมั่นคง เข้มแข็ง สามารถดำเนินกิจกรรมทางการเมืองได้อย่างต่อเนื่อง ดำรงเจตนารมณ์และอุดมการณ์ทางการเมืองตามวิถีทางการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข โดยประชาชนสามารถเข้ามามีส่วนร่วม ในการดำเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง รวมทั้งสามารถตรวจสอบการดำเนินกิจกรรมของพรรคการเมือง โดยมีเงินจากกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมืองของสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ช่วยสนับสนุนและส่งเสริมการพัฒนาพรรคการเมืองของไทยให้พัฒนาไปสู่ความเป็นสถาบันทางการเมือง ได้อย่างมั่นคง ยั่งยืนตลอดไป ดังนั้น หากกองทุนเพื่อการพัฒนาพรรคการเมือง ไม่ได้รับงบประมาณประจำปี ๒๕๖๔ จะทำให้พรรคการเมืองไม่ได้รับวงเงินจัดสรรตามมาตรา ๗๘ (๒) ด้วย ซึ่งอาจไม่เป็นไปตามเจตนารมณ์ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐

๒. สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ

๑. งบประมาณที่ได้รับจัดสรรเพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๑๖๒,๖๑๑,๔๐๐ บาท คิดเป็นร้อยละ ๖.๗๘ สำนักงานงบประมาณที่ให้ความสำคัญกับการป้องกันและปราบปรามการทุจริต โดยได้รับอัตราใหม่เพิ่ม ๑๐๐ อัตรา ซึ่งเป็นประโยชน์ต่อการดำเนินงานด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริต และได้รับจัดสรรค่าก่อสร้างอาคารสำนักงาน ป.ป.ช. ๑๐ แห่ง ทำให้สำนักงาน ป.ป.ช. ปฏิบัติงานในระดับพื้นที่ได้อย่างมีประสิทธิภาพ มีความมั่นคงและปลอดภัย

๒. สำนักงาน ป.ป.ช. มีคณะกรรมการและคณะอนุกรรมการที่แต่งตั้งขึ้นตามกฎหมายและระเบียบ ทั้งส่วนกลางและส่วนภูมิภาค เพื่อขับเคลื่อนและสนับสนุนงานด้านการป้องกันและปราบปรามการทุจริต เช่น คณะกรรมการ ป.ป.ช. คณะกรรมการตรวจสอบและประเมินผลสำนักงาน ป.ป.ช. คณะกรรมการ ป.ป.ช. ในฐานะองค์กรกลางบริหารงานบุคคลของสำนักงาน ป.ป.ช. คณะกรรมการส่งเสริมและสนับสนุนการวิจัยสำนักงาน ป.ป.ช. คณะกรรมการกองทุนป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ คณะอนุกรรมการข้าราชการสำนักงาน ป.ป.ช. ฯลฯ ทำให้มีค่าใช้จ่ายสำหรับเบี้ยประชุมจำนวนมาก แต่ในแผนงานพื้นฐานซึ่งเป็นงานสนับสนุนได้รับจัดสรรค่าเบี้ยประชุม ไม่เพียงพอ โดยสำนักงาน ป.ป.ช. ได้เสนอของบประมาณจำนวน ๒๐,๘๐๐,๖๐๐ บาท และได้รับจัดสรรจำนวน ๒,๖๐๐,๐๐๐ บาท

กองทุน ป.ป.ช. เสนอของบประมาณจำนวน ๕๗๑,๔๔๑,๒๐๐ บาท ได้รับจัดสรรงบประมาณจำนวน ๑๐๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๙๐,๐๐๐,๐๐๐ บาท คิดเป็นร้อยละ ๙๐๐ ประกอบกับสถานการณ์ปัจจุบันมีการระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) งบประมาณที่ได้รับจะสามารถดำเนินงานของกองทุน ป.ป.ช. ให้เกิดประโยชน์สูงสุดในการแก้ไขปัญหาการทุจริตและประพฤติมิชอบ

๓. แผนงานบูรณาการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ เสนอของบประมาณจำนวน ๒,๖๗๙,๐๐๑,๑๐๐ บาท หน่วยงานจำนวน ๖๒ หน่วยงาน ได้รับจัดสรรงบประมาณจำนวน ๗๕๘,๓๙๐,๐๐๐ บาท จำนวน ๒๙ หน่วยงาน ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๑๙๘,๖๕๕,๑๐๐ บาท คิดเป็นร้อยละ ๒๐.๗๖ การดำเนินการเพื่อให้บรรลุเป้าหมายตามแผนงานบูรณาการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ จำเป็นต้องดำเนินการร่วมกันทุกภาคส่วน การที่งบประมาณตามแผนงานบูรณาการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ นั้น สวนทางกับแนวทางการพัฒนาตามยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๘๐) ที่ให้ความสำคัญในเรื่องดังกล่าว ซึ่งตามมติคณะรัฐมนตรีได้กำหนดให้สำนักงาน ป.ป.ช. เป็นเจ้าภาพในการขับเคลื่อนแผนแม่บทภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ (พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๘๐) ประเด็นการต่อต้านการทุจริตและประพฤติมิชอบ จึงเห็นควรมีข้อเสนอแนะต่อร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ดังนี้

๓.๑ ให้จัดสรรงบประมาณให้กับทุกหน่วยงานที่ของบประมาณเพื่อแก้ไขปัญหาการทุจริต

๓.๒ ให้ปรับเพิ่มงบประมาณให้กับหน่วยงานที่มีหน้าที่หลักในการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ดังต่อไปนี้ ซึ่งถูกปรับลดงบประมาณจากฐานงบประมาณในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ก่อนข้างสูงประกอบด้วย

(๑) สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๔๖,๙๕๐,๐๐๐ บาท

(๒) สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ จำนวน ๓๔,๐๗๔,๐๐๐ บาท

หากไม่ปรับเพิ่มให้อาจส่งผลกระทบต่อการทำงานแก้ไขปัญหาการทุจริตได้ เนื่องจากการจัดทำแผนงานบูรณาการ จะต้องมีกระบวนการดำเนินงานที่ครบถ้วน ตั้งแต่ต้นน้ำ กลางน้ำ และปลายน้ำ รวมทั้งต้องมีหน่วยงานรับผิดชอบดำเนินการร่วมกัน จึงสามารถปฏิบัติการกิจที่กำหนดในแผนงานบูรณาการได้สำเร็จ สำหรับตัวชี้วัดของแนวทางที่ ๑ กลุ่มเป้าหมายคือเด็ก เยาวชน ซึ่งจะต้องดำเนินการอย่างต่อเนื่อง โดยมีสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐานเป็นหน่วยงานหลักในการขับเคลื่อนการดำเนินงานของแนวทางตามแผนงานบูรณาการ นอกจากนั้น สำนักงาน ป.ป.ท. เป็นหน่วยงานหลักตามกฎหมาย และเป็นหน่วยงานรับผิดชอบตามแนวทางที่ ๒ ป้องกันการทุจริตและประพฤติมิชอบ ในประเด็นที่มีความสัมพันธ์เกี่ยวกับการกระทำผิดของเจ้าหน้าที่ภาครัฐ

๓. สำนักงานอัยการสูงสุด

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ที่ได้ปรับปรุงรายละเอียดแล้ว ในส่วนของสำนักงานอัยการสูงสุดมีการปรับลดจากเดิม จำนวน ๑๐,๘๓๑,๙๔๑,๓๐๐ บาท เป็นจำนวน ๑๐,๖๑๙,๗๗๗,๙๐๐ บาท (ลดลงจำนวน ๒๑๒,๑๖๓,๔๐๐ บาท) เนื่องจากสำนักงานอัยการสูงสุดมีภารกิจมากขึ้นอันเนื่องมาจากสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-19) เช่น การดำเนินคดีเกี่ยวกับการฝ่าฝืนพระราชกำหนดการบริหารราชการในสถานการณ์ฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘ เป็นต้น ส่งผลให้สำนักงานอัยการสูงสุด มีงบประมาณไม่เพียงพอสำหรับใช้จ่ายในการบริหารราชการ เพื่อให้เป็นไปตามเป้าหมายเชิงยุทธศาสตร์และเป้าหมายการให้บริการหน่วยงานที่กำหนดไว้ ดังนั้น ในการปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณควรคำนึงถึงภารกิจของแต่ละหน่วยรับงบประมาณ หากหน่วยรับงบประมาณใดมีภารกิจเพิ่มขึ้น ควรจัดสรรเงินงบประมาณเพิ่มขึ้นให้กับหน่วยรับงบประมาณนั้น ไม่ควรใช้มาตรฐานเดียวกันในการปรับปรุงรายละเอียดของทุกหน่วยรับงบประมาณ

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๒๙๒ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น จำนวน ๗๘ หน่วยรับงบประมาณ เทศบาลนคร จำนวน ๓๐ หน่วยรับงบประมาณ และเทศบาลเมือง จำนวน ๑๘๔ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีข้อคิดเห็นและข้อเสนอแนะเพิ่มเติมตามจากการรับฟังความคิดเห็นการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ดังนี้

๑. ควรพิจารณาให้ความสำคัญกับการเสริมสร้างศักยภาพทางการคลัง รวมทั้งการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้และการใช้จ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

๒. เพิ่มศักยภาพการถ่ายโอนภารกิจบริการสาธารณสุขระดับท้องถิ่น โดยจัดสรรตามภารกิจที่ถ่ายโอน รวมถึงค่าใช้จ่ายในการจ้างบุคลากรเพื่อปฏิบัติงานตามภารกิจนั้น ๆ

๓. การพิจารณาความสำคัญในการจัดสรรงบประมาณเกี่ยวกับสถานการณ์การระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (COVID-๑๙) และสถานการณ์ภัยแล้ง

รวมทั้งองค์การบริหารส่วนจังหวัด (อบจ.) เห็นด้วยในหลักการตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และองค์การบริหารส่วนจังหวัดมีศักยภาพสามารถดำเนินการได้ โดยมีข้อเสนอแนะและความคิดเห็น ดังนี้

๑. รายละเอียดข้อมูลงบประมาณปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ไม่ถูกต้อง ทำให้การเสนอตั้งในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เกิดความคลาดเคลื่อน

๒. ขอให้หน่วยรับงบประมาณได้มีการยืนยัน ทบทวนและปรับปรุงรายละเอียดงบประมาณรายจ่ายประจำปีอีกครั้งหนึ่ง ก่อนเสนอคณะรัฐมนตรีให้ความเห็นชอบ เพื่อลดข้อผิดพลาดในการพิจารณาจัดสรรงบประมาณที่ไม่เพียงพอและมีความจำเป็นต้องดำเนินการ

๓. สัดส่วนรายได้ที่รัฐบาลจัดสรรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ คิดเป็นสัดส่วน ร้อยละ ๒๙.๕๒ ต่อรายได้สุทธิของรัฐบาล (ไม่รวมเงินกู้) ซึ่งพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ระบุว่าสัดส่วนการจัดสรรงบประมาณขององค์การบริหารส่วนจังหวัดต้องไม่น้อยกว่าร้อยละ ๓๕

๔. การพิจารณาจัดสรรเงินงบประมาณของประเทศ และการจัดสรรงบประมาณให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ควรตระหนักถึงพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ และแก้ไขเพิ่มเติม มากขึ้นอีก เนื่องจากปัจจุบันองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นบางพื้นที่ ยังขาดงบประมาณที่เพียงพอต่อความต้องการของประชาชน โดยควรพิจารณาจากขนาดพื้นที่และจำนวนประชากรที่ได้รับประโยชน์และสภาพเศรษฐกิจของพื้นที่

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

หน่วยงานอื่นของรัฐ

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๒ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๒ หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

๑. สำนักงานคณะกรรมการการแข่งขันทางการค้า

ได้รับจัดสรรงบประมาณรายจ่ายเกี่ยวกับบุคลากรของรัฐและสวัสดิการของบุคลากรของรัฐลดลง ซึ่งไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติงานของสำนักงานคณะกรรมการการแข่งขันทางการค้า (สขค.) และไม่สอดคล้องกับภารกิจและเจตนารมณ์ของกฎหมายที่มีวัตถุประสงค์ให้ สขค. เป็นองค์กรกำกับการแข่งขันที่มีประสิทธิภาพคล่องตัว และเป็นอิสระ นับว่าเป็นการกระทบต่อผลสัมฤทธิ์ของพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๖๐ เนื่องจากสำนักงานคณะกรรมการการแข่งขันทางการค้าเป็นหน่วยงานของรัฐที่พึ่งแยกตัวมาจากกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย์ ซึ่งมีบุคลากรจำนวนน้อย และไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติงานตามพระราชบัญญัติการแข่งขันทางการค้า พ.ศ. ๒๕๖๐ ประกอบกับเป็นกฎหมายเฉพาะ ซึ่ง สขค. เป็นหน่วยงานของรัฐหน่วยงานเดียวของประเทศไทยที่มีอำนาจหน้าที่ในการกำกับดูแลประกอบธุรกิจให้เกิดการแข่งขันที่เป็นธรรม

๒. สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ

๑. แผนงานบุคลากรภาครัฐ

ในปีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติได้เสนอขอตั้งงบประมาณแผนงานบุคลากรภาครัฐ จำนวน ๒๕๐,๑๒๐,๕๔๔ บาท แต่ได้รับการจัดสรรเพียง ๒๑๕,๔๘๖,๒๐๐ บาท ซึ่งไม่เพียงพอต่อการปฏิบัติงานตามรายการต่างๆ ที่จำเป็นต้องดำเนินการในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ และจำเป็นต้องได้รับการจัดสรรเพิ่มเติมอีก จำนวน ๒๘,๒๘๑,๔๘๐.๐๐ บาท รายละเอียดตามตาราง

หน่วย : บาท

รายการ	งบประมาณ (เสนอขอตั้ง)	งบประมาณ (ที่ได้รับจัดสรร)	งบประมาณ (ใช้จริง)	งบประมาณ (จัดสรรเพิ่ม)
แผนงานบุคลากรภาครัฐ	๒๕๐,๑๒๐,๕๔๔.๐๐	๒๑๕,๔๘๖,๒๐๐.๐๐	๒๔๓,๗๖๗,๘๘๐.๐๐	๒๘,๒๘๑,๔๘๐.๐๐
๑) ค่าใช้จ่ายบุคลากร	๒๓๘,๓๔๕,๘๐๐.๐๐	๒๐๗,๒๙๔,๖๐๐.๐๐	๒๓๗,๘๐๗,๘๘๐.๐๐	
๑.๑) เงินเดือนหรือที่เรียก เป็นอย่างอื่น	๒๓๘,๓๔๕,๘๐๐.๐๐	๒๐๗,๒๙๔,๖๐๐.๐๐	๒๓๗,๘๐๗,๘๘๐.๐๐	
เงินเดือนพนักงาน	๒๑๘,๖๓๑,๒๔๐.๐๐		๒๑๘,๖๓๑,๒๔๐.๐๐	

รายการ	งบประมาณ (เสนอขอตั้ง)	งบประมาณ (ที่ได้รับจัดสรร)	งบประมาณ (ใช้จริง)	งบประมาณ (จัดสรรเพิ่ม)
เงินเลื่อนพนักงาน ๖%	๑๑,๕๗๓,๐๔๐.๐๐		๑๑,๑๗๕,๑๒๐.๐๐	
เงินสอนเลื่อนพนักงานระดับ ปฏิบัติการขึ้นเป็นระดับอาวุโส	๗,๙๐๑,๕๒๐.๐๐		๗,๙๐๑,๕๒๐.๐๐	
เงินเพิ่มปรับวุฒิการศึกษา	๒๔๐,๐๐๐.๐๐		๑๐๐,๐๐๐.๐๐	
๒) ค่าใช้จ่ายดำเนินงาน	๑๑,๗๗๔,๗๔๔.๐๐	๘,๑๙๑,๘๐๐.๐๐	๕,๙๖๐,๐๐๐.๐๐	
๒.๑) ค่าตอบแทน ใช้สอยและวัสดุ	๑๑,๗๗๔,๗๔๔.๐๐	๘,๑๙๑,๘๐๐.๐๐	๕,๙๖๐,๐๐๐.๐๐	
(๑) เงินประกันชีวิตและอุบัติเหตุ	๔,๗๖๐,๐๐๐.๐๐	๓,๙๗๗,๒๐๐.๐๐	๔,๗๖๐,๐๐๐.๐๐	
(๒) เงินตรวจสุขภาพประจำปี	๕๙๕,๐๐๐.๐๐		๕๙๕,๐๐๐.๐๐	
(๓) เงินสำรองบำเหน็จ	๖,๔๑๙,๗๔๔.๐๐	๔,๒๑๔,๖๐๐.๐๐	๑,๒๐๐,๐๐๐.๐๐	

๒. แผนงานยุทธศาสตร์เพื่อสนับสนุนด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม “โครงการจัดทำแผนพัฒนาอาชีพระดับตำบล”

ในปีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ ได้เสนอขอตั้งงบประมาณ แผนงานยุทธศาสตร์เพื่อสนับสนุนด้านการสร้างโอกาสและความเสมอภาคทางสังคม “โครงการจัดทำแผนพัฒนาอาชีพระดับตำบล” จำนวน ๓๘๑,๘๙๓,๒๐๐ บาท พื้นที่ดำเนินการ ๗,๒๗๓ ตำบล แต่ได้รับการจัดสรรงบประมาณเพียง ๓,๗๖๘,๔๐๐ บาท พื้นที่ดำเนินการ ๗๗ จังหวัด เพื่อให้การดำเนินโครงการดังกล่าว ครอบคลุมและเกิดประโยชน์แก่เกษตรกรอย่างทั่วถึง เห็นควรให้ขยายพื้นที่การดำเนินงานโดยให้แบ่งตามขนาดเล็ก กลาง ใหญ่ โดยจังหวัดขนาดเล็กมีจำนวน ๑๔ จังหวัด ดำเนินการ ๑ ตำบล จังหวัดขนาดกลางมีจำนวน ๔๙ จังหวัด ดำเนินการ ๒ ตำบล และจังหวัดขนาดใหญ่มี ๑๔ จังหวัดดำเนินการ ๓ ตำบล รวมทั้งสิ้นดำเนินการ ๑๕๔ ตำบล งบประมาณ ๗,๕๓๖,๘๐๐ บาท ดังนั้น จึงขอเพิ่มงบประมาณเพื่อดำเนินโครงการจัดทำแผนพัฒนาอาชีพระดับตำบล จำนวน ๓,๗๖๘,๔๐๐ บาท

๓. แผนงานบูรณาการพัฒนาและส่งเสริมเศรษฐกิจฐานราก

โครงการส่งเสริมและสร้างทักษะในการประกอบอาชีพทั้งในและนอกภาคเกษตร “การพัฒนาอาชีพเกษตรกรโดยการปลูกไม้เชิงเศรษฐกิจ” ได้เสนอขอตั้งงบประมาณ ๒๐,๔๕๙,๐๐๐ บาท พื้นที่ดำเนินการ ๓๐ จังหวัด จำนวน ๔,๗๕๐ ราย รวม ๓๕,๐๐๐ ไร่ แต่ได้รับการจัดสรรงบประมาณเพียง ๑,๓๓๗,๖๐๐ บาท โดยนำร่อง ๓ จังหวัด (พะเยา เชียงราย ลำปาง) จังหวัดละ ๑๕๐ ราย รวม ๔๕๐ ราย เพื่อให้การดำเนินโครงการดังกล่าว ครอบคลุมและเกิดประโยชน์แก่เกษตรกรอย่างทั่วถึง สำนักงานสภาเกษตรกรแห่งชาติ จึงมีความประสงค์ที่จะขอเพิ่มจังหวัดนำร่อง อีก ๙ จังหวัด โดยแบ่งเป็นภาคกลาง ๓ จังหวัด ภาคใต้ ๓ จังหวัด และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๓ จังหวัด ละ ๑๕๐ ราย รวม ๑,๓๕๐ ราย รวมทั้งสิ้นดำเนินการ ๔ ภาค ๆ ละ ๓ จังหวัด รวม ๑๒ จังหวัด รวมงบประมาณ ๕,๓๕๐,๔๐๐ บาท ดังนั้น จึงขอเพิ่มงบประมาณเพื่อดำเนินโครงการการพัฒนาอาชีพเกษตรกรโดยการปลูกไม้เชิงเศรษฐกิจ จำนวน ๔,๐๑๒,๘๐๐ บาท

สรุปผลการรับฟังความคิดเห็น
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔

.....

สภาเกษตรกรไทย

หน่วยรับงบประมาณ จำนวนทั้งสิ้น ๑ หน่วยรับงบประมาณ ประกอบด้วย ส่วนราชการ จำนวน ๑
หน่วยรับงบประมาณ

ข้อเสนอแนะ/ความคิดเห็น

ไม่มีข้อเสนอแนะและไม่มีความคิดเห็นในการจัดทำร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔